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Symbols on the product

WARNING! An earth auger is a
dangerous tool if used carelessly or
incorrectly and can cause serious, even
fatal injuries. It is extremely important
that you read and understand the
contents of this Operator’s Manual.

Fire and sparks are strictly prohibited
near the fuel.

No smoking near fuel.

Please read the operator’s manual
carefully and make sure you understand
the instructions before using the machine.

Always wear:

» Approved hearing protection
» Approved eye protection

» Approved head protection

Always wear approved protective
gloves.

Wear sturdy, non-slip boots or shoes.

Wear protective clothing during
operation.

Caution for fire.

Keep away from hot parts of the
machine (such as the muffler).

Prohibit the operator from leaning on
the machine .

FP>POERO@© O®® >

Do not touch the rotating drill bit when

4 the machine is running.

Keep away from underground pipes and
wires, it is forbidden for drills to damage
underground pipes and wires.

The direction of the arrow indicates the
normal working direction of the drill.

Product liability

As referred to in the product liability laws, we are not

liable for damages that our product causes if:

 the product is incorrectly repaired.

« the product is repaired with parts that are not
from the manufacturer or not approved by the
manufacturer.

« the product has an accessory that is not from the
manufacturer or not approved by the manufacturer.

» the product is not repaired at an approved service
center or by an approved authority.




Safety

Safety definitions

The definitions below give the level of severity for
each signal word.

A WARNING: Injury to persons.

A CAUTION: Damage to the product.

Note: This information makes the product easier to use.

General safety instructions

WARNING: Read the warning instructions

that follow before you use the product.

» Use the product correctly. Injury or death is a
possible result of incorrect use. Only use the
product for the tasks found in this manual. Do not
use the product for other tasks.

» Obey the instructions in this manual. Obey the
safety symbols and the safety instructions. If the
operator does not obey the instructions and the

symbols, injury, damage or death is a possible result.

* Do not discard this manual. Use the instructions
to assemble, to operate and to keep your product
in good condition. Use the instructions for correct
installation of attachments and accessories. Only
use attachment and accessories which are same
as original ones or supplied by Husqvarna or our
representative.

* This manual cannot include all situations that can
occur when you use the product. Be careful and
use your common sense. Do not operate the
product or do maintenance on the product if you

are not sure about the situation. Speak to a product

expert, your dealer, service agent or approved
service center for information.
» Never use the machine if you are tired, if you

have drunk alcohol, or if you are taking medication

that could affect your vision, your judgement or
your co-ordination.

» Wear personal protective equipment. See instructions

under the Personal protective equipment heading.
» Never use a machine that is faulty. Carry out the

safety checks, maintenance and service instructions

described in this manual. Some maintenance and
service measures must be carried out by trained
and qualified specialists. See instructions under

the Maintenance heading.

 All covers and guards must be fitted before starting.

Ensure that the spark plug cap and ignition lead
are undamaged to avoid the risk of electric shock.
Ensure that no-one comes closer than 5 m while
you are working.

Carry out an overall inspection of the machine
before use. See the Maintenance schedule.
When you use this product the engine makes an
electromagnetic field. The electromagnetic field
can cause damage to medical implants. Speak to
your physician and medical implant manufacturer
before you operate the product.

Do not start the product indoors or near
flammable material. The exhaust fumes are hot
and can contain a spark which can start a fire.
Running an engine in a confined or badly
ventilated area can result in death due to
asphyxiation or carbon monoxide poisoning.

* Do not let a child operate the product. Do not let

a person without knowledge of the instructions
operate the product.

» Make sure that you always monitor a person,

with decreased physical capacity or mental
capacity, that uses the product. A responsible
adult must be there at all times.

Safety instructions for operation

An earth auger is a dangerous tool if used
carelessly or incorrectly and can cause serious,
even fatal injuries. It is extremely important that
you read and understand the contents of this
Operator’s Manual.

Do not operate the product if there are persons
or animals in the work area. Stop the product if a
person or an animal goes into the work area. Do
not turn with the product before you make sure
that no persons or animals are in the safety area.
Make sure that you are always in control of the
product.

Do not use the product if you cannot receive aid
if an accident occurs. Always make sure others
know you will operate the product before you
start to operate the product.

Remove all unwanted materials from the work
area before you start. If the drilling attachment
hits an object, the object can eject and cause
injury or damage. Unwanted material can wind
around the drilling attachment and cause
damage.




» Do not use the product in bad weather (fog, rain,
strong winds, risk of lightning or other weather
conditions.). Dangerous conditions (such as
slippery surfaces) can occur because of bad
weather.

Personal protective equipment

WARNING: Read the warning instructions
that follow before you use the product.

* Always use correct personal protective equipment
when you operate the product. The personal
protective equipment does not erase the risk of
injury. The personal protective equipment
decreases the grade of injury if an accident occurs.
Ask the approved dealer for help in choosing the
right equipment.

° Always use an approved eye protection while you
operate the product.

* Do not operate the product with bare feet or with
open shoes. Always use heavy-duty slip-resistant
boots.

° Use heavy, long pants.

* If it is necessary, use approved protective gloves.

* Use a helmet if it is possible that objects fall on
your head.

° Always use approved ear protection while you
operate the product. Noise for a long period can
cause noise-induced hearing loss.

* Make sure that you have a first aid kit nearby.

Protective devices on the product

* Make sure that you regularly do the maintenance
to the product.

* The life of the product increases.

* The risk of accidents decreases.

Let an approved dealer or an approved service
center regularly examine the product to do
adjustments or repairs.

Do not use a product with damaged protective
equipment.If the product is damaged, speak to an
approved service center.

Throttle trigger lockout

1. Make sure that the throttle trigger (B) is locked at
idle when you release the throttle trigger lockout (A).

2. Push the throttle trigger lockout (A) and make
sure that it goes back to its initial position when
you release it.

3. Push the throttle trigger (B) and make sure that it
goes back to its initial position when you release
it. Start the engine, and then apply full throttle.
Release the throttle trigger (B) and examine if the
drill attachment stops. If the drill attachment turns
with the throttle in the idle position, examine the
idle adjustment screw of the carburetor.

Stop switch

Start the engine. Make sure that the engine stops
when you move the stop switch to the stop position.

Brake system

1. If the drill bit stuck in operation, the brake leaver
will hit the operator's leg, turning from working
position @ to braking position @). The brake
system is activated and the machine stops.




2. The operator's right hand leaves the control
handle, and then holds the brake reset lever with
the right hand, and the brake lever will automatically
rebound from the braking position @) to the
working position @.

3. After the brake lever is reset, press the throttle
trigger and the machine will run normally.

Muffler

The muffler keeps the noise level to a minimum and
keeps exhaust fumes away from the operator.

Do not use an engine with a damaged muffler. A
damaged muffler increases the noise level and the
risk of fire. Keep a fire extinguisher near.
Examine regularly that the muffler is attached to
the product.

Do not touch the engine or the muffler when the
engine is on. Do not touch the engine or the
muffler for a while after the engine stops. Hot
surfaces can cause injuries.

A hot muffler can cause a fire. Be careful, if you
use the product near flammable liquids or fumes.
Do not touch the parts in the muffler, if the muffler
is damaged. The parts can contain some
carcinogenic chemicals.

Drill

Check the drill
* Never use drill that is blunt, cracked or damaged.
» Ensure that the drill is securely attached.

* When the blade is manufactured it is sharpened
using an advanced method. This means that the
blade cannot be re-sharpened using conventional
methods. Worn blades must be replaced with new
ones to ensure your machine works satisfactorily.

Fuel safety

Do not start the product if there is fuel or engine oil
on the product. Remove the unwanted fuel/oil and
let the product dry. Remove unwanted fuel from
the product.

« If you spill fuel on your clothing, change clothing
immediately.

» Do not get fuel on your body, it can cause injury. If
you get fuel on your body, use a soap and water to
remove the fuel.

» Do not start the engine if you spill oil or fuel on the
product or on your body.

» Do not start the product if the engine has a leak.
Examine the engine for leaks regularly.

* Be careful with fuel. Fuel is flammable and the
fumes are explosive and can cause injuries or
death.

* Do not breathe in the fuel fumes, it can cause
injury. Make sure that there is sufficient airflow.

* Do not smoke near the fuel or the engine.

» Do not put warm objects near the fuel or the engine.

» Do not add the fuel when the engine is on.

» Make sure that the engine is cool before you
refuel.

« Before you refuel, open the fuel tank cap slowly
and release the pressure carefully.

» Do not add fuel to the engine in an indoor area.
Not sufficient airflow can cause injury or death
because of asphyxiation or carbon monoxide.

« Tighten the fuel tank cap carefully or a fire can
occeur.

* Move the product at a minimum of 3 m (10 ft) from
the position where you filled the tank before a
start.

Do not put too much fuel in the fuel tank.

» Make sure that a leak cannot occur when you
move the product or fuel container.

Do not put the product or a fuel container where
there is an open flame, spark or pilot light. Make
sure that the storage area does not contain an
open flame.

* Only use approved containers when you move the
fuel or put the fuel into storage.

* Empty the fuel tank before long-term storage.
Obey the local law on where to dispose fuel.

« Clean the product before long-term storage.
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* Remove the spark plug cable before you put the
product into storage to make sure that the engine
does not start accidentally.

Safety instructions for maintenance

« If you cannot adjust the idle speed to make the
drill attachment stop, speak to your service
center. Do not use the product until the product is
correctly adjusted or repaired.

Assembly

To assemble the brake

To assemble the drill

Insert the threaded end of the brake trigger lever into
the hole under the brake system, and tighten the
locknut.

S
i

1. Disassembly the connecting pin (C) from the drill
bit (B), and connect the transmission output shaft
(A) with the drill bit (B).

2. Insert the connecting pin (C) into the connecting
hole of the drill bit (B), and then lock it with elastic
steel wire (D) to ensure that the connecting pin (C)
will not fall off.

Operation

WARNING: Read and understand the
safety chapter before you operate the
product.

YA\

Fuel
To use fuel
CAUTION: This product has a two-stroke

engine. Use a mixture of gasoline and
two-stroke engine oil. Make sure to use
the correct quantity of oil in the mixture.
Incorrect ratio of gasoline and oil can
cause damage to the engine.

Gasoline

CAUTION: Do not use gasoline with an
octane number less than 90 RON (87 AKI).
This can cause damage to the product.

CAUTION: Do not use gasoline with more
than 27% ethanol concentration (E27).
This can cause damage to the product.

VAN
VAN

CAUTION: Do not use leaded gasoline.
This can cause damage to the product.

VAN

» Always use new unleaded gasoline with a minimum
octane number of 90 RON (87 AKIl) and with less
than 27% ethanol concentration (E27).

» Use gasoline with a higher octane number if you
frequently use the product at continuously high
engine speed.

» Always use a good quality unleaded gasoline/oil
mixture.

Two-stroke engine oll

» Use only the two-stroke engine oil of high quality,
especially HUSQVARNA two-stroke oil. Use only
the oil of an air cooled engine.

» Mixture ratio 50:1 (2%).

« Oil of low quality and high oil/fuel ratio can

decrease the lifetime of catalytic converters.

Speak to your dealer when you select an oil.

« If Husgvarna two-stroke oil is not available, you
can use another two-stroke oil of good quality that
is intended for air cooled engines. Contact your
dealer when you select oil.




* Do not use the two-stroke oil for water-cooled

outboard engines. The two-stroke oil is sometimes

referred to as outboard oil.

Gasoline,liter Qil liter
2%(50:1)

5 0.1

10 0.2

15 0.3

20 0.4

» Only use the machine for the purpose it was
intended for.

» Make sure that the handle and safety features are
in good working order. Never use a machine that
lacks a part or has been modified outside its
specifications.

« All covers must be correctly fitted and undamaged
before you start the machine.

To start a cold engine

To make the fuel mixture

» Always use a clean fuel container when you mix
the fuel.

* Do not make more than 30 days quantity of fuel
mixture.

« If the machine is not used for some time the fuel
tank should be emptied and cleaned.

1. Add half of the gasoline quantity.

2. Add the full quantity of oil.

3. Shake the fuel mixture to mix the contents.

4. Add the remaining gasoline quantity.

5. Shake the fuel mixture to mix the contents.

6. Fill the fuel tank.

To add fuel
WARNING: Do not smoke or put hot

objects near fuel. Before you add fuel,
stop the engine and let it cool for minutes.

WARNING: When you add fuel, open the
fuel tank cap slowly so that any excess
pressure is released gently.
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WARNING: After you add fuel, tighten the
fuel tank cap carefully. Move the machine
away from the refuelling area and the
power before you start the engine.

VAN

» Always use a fuel container with an anti-spill valve.

» Clean the area around the fuel cap. Contamination
in the tank can cause operating problems.

» Ensure that the fuel is well mixed by shaking the
container before filling the tank.

To start and stop

To examine before start

» Check the drills. Never use drills that are blunt,
cracked or damaged.

» Check that the machine is in perfect working order.
Check that all nuts and screws are tight.

» Check that the drill attachment always stops when
the engine is idling.

WARNING: Install the drill bit before
starting the product.

WARNING: Move the product away from
the refuelling area and the power. Put it on
a flat surface. Make sure that no objects
touch the drill attachment.

VAN
VAN

WARNING: Make sure that no unauthorised
persons are in the work area. Or it can
cause a risk of dangerous injury. The
safety distance is 5 m.

VAN

1. Put the stop switch to the start position.

. Put the brake trigger lever in the brake position

before starting the machine.

3. Press the air purge ten times.

4. Move choke control to the choke position.

5. Hold the product to the ground. Pull out the cord
slowly with your right hand until you feel some
resistance. Pull the cord quickly and with force.
Keep doing it until you hear the engine start.

N

Note: Do not twist the starter rope around your hand.

A\

6. Set the choke control to the run position, then pull
the start rope until the engine starts.

7. Pull the throttle trigger lightly and run at low speed
for 60 seconds.

VAN

CAUTION: Do not pull all the starter rope
out. Hold the starter rope handle when it is
fully extended. Failure to obey these
instructions can cause damage to the engine.

WARNING: Do not touch the cover. It
can burn your skin and cause electrical
shock if the spark plug cap is damaged.
Do not use a product with damaged
spark plug cap.
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To start a warm engine

1. Put the stop switch to the start position.

2. Put the brake trigger lever in the brake position
before starting the machine.

3. Press the air purge ten times.

4. Set the choke control to the run position, then pull
the start rope until the engine starts.

To stop

» Push the stop switch to stop the engine.

To drill

The machine can cause serious personal injury.
Read the safety instructions carefully. Learn how
to use the machine.

Do not touch the tool without first stop the engine.
Never allow children to use the machine.

Ensure that no-one comes closer than 5 m while
you are working.

Never allow anyone else to use the machine
without first ensuring that they have read and
understood the contents of the operator’'s manual.
Always ensure you have a safe and stable
working position.

Always hold the machine with both hands.

Use your right hand to control the throttle setting.
Make sure that your hands and feet do not come
near the drill attachment when the engine is running.
Start drilling with half-throttle, and gradually
increase the engine speed so that the drill may
get into the ground smoothly.

Always turn off the engine when you have
finished drilling.

If any foreign object is hit or if vibrations occur
stop the machine immediately. Disconnect the
spark plug cap from the spark plug. Check that
the machine is not damaged. Repair any damage.
Drilling into or contact with electrical cables or
wires can lead to death or serious body injury.
The machine is not electrically insulated. To
reduce the risk of electrocution, always check for
underground pipes, cables and wires before
drilling. Contact your local utility company or
locator service for information regarding cable
and pipe locations. If necessary, confirm the
actual locations by use of devices such as cable
detectors and by carefully digging trenches.
Striking something hard in the earth, such as
rocks or tree roots, may cause the drill to come to
a sudden stop. This can lead to a reacting motion
on the auger. And the brake lever will touch the
user’s leg, then the drill will be stopped.

» Overexposure to vibration can lead to circulatory
damage or nerve damage in people who have
impaired circulation. Contact your doctor if you
experience symptoms of overexposure to vibration.
Such symptoms include numbness, loss of feeling,
tingling, pricking, pain, loss of strength, changes in
skin colour or condition. These symptoms normally
appear in the fingers, hands or wrists. The risk
increases at low temperatures.

» Make sure the drill attachment has stopped before
cleaning, carrying out repairs or an inspection.
Disconnect the spark plug cap from the spark plug.

» Always wear heavy gloves when replacing the drill
bits.

» Use only original spare parts for repairs.

Drill operation

1. The correct operating position is that the handle
of the earth auger is lower than the waist, and the
brake trigger

2. The relative position of the operator and the
machine is shown in the figure below. Always hold
the handle firmly with both hands during operation.




Maintenance

Maintenance schedule

The following is a list of the maintenance steps that

must be performed on the machine. Most of the

items are described in the Maintenance section.
The user must only carry out the maintenance and

service work described in this Operator's Manual.
More extensive work must be carried out by an
authorized service workshop.

) Daily Weekly Monthly
Maintenance . . .
maintenance maintenance maintenance
Clean the outside of the machine. X
Check the throttle and the throttle trigger. X
Check that the handle and the handlebar are X
undamaged and secured correctly.
Check that the stop switch works correctly. X
Check that the drill does not rotate at idle. X
Clean the air filter. Replace if necessary. X
Check the drill. Never use a drill that is blunt, X
cracked or damaged.
Check that nuts and screws are tight. X
Check that all cables and connections are X
correctly fixed
Check that there are no fuel leaks from the X
engine, tank and fuel lines.
Clean the dust and mud on the drill X
Check the starter and starter cord. X
Make sure that the bevel gear is filled to % with X
grease.
Clean the spark plug. Remove the spark plug X
and do a check of the electrode gap. Adjust the
electrode gap to 0.6-0.7mm, or replace the spark
plug if it is necessary. Check the spark plug is
fitted with a suppressor.
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Maintenance

Daily
maintenance

Weekly
maintenance

Monthly
maintenance

Clean the external surface of the carburetor and
the area around it.

X

Clean the cooling system of the product.

Check the clutch, clutch springs and the clutch
drum for wear. Replace if it is necessary.

Clean the muffler.

Replace the spark plug. Make sure that the
spark plug is assembled with a suppressor.

To adjust the carburetor

The basic carburetor settings are adjusted during
testing at the factory. Adjustment must be carried
out by a trained technician.

To check the muffler

a defective muffler. Always replace a
defective muffler.

WARNING: Risk of burn or fire. Mufflers
with catalytic converters get very hot
during operation.

WARNING: Risk of fire. The muffler
decreases the noise level and identifies
the exhaust gases from the operator. The
exhaust gases are hot and can contain
sparks.

be replaced if it is damaged. Do not use a

muffler is missing or defective.

CAUTION: If the spark arrester screen is
blocked, the product will be too hot. This
will cause damage to the cylinder and
piston.

> B B> b Db

1. Make sure that the muffler is not damaged.

2. Make sure that the muffler is correctly attached to

the product.

WARNING: Do not use a product that has

CAUTION: The spark arrester screen must

product if the spark arrester screen on the

To check the air cleaner

« After every 25 hours of operation, please remove
the air cleaner cover and inspect the air cleaner. If
it is too dirty, wash it carefully in warm water
containing a neutral detergent, and put it back to
its original position after drying it thoroughly.

If the air cleaner is distorted or damaged, please
replace it with a new one.

If the air cleaner is blocked, the efficiency of the
engine will be reduced. In addition, the engine
interior will suffer abnormal wear if it is operated
without filter or if continually operated with a
distorted or damaged filter.

To check the fuel filter

» After every 25 hours of operation, empty the fuel
tank, detach the fuel filter from the tank, and
remove all dirt. If the filter is too clogged, please
replace it with a new one.

« If the fuel filter is clogged, the engine speed may
be limited or speed fluctuations may occur.

« If the engine is operated without a fuel filter, dirt
will accumulate in the carburetor and cause it to
malfunction
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To check the spark plug

VAN

The spark plug condition is influenced by: a)
Incorrect carburettor adjustment. b) An incorrect
fuel mixture (too much or incorrect type of oil). c)
Adirty air filter.

Do not touch the spark plug with your bare hands
immediately after operation, as there is the risk of
burns due to high temperature.

If the machine is low on power, difficult to start or
runs poorly at idle speed: always check the spark
plug first before taking any further action.

If the spark plug is dirty, clean it and check that
the correct electrode gap is 0.6 to 0.7mm.

The spark plug should be replaced after about a
month in operation or earlier if necessary.

CAUTION: Always use the recommended
spark plug type. Incorrect spark plug type
can cause damage to the product.

.

.

.

To adjust the idle speed

* Make sure that the air filter is clean. The drill
attachment must not rotate in correct idle speed.

» Adjust the idle speed with the idle adjustment
screw T which is identified with "T" mark.

» The idle speed is correct when the engine operates
smoothly in all positions. The idle speed must be
below the speed when the drill attachment starts
to turn.

VAN

1. Turn the idle adjustment screw clockwise until
the drill attachment starts to turn.

2. Turn the idle adjustment screw counterclockwise
until the drill attachment stops.

WARNING: If the idle speed cannot be
adjusted so that the drill attachment
stops, speak to the distributor or the
service center. Do not use the product
until it is correctly adjusted or repaired.

To check the cooling system

The product has a cooling system to keep the work
temperature low.

WARNING: Never touch the cylinder,
muffler, or spark plug with your bare
hands immediately after stopping the
engine. The engine can become very hot
when in operation, and doing so could
result in severe burns.

WARNING: A dirty or blocked cooling
system causes overheating. It causes
damage to the piston and cylinder.

VAN

When checking the product to make sure that it is
in good condition before using it, check the area
around the muffler and remove any staffs that
attached, in case the muffler is overheated or even
the engine catch on fire.

Check the intake air cooling vent and the area
around the cylinder cooling fins for blockage every
25 hours of use, in case of engine overheat or
even product failure. Note that it is necessary to
remove the upper cover and the lower cover in
order to be able to view the upper part of the
cylinder.

.

To check the gearbox
During normal use, disassembly the relef valve (A)
every 50 hours to check whether there is still grease
in the gearbox, and the grease in the gearbox must
be replaced every 100 hours.




Troubleshooting

Starting failure

Check

Possible cause

Solution

Stop button

Stop position

Set the stop switch to the start position.

Starter pawls

Binding pawls

Adjust or replace the pawls.

Clean around the pawils.

Speak to an approved servicing dealer.

Fuel tank Incorrect fuel type. Drain it and use correct fuel.
Carburetor Adjustment of the idle speed. Adjust the idle speed with the T screw.
Spark Spark plug dirty or wet. Make sure that the spark plug is dry and clean.
(no spark) Spark plug clearance incorrect. Clean the spark plug. Check that the

electrode gap is correct. Make sure that the

spark plug is installed with a suppressor.

Refer to technical data for correct electrode gap.
Spark plug Spark plug loose. Tighten the spark plug.
Fuel filter Clogged fuel filter. Replace the fuel filter.

Engine starts but does not stay running
Fuel tank Incorrect fuel type. Drain it and use correct fuel.
Carburetor Engine will not idle correctly. Speak to your servicing dealer.
Air filter Clogged air filter. Clean the air filter.
Fuel filter Clogged fuel filter. Replace the fuel filter.
Abnormal noise in gearbox

Gear Gear worn Replacing related parts in the gearbox.
Grease Bad lubrication Add grease.
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Transportation and storage

« Store and transport the machine and fuel so that
there is no risk of any leakage or fumes coming
into contact with sparks or naked flames, for
example, from electrical machinery, electric
motors, electrical relays/ switches or boilers.
When storing and transporting fuel always use
approved containers intended for this purpose.
When storing the machine for long periods the
fuel tank must be emptied. Contact your local
petrol station to find out where to dispose of excess
fuel.

» Ensure the machine is cleaned and that a complete
service is carried out before long-term storage.
Store the machine out of reach of children.

* In order to prevent unintentional starting of the
engine, the spark plug cap must always be
removed during long-term storage, if the machine
is not under close supervision and when
performing all service measures

» Keep equipment safe during transportation to
prevent damage and accidents.

* Keep the product and equipment in a dry and
frost-proof area.

* Clean the product.

* Replace or repair damaged components.

* Use the correct protective cover on the product
that does not keep moisture.

» Keep the product tightly attached during transport.

Technical data

Model 541EA

Engine G43L

Engine Displacement 41.5cc

Engine rated power 1.47 kW
Spark plug model NGK BPMR7A
Spark plug electrode gap 0.6-0.7mm

Idle speed

2500+200 r/min

Clutch speed

3300200 r/min

Rotation at rated power

7000~7500rpm

Maximum rotation 12000 rpm

Max speed (drill) 350min'

Fuel tank capacity 0.94L

Gross weight 11.8 kg

Net weight 9.7kg

Package dimensions 540x370x340 mm
Sound power level, Lwa 108.1 dB(A)
Sound pressure level, Lea 101.0 dB(A)
Vibration on handlebar 11.4m/s?

Note:

1. Reported data for equivalent sound power level and
sound pressure level for the product has a typical
statistical dispersion (standard deviation) of 2.5 dB (A).

2. Reported data for vibration level has a typical statistical
dispersion (standard deviation) of 1.5 m/s2.




Accessories

Approved accessories Accessory type Accessory article no.
Standard drill bit ®200mm double helix 537619101
Optional drill bit ®80mm single helix 537618901
®150mm double helix 537619001
Optional extension rod L=600mm 537629101
L=1000mm 537629102

Standard drill bit

Optional drill bit and extension rod

f
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Declaration of conformity

EU Declaration of conformity

We, Husqvarna AB, SE-56182 Huskvarna, Sweden,
tel: +46-36-146500, declare on our sole responsibility that the product:

Description Earth Auger

Brand Husqvarna

Type/Model 541EA

Identification Serial numbers dating from 2022 and onwards

Complies fully with the following EU directives and regulations:

Directive/Regulation Description
2006/42/EC "relating to machinery"
2014/30/EU "relating to electromagnetic compability"

And that the following standards and/or technical specifications are applied:
2PfG 2593/12.16, EN ISO 12100:2010, EN ISO 14982:2009

Huskvarna, 2022-09-30

Claes Losdal, R&D Manager

(Authorized representative for Husqvarna AB and responsible for technical documentation)

Cce
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Simbolos en el producto

@O0®® Db

DPO@S

iADVERTENCIA! Una barrena para
postes es una herramienta peligrosa si
se usa descuidada o incorrectamente y
puede causar lesiones graves e incluso
mortales. Es extremadamente
importante que lea y entienda el
contenido de este manual del usuario.

El fuego y las chispas estan
estrictamente prohibidos cerca del
combustible.

No fumar cerca del combustible.

Lea el manual del usuario atentamente y
asegurese de entender las instrucciones
antes de usar la maquina.

Use siempre:

Un equipo de proteccion para los
oidos aprobado

Un equipo de proteccion ocular
aprobado

Un equipo de proteccioén para la
cabeza aprobado

Use siempre guantes protectores
homologados.

Use botas o zapatos resistentes y
antideslizantes.

Use ropa protectora cuando utilice la
maquina.

Precaucion por fuego.

Manténgase alejado de las partes
calientes de la maquina (como el
silenciador).

No se apoye en la maquina.

No toque la broca cuando la maquina
esté en funcionamiento.

Manténgase alejado de tuberias y
cables subterraneos, ya que podria
dafarlos con la maquina.

La direccion de la flecha indica la
direccion de funcionamiento normal de
la broca.

Responsabilidad del producto

Como se menciona en las leyes de responsabilidad

del producto, no nos haremos responsables de los

dafios causados por nuestro producto si:

» El producto se ha reparado incorrectamente.

« El producto se ha reparado con piezas que no
son del fabricante o no estan aprobadas por el
fabricante.

« El producto tiene un accesorio que no es del
fabricante o no esta aprobado por el fabricante.

» El producto no ha sido reparado en un servicio
técnico aprobado o por un profesional autorizado.
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Seguridad

Definiciones de seguridad

Las definiciones a continuacion describen el nivel
de severidad para cada indicacion de advertencia.

PRECAUCION: Dafios al producto.

ADVERTENCIA: Lesiones a las
personas

Nota: Esta informacion hace que el producto sea mas
facil de usar.

Instrucciones generales de seguridad

ADVERTENCIA: Lea las instrucciones de

advertencia siguientes antes de usar el
producto.

» Use el producto correctamente. Un uso
incorrecto puede resultar en lesiones o muerte.
Utilice el producto Unicamente para las tareas
que se indican en este manual, no lo utilice para
ningun otro fin.

» Siga las instrucciones incluidas en este manual.
Respete los simbolos de seguridad y las
instrucciones de seguridad. No obedecer los
simbolos de seguridad y las instrucciones de
seguridad puede resultar en lesiones, dafios o
muerte.

* No deseche este manual. Utilice las
instrucciones para montar, utilizar y mantener el
producto en buen estado. Utilice las
instrucciones para instalar los accesorios
correctamente. Use Unicamente accesorios que
sean iguales que los originales o accesorios
suministrados por Husgvarna o nuestro
representante.

» Este manual no puede incluir todas las
situaciones que pueden producirse cuando se
utiliza el producto. Tenga cuidado y use el
sentido comun. No utilice el producto ni realice
ninguna tarea de mantenimiento si no esta
seguro de la situaciéon. Pongase en contacto con
un experto en el producto, su distribuidor, un
agente de servicio técnico o un servicio técnico
aprobado para obtener informacion.

* Nunca use la maquina si esta cansado, ha
bebido alcohol o esta tomando medicamentos
que puedan afectar a su vision, su juicio o su

coordinacion.

» Use un equipo de proteccion individual. Consulte
las instrucciones en la seccion Equipo de
proteccion individual.

» No use la maquina si esta defectuosa. Lleve a
cabo las comprobaciones de seguridad y las
tareas de mantenimiento y reparacién descritas
en este manual. Algunas tareas de
mantenimiento y reparacion deben ser realizadas
por especialistas capacitados y cualificados.
Consulte las instrucciones en la seccién
Mantenimiento.

» Todas las cubiertas y protectores deben estar en
su sitio antes de arrancar la maquina. Asegurese
de que el capuchén de la bujia y el cable de
encendido no estén dafiados para evitar el riesgo
de descarga eléctrica.

» Asegurese de que nadie se acerque a menos de
5 m mientras esta trabajando.

» Realice una inspeccion general de la maquina
antes de usarla. Consulte la seccion Programa
de mantenimiento.

» Cuando se utiliza este producto el motor crea un
campo electromagnético. El campo
electromagnético puede causar dafios a los
implantes médicos. Hable con su médico y el
fabricante del implante médico antes de utilizar el
producto.

» No arranque el producto en interiores o cerca de
material inflamable. Los gases de escape estan
calientes y pueden contener alguna chispa que
inicie un incendio.

» Hacer funcionar un motor en un espacio cerrado
o mal ventilado puede resultar en muerte por
asfixia o intoxicacion por monoxido de carbono.

» No permita que los nifios utilicen el producto. No
permita usar el producto a personas que no
conocen las instrucciones.

» Si el producto es utilizado por una persona con
las capacidades fisicas o mentales disminuidas,
asegurese de supervisarla. Un adulto
responsable debe estar alli en todo momento.

Instrucciones de seguridad para el
uso del producto

» Una barrena para postes es una herramienta
peligrosa si se usa descuidada o incorrectamente
y puede causar lesiones graves e incluso
mortales. Es extremadamente importante que lea
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y entienda el contenido de este manual del
usuario.

No utilice el producto si hay personas o animales
en la zona de trabajo. Detenga el producto si una
persona o un animal entra en la zona de trabajo.
No gire con el producto antes de asegurarse de
que no haya personas ni animales en la zona de
seguridad.

Asegurese de tener siempre el control del
producto.

No use el producto si no puede recibir ayuda en
caso de accidente. Asegurese siempre de que
otras personas sepan que esta utilizando el
producto antes de comenzar a usarlo.

Retire todos los materiales no deseados de la
zona de trabajo antes de comenzar. Si la broca
golpea un objeto, éste podria salir despedido y
causar lesiones o dafios. El material no deseado
puede enrollarse alrededor de la broca y causar
darios.

No utilice el producto con mal tiempo (niebla,
lluvia, vientos fuertes, riesgo de rayos u otras
condiciones atmosféricas adversas). El mal
tiempo puede dar lugar a condiciones peligrosas
(como superficies resbaladizas).

Equipo de proteccion individual

ADVERTENCIA: Lea las instrucciones
de advertencia siguientes antes de usar
el producto.

VAN

« Utilice siempre un equipo de proteccion individual
adecuado cuando use el producto. El equipo de
proteccion individual no elimina el riesgo de
lesiones. El equipo de proteccion individual
disminuye el grado de la lesion si ocurre un
accidente. Pida ayuda a un distribuidor aprobado
para elegir el equipo adecuado.

Use siempre un equipo de proteccion ocular
aprobado cuando utilice el producto.

No utilice el producto con los pies descalzos o
con zapatos abiertos. Use siempre botas
resistentes y antideslizantes.

Use pantalones largos y resistentes.

Si es necesario, use guantes protectores
aprobados.

Use un casco si existe la posibilidad de que le
caigan objetos en la cabeza.

Use siempre un equipo de proteccion para los
oidos aprobado cuando utilice el producto. La
exposicién al ruido durante largo tiempo puede
causar pérdida de audicion inducida por el ruido.

» Asegurese de tener un botiquin de primeros
auxilios a mano.

Dispositivos de proteccion del
producto

» Asegurese de realizar las tareas de
mantenimiento del producto regularmente:
» La vida util del producto aumentara.

» Elriesgo de accidentes disminuira.

* Haga que un distribuidor o un servicio técnico
aprobado examine el producto regularmente para
realizar ajustes o reparaciones.

» No utilice el producto si algun dispositivo de
proteccion esta dafado. Si el producto esta
dafiado, pongase en contacto con un servicio
técnico aprobado.

Bloqueo del regulador de velocidad

1. Asegurese de que el regulador de velocidad (B)
esté bloqueado al ralenti cuando suelte el
bloqueo del regulador de velocidad (A).

2. Pulse el bloqueo del regulador de velocidad (A) y
asegurese de que vuelva a su posicion inicial
cuando lo suelte.

3. Pulse el regulador de velocidad (B) y asegurese
de que vuelva a su posicion inicial cuando lo
suelte. Arranque el motor y, a continuacion,
acelere al maximo. Suelte el regulador de
velocidad (B) y compruebe si la broca se
detiene. Si la broca gira con el regulador de
velocidad en la posicion de ralenti, examine el
tornillo de ajuste del ralenti del carburador.

Interruptor de parada
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Arranque el motor. Asegurese de que el motor se

detenga cuando coloque el interruptor de parada en

la posicién de parada.

Sistema de frenado

1. Si la broca se atasca durante el funcionamiento,
la palanca de freno le golpeara en la pierna,

pasando de la posicién de funcionamiento D a la
posicién de frenado 2. El sistema de frenado se
activara y la maquina se detendra.

. Suelte la mano derecha del manillar y sostenga la
palanca de restablecimiento del freno, la palanca
de freno pasara automaticamente de la posicién
de frenado @ a la posicion de funcionamiento (D.

3. Una vez restablecido el freno, pulse el regulador
de velocidad y la maquina funcionara con
normalidad.

Silenciador

El silenciador mantiene el nivel de ruido al minimo y

mantiene los gases de escape lejos del usuario.

No utilice el motor si el silenciador esta dafiado.
Un silenciador dafiado aumenta el nivel de ruido
y el riesgo de incendio. Tenga un extintor de
incendios a mano.

Compruebe regularmente que el silenciador esté
conectado al producto.

No toque el motor ni el silenciador mientras el
motor esté en funcionamiento. No toque el motor
ni el silenciador durante un tiempo una vez que el
motor se haya detenido. Las superficies calientes
pueden causar lesiones.

Un silenciador caliente puede causar un
incendio. Tenga cuidado cuando use el producto
cerca de liquidos o gases inflamables.

No toque las piezas del silenciador si esta
dafado. Las piezas del silenciador pueden
contener productos quimicos cancerigenos.

Broca

Compruebe la broca

.

.

No utilice la broca si esta desgastada, agrietada o
danada.

Asegurese de que la broca esté bien sujeta.
Cuando se fabrica, la cuchilla se afila utilizando
un método avanzado. Esto significa que la
cuchilla no puede volver a afilarse utilizando
métodos convencionales. Las cuchillas
desgastadas deben reemplazarse para garantizar
que la maquina funcione correctamente.

Seguridad del combustible

.

No arranque el producto si hay combustible o
aceite de motor en el producto. Retire el
combustible/aceite no deseado y deje que el
producto se seque. Retire el combustible no
deseado del producto.

Si derrama combustible en su ropa, cambiese
inmediatamente.
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No deje que el combustible entre en contacto con
la piel, ya que podria sufrir una lesion. Si el
combustible entra en contacto con la piel, use
agua y jabon para retirarlo.

No arranque el motor si derrama aceite o
combustible en el producto o en su cuerpo.

No arranque el motor si tiene alguna fuga.
Examine el motor en busca de fugas
regularmente.

Tenga cuidado con el combustible. El combustible
es inflamable y sus gases son explosivos y
pueden causar lesiones o muerte.

No respire los gases del combustible, ya que
podria sufrir una lesion. Asegurese de que exista
una buena ventilacion.

No fume cerca del combustible o del motor.

No coloque objetos calientes cerca del
combustible o del motor.

No agregue combustible mientras el motor esta
en marcha.

Asegurese de que el motor esté frio antes de
repostar.

Antes de repostar, abra la tapa del depésito de
combustible lentamente y libere la presiéon con
cuidado.

No agregue combustible al motor en interiores.
Una ventilacion deficiente puede resultar en
lesiones o muerte por asfixia o intoxicacion por
monoxido de carbono.

Apriete la tapa del depdsito de combustible con
cuidado para evitar el riesgo de incendio.

* Mueva el producto a un minimo de 3 m del lugar
en el que ha llenado el depésito antes de arrancar
el motor.

* No ponga demasiado combustible en el deposito.

» Asegurese de que no se pueda producir una fuga
cuando mueva el producto o el recipiente de
combustible.

» No coloque el producto o el recipiente de
combustible cerca de llamas abiertas, chispas o
llamas piloto. Asegurese de que no haya llamas
abiertas en la zona de almacenamiento.

» Utilice unicamente recipientes aprobados cuando
vaya a mover el combustible o cuando vaya a
almacenarlo.

* Vacie el depdsito de combustible si no va a
utilizar la maquina durante un largo periodo.
Respete la normativa local a la hora de desechar
el combustible.

+ Limpie el producto antes de almacenarlo si no lo
va a utilizar durante un largo periodo.

* Retire el cable de la bujia antes de almacenar el
producto para asegurarse de que el motor no se
arranque accidentalmente.

Instrucciones de seguridad para el

mantenimiento

» Sino puede ajustar la velocidad de ralenti para
detener la broca, pdngase en contacto con el
servicio técnico local. No use el producto hasta
que haya sido ajustado o reparado
correctamente.

Montaje

Coémo montar el freno

Coémo montar la broca

SN
i

1. Retire el pasador (C) de la broca (B) y conecte el

Inserte el extremo roscado de la palanca de freno en
el orificio situado debajo del sistema de frenado y, a
continuacion, apriete la contratuerca.

eje de transmision (A) a la broca (B).

2. Inserte el pasador (C) en el orificio de conexion de
la broca (B) y, a continuacion, bloquéelo con el
hilo de acero elastico (D) para asegurarse de que
el pasador (C) no se caiga.
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Funcionamiento

VAN

ADVERTENCIA: Lea y comprenda el
capitulo sobre seguridad antes de usar el
producto.

Combustible
Carburante

VAN

PRECAUCION: Este producto contiene
un motor de dos tiempos. Use una mezcla
de gasolina y aceite para motores de dos
tiempos. Asegurese de usar la cantidad
correcta de aceite en la mezcla. Una
proporcion incorrecta de gasolina y aceite
puede causar dafios en el motor.

Gasolina

VAN

PRECAUCION: No use gasolina con un
indice de octano inferior a 90 RON (87
AKI), ya que esto puede causar dafos al
producto.

A\

PRECAUCION: No utilice gasolina con
mas del 27 % de concentracién de
etanol (E27), ya que esto puede causar
dafios al producto.

VAN

PRECAUCION: No use gasolina con
plomo, ya que esto puede causar dafos
al producto.

Utilice siempre gasolina sin plomo sin usar con un

indice de octano igual o superior a 90 RON (87
AKI) y con menos del 27 % de concentracion de
etanol (E27).

Use gasolina con un indice de octano mas alto si
utiliza el producto con frecuencia a una velocidad
continuamente alta.

Utilice siempre una mezcla de gasolina/aceite sin
plomo de buena calidad.

Aceite para motores de dos tiempos

Utilice solo aceite para motores de dos tiempos
de alta calidad, especialmente el aceite HUSQ-
VARNA. Use Unicamente aceite para motores
refrigerados por aire.

Proporcion de mezcla 50:1 (2 %).

Un aceite de baja calidad o una alta proporcion
aceite/combustible puede disminuir la vida util de
los convertidores cataliticos.

1

Hable con su distribuidor cuando vaya a
seleccionar un aceite.

Si el aceite para motores de dos tiempos
Husqvarna no esta disponible, puede utilizar otro
aceite de buena calidad que esté disefiado para
motores refrigerados por aire. Péngase en
contacto con su distribuidor para seleccionar un
aceite.

No utilice aceite para motores de dos tiempos
para motores fueraborda refrigerados por agua.
Este aceite para motores de dos tiempos a veces
se denomina aceite para motores fueraborda.

Gasolina (litros) Aceite (litros)
2%(50:1)

5 0,1

10 0,2

15 0,3

20 04

Coémo hacer la mezcla de combustible

Use siempre un recipiente de combustible limpio
cuando vaya a mezclar el combustible.

No prepare una cantidad de mezcla de
combustible para mas de 30 dias.

Si no se va a utilizar la maquina durante algun
tiempo, el depdsito de combustible debe vaciarse
y limpiarse.

. Agregue la mitad de la cantidad de gasolina.
2. Agregue la cantidad completa de aceite.

3. Agite la mezcla de combustible para mezclar el

contenido.

4. Agregue la cantidad restante de gasolina.

5. Agite la mezcla de combustible para mezclar el

contenido.

6. Llene el deposito de combustible.
Cdémo agregar combustible

VAN

ADVERTENCIA: No fume ni coloque
objetos calientes cerca del combustible.
Antes de agregar el combustible,
detenga el motor y déjelo enfriar durante
unos minutos.

VAN

ADVERTENCIA: Cuando vaya a agregar
combustible, abra la tapa del depdsito de
combustible lentamente para liberar
poco a poco cualquier exceso de
presion.
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ADVERTENCIA: Después de agregar

de combustible con cuidado. Aleje la

j combustible, apriete la tapa del depdsito

maquina del lugar en el que ha repostado
y de la red eléctrica antes de arrancar el
motor.

Utilice siempre un recipiente de combustible con
una valvula antiderrame.

Limpie la zona alrededor de la tapa del depdsito
de combustible. La contaminacion en el deposito
puede causar problemas de funcionamiento.
Asegurese de que el combustible esté bien
mezclado. Para ello, agite el recipiente antes de
llenar el deposito.

Cémo arrancar y detener
Comprobaciones antes del arranque

Revise la broca. No utilice la broca si esta
desgastada, agrietada o dafiada.

Compruebe que la maquina esté en perfecto
estado de funcionamiento. Compruebe que
todas las tuercas y tornillos estén apretados.
Compruebe que la broca se detenga cuando el
motor esté al ralenti.

Use la maquina unicamente para el propésito
para el que ha sido disefiada.

Asegurese de que el manillar y las
caracteristicas de seguridad se encuentren en
buen estado de funcionamiento. Nunca utilice la
maquina si le falta alguna pieza o ha sido
modificada fuera de sus especificaciones.
Todas las cubiertas deben estar correctamente
ajustadas y libres de dafios antes de arrancar la
maquina.

Coémo arrancar el motor en frio

ADVERTENCIA: Instale la broca antes
de arrancar el producto.

lugar de repostaje y de la red eléctrica.

ADVERTENCIA: Aleje el producto del

Coléquelo sobre una superficie plana.
Asegurese de que no haya ningun objeto
en contacto con la broca.

ADVERTENCIA: Asegurese de que no haya

personas no autorizadas en la zona de
trabajo, ya que esto podria aumentar el

riesgo de lesiones graves. La distancia de
seguridad es de 5 m.

1. Coloque el interruptor de parada en la posicion de
arranque.

. Coloque la palanca de freno en la posicion de
frenado antes de arrancar la maquina.

. Pulse el purgador de aire diez veces.

. Coloque la palanca del ahogador en la posicion
abierta.

5. Sostenga el producto contra el suelo. Tire de la
empunadura de arranque lentamente con la mano
derecha hasta que sienta algo de resistencia. Tire
de la empufiadura rapidamente y con fuerza.
Repita este procedimiento hasta que escuche el
arranque del motor.

Nota: No enrolle la cuerda de arranque alrededor de
Su mano.

PRECAUCION: No extraiga toda la
cuerda de arranque. Sostenga la

A empufiadura de arranque cuando la
cuerda de arranque esté completamente
extendida. No seguir estas instrucciones
puede resultar en dafios al motor.

6. Coloque la palanca del ahogador en la posicion
abierta y, a continuacion, tire de la empufiadura
de arranque hasta que el motor arranque.

7. Tire del regulador de velocidad ligeramente y deje
funcionar la maquina a baja velocidad durante 60
segundos.

ADVERTENCIA: No toque la cubierta,

ya que podria sufrir una quemadura o
A provocar una descarga eléctrica si el

capuchon de la bujia esta dafiado.

No utilice el producto si el capuchén de
la bujia esta dafiado.

Cdmo arrancar el motor en caliente

1. Coloque el interruptor de parada en la posicion
de arranque.

2. Coloque la palanca de freno en la posicion de
frenado antes de arrancar la maquina.

3. Pulse el purgador de aire diez veces.

4. Coloque la palanca del ahogador en la posicion
abierta y, a continuacion, tire de la empufiadura
de arranque hasta que el motor arranque.

Coémo detener el motor

» Pulse el interruptor de parada para detener el
motor.

24




Coémo realizar perforaciones

» La maquina puede causar lesiones graves.
Lea las instrucciones de seguridad
atentamente. Aprenda a utilizar la maquina.

» No toque la maquina sin detener primero el
motor.

» No permita que los nifios utilicen la maquina.

» Asegurese de que nadie se acerque a menos
de 5 m mientras esté trabajando.

» No permita usar la maquina a ninguna persona
sin asegurarse primero de que ha leido y
entendido el contenido del manual del usuario.

» Asegurese siempre de tener una posicion de
trabajo segura y estable.

» Sostenga siempre la maquina con ambas
manos.

« Utilice la mano derecha para controlar el
regulador de velocidad.

» Asegurese de que sus manos y pies no estén
cerca de la broca cuando el motor esté en
marcha.

» Comience a perforar a velocidad media y
aumente gradualmente la velocidad del motor
para que la broca entre en el suelo de forma
fluida.

» Apague siempre el motor cuando haya
terminado de perforar.

+ Si golpea algun objeto extrafio o se producen
vibraciones, detenga la maquina
inmediatamente. Desconecte el capuchén de
la bujia de la bujia. Compruebe que la maquina
no esté dafiada. Repare cualquier dafo.

+ Perforar o entrar en contacto con cables
eléctricos puede resultar en lesiones graves o
muerte. La maquina no esta aislada
eléctricamente. Para reducir el riesgo de
electrocucion, inspeccione en busca de
tuberias y cables eléctricos subterraneos antes
de perforar. Péngase en contacto con la
empresa de servicio publico local o con un
servicio de localizacion para obtener
informacién sobre la ubicacion de tuberias y
cables eléctricos. Si es necesario, confirme la
ubicacion real usando dispositivos, como un
detector de cables, y cavando zanjas con
cuidado.

» Golpear algo duro en la tierra, como una roca o
la raiz de un arbol, puede hacer que la broca
se detenga repentinamente. Esto puede
provocar un movimiento de reaccion de la
barrena para postes. La palanca de freno

tocara la pierna del usuario y, a continuacion, la
broca se detendra.

* Una sobreexposicion a la vibracion puede
provocar dafios en la circulacién o en los nervios
en personas con problemas circulatorios.
Po6ngase en contacto con su médico si
experimenta sintomas de sobreexposicion a la
vibracion. Los sintomas incluyen entumecimiento,
pérdida de sensibilidad, hormigueo, pinchazos,
dolor, pérdida de fuerza y cambios en el color o la
condicion de la piel. Estos sintomas normalmente
aparecen en los dedos, las manos o las
mufiecas. El riesgo aumenta a bajas
temperaturas.

» Asegurese de que la broca se haya detenido
antes de realizar cualquier tarea de limpieza,
reparacion o inspeccion.

Desconecte el capuchon de la bujia de la bujia.

» Use siempre guantes resistentes cuando
reemplace la broca.

» Ultilice solo piezas de repuesto originales para las
reparaciones.

Uso de la barrena para postes

1. La posicién de funcionamiento correcta es
cuando el manillar y la palanca de freno estan
por debajo de la cintura.

2. La posicion relativa del usuario y la maquina se
muestra en la figura de abajo. Sostenga siempre
el manillar firmemente con ambas manos cuando
use la maquina.
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Mantenimiento

Programa de mantenimiento

La siguiente es una lista de las tareas de
mantenimiento que se deben realizar en la
maquina. La mayoria de las tareas se describen en
la seccion Mantenimiento. El usuario solo debe

realizar los trabajos de mantenimiento y reparacién
descritos en este manual del usuario. Los demas
trabajos debe realizarlos un servicio técnico

autorizado.

Mantenimiento

Mantenimiento
diario

Mantenimiento
semanal

Mantenimiento
mensual

Limpie la parte exterior de la maquina. X
Revise el acelerador y el regulador de velocidad. | X
Compruebe que el manillar esté libre de dafiosy | X
asegurado correctamente.

Compruebe que el interruptor de parada

funcione correctamente. X
Compruebe que la broca no gire al ralenti. X
Limpie el filtro de aire. Sustituyalo si es necesario.| X
Compruebe la broca. No utilice la broca si esta X
desgastada, agrietada o dafiada.

Compruebe que las tuercas y tornillos estén X
apretados.

Compruebe que todos los cables y conexiones X
estén ajustados correctamente.

Compruebe que no haya ninguna fuga en el X
motor, el depdsito o los tubos de combustible.

Limpie el polvo y el barro de la broca. X

Compruebe el arrancador y la cuerda de

comprobacion de la separacion del electrodo.
Ajuste la separacion del electrodo a 0,6-0,7 mm o
reemplace la bujia si es necesario. Compruebe
que la bujia esté equipada con un supresor.

X
arranque.
Asegurese de que el engranaje conico esté lleno X
hasta los % con grasa.
Limpie la bujia. Retire la bujia y realice una X
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Mantenimiento

Mantenimiento | Mantenimiento | Mantenimiento

diario semanal mensual
Limpie la superficie externa del carburador y la X
zona de alrededor.
Limpie el sistema de refrigeracion del producto. X

Inspeccione el embrague, los muelles del

equipada con un supresor.

embrague y el tambor del embrague en busca de X
sefales de desgaste. Sustituya si es necesario.

Limpie el silenciador. X
Sustituya la bujia. Asegurese de que la bujia esté X

Coémo ajustar el carburador

Los ajustes basicos del carburador se realizan
durante las pruebas en la fabrica. Estos ajustes
debe realizarlos un técnico cualificado.

Coémo comprobar el silenciador

ADVERTENCIA: No utilice el producto si
el silenciador esta defectuoso. En dicho
caso, reemplace el silenciador.

ADVERTENCIA: Riesgo de quemaduras
o incendio. Los silenciadores con
convertidores cataliticos se calientan
mucho durante el funcionamiento.

ADVERTENCIA: Riesgo de incendio. El
silenciador disminuye el nivel de ruido e
identifica los gases de escape de la
maquina. Los gases de escape estan
calientes y pueden contener chispas.

PRECAUCION: La pantalla apagachispas
debe reemplazarse si esta dafiada. No
utilice un producto si la pantalla
apagachispas del silenciador falta o esta
defectuosa.

PRECAUCION: Si la pantalla
apagachispas esta bloqueada, el producto
se calentara en exceso. Esto causara
danos al cilindro y el piston.

> B B B P

1. Asegurese de que el silenciador no esté dafiado.
2. Asegurese de que el silenciador esté fijado
correctamente al producto.

Coémo comprobar el filtro de aire

* Cada 25 horas de funcionamiento, retire la
cubierta del filtro de aire e inspeccione el filtro de
aire. Si esta demasiado sucio, lavelo
cuidadosamente con agua tibia y un detergente
neutro. Vuelva a colocarlo en su sitio una vez
que se haya secado completamente.

« Si el filtro de aire esta deformado o dafiado,
reemplacelo.

» Si el filtro de aire esta obstruido, la eficiencia del
motor se vera reducida. Ademas, el interior del
motor sufrird un desgaste anormal si se hace
funcionar el motor sin filtro o se hace funcionar
continuamente con un filtro deformado o dafiado.

Coémo comprobar el filtro de

combustible

» Cada 25 horas de funcionamiento, vacie el
depdsito de combustible, retire el filtro de
combustible del depésito y, a continuacion, retire
toda la suciedad. Si el filtro esta demasiado
obstruido, reemplacelo.

« Si el filtro de combustible esta obstruido, la
velocidad del motor puede verse limitada o
pueden producirse fluctuaciones de velocidad.

» Si se hace funcionar el motor sin filtro de
combustible, la suciedad se acumulara en el
carburador y provocara fallos de funcionamiento.




Coémo comprobar la bujia

PRECAUCION: Utilice siempre el tipo

A de bujia recomendado. Un tipo de bujia
incorrecto puede causar dafios al

producto.

» El funcionamiento de la bujia se ve afectado por:
a) un ajuste incorrecto del carburador; b) una
mezcla de combustible incorrecta (demasiado
aceite o un tipo de aceite incorrecto); c) un filtro
de aire sucio.

* No toque la bujia con las manos desnudas
inmediatamente después de usar la maquina, ya
que podria sufrir quemaduras debido a la alta
temperatura.

» Sila maquina tiene poca potencia, presenta
dificultades para arrancar o no funciona bien a
velocidad de ralenti, compruebe la bujia antes de
realizar cualquier otra accion.

» Sila bujia esta sucia, limpiela y compruebe que
la separacion del electrodo sea de 0,6-0,7 mm.

» La bujia debe reemplazarse después de
aproximadamente un mes de funcionamiento o
antes si es necesario.

Coémo ajustar la velocidad de ralenti

» Asegurese de que el filtro de aire esté limpio. La
broca no debe girar a la velocidad de ralenti
correcta.

» Ajuste la velocidad de ralenti con el tornillo de
ajuste del ralenti, el cual estda marcado con una
"T".

» La velocidad de ralenti es correcta cuando el
motor funciona correctamente en todas las
posiciones. La velocidad de ralenti debe ser
inferior a la velocidad de funcionamiento cuando
la broca empieza a girar.

ADVERTENCIA: Si la velocidad de
ralenti no puede ser ajustada para que la
c broca se detenga, pongase en contacto
con el distribuidor o el servicio técnico.
No use el producto hasta que haya sido
ajustado o reparado correctamente.

1. Gire el tornillo de ajuste del ralenti hacia la
derecha hasta que la broca comience a girar.

2. Gire el tornillo de ajuste del ralenti hacia la
izquierda hasta que la broca se detenga.

Cémo comprobar el sistema de
refrigeracion

El producto cuenta con un sistema de refrigeracion

para mantener la temperatura de funcionamiento
baja.

ADVERTENCIA: No toque el cilindro, el

silenciador o la bujia con las manos
é desnudas inmediatamente después de

detener el motor. Si lo hace, podria sufrir
guemaduras graves, ya que el motor se
calienta mucho durante el funcionamiento.

ADVERTENCIA: Un sistema de
A refrigeracién sucio o bloqueado causa
sobrecalentamiento, lo cual puede

provocar dafos en el pistén y el cilindro.

» Al revisar el producto para asegurarse de que

esta en buen estado antes de usarlo, compruebe
la zona alrededor del silenciador y retire cualquier
objeto adherido, ya que podria sobrecalentarse el

silenciador o incluso incendiarse el motor.

« Inspeccione los orificios de ventilacion de la
refrigeracién del aire de entrada y la zona
alrededor de las aletas de refrigeracion del

cilindro en busca de bloqueos cada 25 horas de
uso para evitar que se sobrecaliente el motor o se

produzca algun fallo de funcionamiento de la
magquina. Tenga en cuenta que es necesario

retirar las cubiertas superior e inferior para poder

ver la parte superior del cilindro.

Coémo comprobar la caja de
engranajes

Bajo un uso normal, la valvula de alivio (A) debe
desmontarse cada 50 horas para verificar si hay

grasa en la caja de engranajes. La grasa de la caja
de engranajes debe reemplazarse cada 100 horas.
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Resolucién de problemas

Fallos de arranque

Comprobar Posible causa Solucion
Boton de Posicion de parada Coloque el interruptor de parada en la posicion
parada de arranque.

Trinquetes de

Trinquetes atascados

Ajuste o reemplace los trinquetes.

arranque o .
Limpie alrededor de los trinquetes.
Contacte con un servicio técnico autorizado.

Deposito de | Tipo de combustible incorrecto Drene el depésito y llénelo con el combustible

combustible correcto.

Carburador | Ajuste de la velocidad de ralenti Ajuste la velocidad de ralenti con el tornillo T.

Bujia Bujia sucia o humeda Asegurese de que la bujia esté limpia y seca.

(n<? genera Limpieza de bujia incorrecta Limpie la bujia. Compruebe que la separacion

chispa) del electrodo sea correcta. Asegurese de que la
bujia esté equipada con un supresor.
Consulte las especificaciones técnicas para
conocer la separacion del electrodo correcta.

Bujia Bujia suelta Apriete la bujia.

Filtro de Filtro de combustible obstruido Sustituya el filtro de combustible.

combustible

El motor arranca pero no permanece en funcionamiento

Deposito de | Tipo de combustible incorrecto Drene el depdsito y llénelo con el combustible

combustible correcto.

Carburador | El motor no entra en ralenti Contacte con un servicio técnico autorizado.

correctamente

Filtro de aire | Filtro de aire obstruido Limpie el filtro de aire.

Filtro de Filtro de combustible obstruido Sustituya el filtro de combustible.

combustible

Ruido anormal en la caja de engranajes

Engranajes | Engranajes desgastados Sustituya las piezas necesarias en la caja de
engranajes.

Grasa Lubricacion deficiente Agregue grasa.
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Transporte y almacenamiento

)

Almacene y transporte la maquina y el
combustible de forma que no haya riesgo de
fugas o gases que entren en contacto con
chispas o llamas desnudas, por ejemplo, de
maquinaria eléctrica, motores eléctricos,
relés/interruptores eléctricos o calderas.

Al almacenar y transportar combustible, utilice
siempre recipientes aprobados disefiados para
este fin.

Si va a almacenar la maquina durante un largo
periodo, vacie el depdsito de combustible.
Pdngase en contacto con la gasolinera local para
averiguar donde puede desechar el exceso de
combustible.

Asegurese de que la maquina esté limpia y haya
sido sometida a una inspeccion completa antes

)

Almacene la maquina fuera del alcance de los
nifos.

Para evitar que el motor se arranque
accidentalmente, retire el capuchén de la bujia
antes de almacenar la maquina durante un largo
periodo, si la maquina no esta bajo estrecha
supervision y antes de realizar cualquier tarea de
mantenimiento o reparacion.

Mantenga el equipo seguro durante el transporte
para prevenir dafios y accidentes.

Mantenga el producto y el equipo en un lugar
seco protegido contra heladas.

Limpie el producto.

Reemplace o repare los componentes dafiados
Coloque una cubierta protectora adecuada sobre
el producto para que no retenga la humedad.

de almacenarla durante un largo periodo.

* Mantenga el producto bien fijado durante el
transporte.

Especificaciones técnicas

Modelo 541EA

Motor G43L
Desplazamiento del motor 41,5 cc
Potencia nominal del motor 1,47 kKW
Modelo de bujia NGK BPMR7A
Separacion del electrodo de la bujia 0,6-0,7 mm

Velocidad de ralenti

2500 £ 200 r/min

Velocidad del embrague

3300 + 200 r/min

Rotacion a potencia nominal

7000~7500 rpm

Rotacion maxima 12 000 rpm
Velocidad maxima (broca) 350 min"
Capacidad del deposito de combustible | 0,94 |

Peso bruto 11,8 kg

Peso neto 9,7 kg

Dimensiones del paquete 540 x 370 x 340 mm
Nivel de potencia sonora, L, 108,1 dB(A)

Nivel de presion acustica, L, 101 dB(A)

Vibracion en el manillar 11,4 m/s?

Nota:

1. Los datos notificados para el nivel de potencia sonora y el nivel de presién acustica equivalente
para el producto tienen una dispersion estadistica tipica (desviacion estandar) de 2,5 dB(A).

2. Los datos notificados para el nivel de vibracién
estandar) de 1,5 m/s2.

tienen una dispersion estadistica tipica (desviacion
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Accesorios

Accesorios aprobados

Tipo de accesorio

N.° de articulo

Broca estandar Hélice doble ® 200 mm 537619101
Broca opcional Hélice simple ® 80 mm 537618901

Hélice doble ® 150 mm 537619001
Varilla de extension L =600 mm 537629101
opcional L = 1000 mm 537629102

Broca estandar

Broca opcional y varilla de extension

opcional

f
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Declaracion de conformidad

Declaracion CE de conformidad

Nosotros, Husqvarna AB, SE-56182 Huskvarna, Suecia,

tel.: +46-36-146500, declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que el producto:

Descripcién Barrena para postes
Marca Husqvarna
Tipo/modelo 541EA

Identificacion

Numeros de serie que datan desde 2022 en adelante

Cumple plenamente con las siguientes directivas y reglamentos de la UE:

Directiva/reglamento | Descripcion
2006/42/EC Directiva sobre maquinas
2014/30/EU Directiva sobre compatibilidad electromagnética

Y que se han aplicado las siguientes normas y/o especificaciones técnicas:
2PfG 2593/12.16, EN I1SO 12100:2010, EN ISO 14982:2009

Huskvarna, 2022-09-30

Claes Losdal, director de I+D

(Representante autorizado de Husqvarna AB y responsable de la documentacion técnica)

Cce
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Simbolos no produto

PPOo@® OX® P

AVISO! Um perfurador de solo é uma
ferramenta perigosa se for utilizada de
forma descuidada ou incorreta e pode
causar ferimentos graves, ou até
mesmo fatais. E extremamente
importante que o usuario leia e
compreenda o conteudo deste Manual
do Operador.

Fogo e faiscas sao estritamente
proibidos perto do combustivel.

N&o fumar perto de combustivel.

Por favor, leia atentamente o manual do
operador e certifique-se de que vocé
compreende as instrugdes antes de
utilizar a maquina.

Use sempre:

» Protegéo auditiva aprovada

» Protegéo ocular aprovada

* Protegéo da cabeca aprovada

Use sempre luvas de protegéo
aprovadas.

Use botas ou sapatos resistentes e
antiderrapantes.

Use vestuario de protegao durante a
operacao.

Cuidado com incéndio.

Mantenha-se afastado de pecgas
quentes da maquina (como o
silenciador).

E proibido que o operador se incline
sobre a maquina.

Na&o toque na broca rotativa quando a
maquina estiver em funcionamento.

Mantenha-se afastado de tubos e fios
subterraneos; é proibido que as brocas
danifiquem tubos e fios subterraneos.

O sentido da seta indica o sentido de
trabalho normal da broca.

Responsabilidade do produto

Tal como referido nas leis de responsabilidade do

produto, ndo somos responsaveis por danos que o

nosso produto cause se:

« 0 produto for incorretamente reparado.

« produto for reparado com pegas que ndo sao do
fabricante ou ndo sdo aprovadas pelo fabricante.

« 0 produto possuir um acessorio que nao é do
fabricante ou n&o é aprovado pelo fabricante.

» 0 produto nao for reparado num centro de
assisténcia aprovado ou por uma autoridade

aprovada.
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Seguranga

Definicoes de seguranga

As definigdes abaixo fornecem o nivel de
gravidade para cada palavra de sinal.

CUIDADO: Danos no produto.

A AVISO: Ferimentos a pessoas.

Nota: Estas informagdes facilitam a utilizagdo do
produto.

Instrugdes gerais de seguranga

Q AVISO: Leia as instrugdes de aviso que
se seguem antes de utilizar o produto.

Utilize o produto corretamente. Ferimentos ou
morte sdo um possivel resultado de uma

utilizagdo incorreta. Utilize o produto apenas para

as tarefas encontradas neste manual. Ndo use o
produto para outras tarefas.

* Respeite as instrucdes deste manual. Respeite
os simbolos de seguranga e as instrugdes de
seguranga. Se o operador nao respeitar as
instrucdes e os simbolos, podem ocorrer
ferimentos, danos ou morte.

* Nao jogue fora este manual. Utilize as instrugdes

para montar, operar e manter o produto em boas
condicdes. Use as instrugdes para a instalagéo
correta de acessorios e anexos. Utilize apenas
acessorios e anexos idénticos aos originais ou
fornecidos pela Husqvarna ou pelo nosso
representante.

« Este manual ndo pode incluir todas as situages
que podem ocorrer ao se utilizar o produto.
Tenha cuidado e use seu senso comum. Nao
utilize o produto nem efetue manutengéo no
produto se néo tiver a certeza da situagéo.
Contacte um especialista do produto, o seu
concessionario, o agente de assisténcia ou o
centro de assisténcia aprovado para obter
informagoes.

» Nunca utilize a maquina se estiver cansado, se
tiver bebido alcool, ou se estiver a tomar
medicagao que possa afetar a sua visao, o seu
julgamento ou a sua coordenacéo.

* Todas as tampas e protecdes devem ser

instaladas antes da inicializagdo. Certifique-se de
que a tampa da vela de ignigédo e o cabo de
ignicao nao estao danificados para evitar o risco
de choque elétrico.

» Certifique-se de que ninguém se aproxime mais
de 5 m durante o trabalho.

» Efetue uma inspegéo geral da maquina antes de
a utilizar. Consulte o Plano de Manutenc&o.

* Ao usar este produto, o motor produz um campo
eletromagnético. O campo eletromagnético pode
causar danos nos implantes médicos. Fale com o
seu médico e o fabricante de implantes médicos
antes de operar o produto.

» Na&o ligue o produto no interior ou perto de
material inflamavel. Os gases de escape sédo
quentes e contém faiscas que podem dar inicio a
um incéndio.

» Use equipamento de protecao pessoal. Consulte
as instrugdes na seg¢do Equipamentos de
Protegéo Individual.

* Nunca utilize uma maquina com falhas. Efetue as
verificagdes de segurancga, instru¢des de
manutengao e assisténcia descritas neste
manual. Algumas medidas de manutengéo e
assisténcia devem ser realizadas por
especialistas qualificados e treinados. Consulte
as instrucdes na se¢do Manutengéo.

» Colocar o motor para trabalhar em uma area
confinada ou mal ventilada pode resultar em
morte devido a asfixia ou envenenamento por
monoxido de carbono.

* Nao permita que uma crianga utilize o produto.
N&o permita que uma pessoa sem conhecimento
das instrugdes realize operagao neste produto.

» Sempre que uma pessoa com capacidade fisica
ou mental reduzida for utilizar o produto,
certifique-se de manter um monitoramento
constante. Um adulto responsavel deve estar
sempre por perto.

Instrugcdes de segurancga para
operagao

* Um perfurador de solo é uma ferramenta
perigosa se for utilizada de forma descuidada ou
incorreta e pode causar ferimentos graves, ou
até mesmo fatais. E extremamente importante
que o usuario leia e compreenda o contetdo
deste Manual do Operador.

* Nao utilize o produto se existirem pessoas ou

35




animais na area de trabalho. Pare o produto se
uma pessoa ou um animal entrar na area de
trabalho. Nao vire com o produto antes de se
certificar de que ndo existem pessoas ou animais
na area de seguranga.

» Certifique-se de que vocé esta sempre com o
controle do produto.

» Nao utilize o produto se ndo conseguir receber
ajuda em caso de acidente. Certifique-se sempre
de que outras pessoas saibam que vocé ira
utilizar o produto antes de comegar a operar o
produto.

* Remova todos os materiais indesejados da area
de trabalho antes de comegar. Se o acessorio de
perfuracéo atingir um objeto, o objeto pode ser
ejetado e causar ferimentos ou danos. Materiais
indesejados podem enrolar-se a volta do
acessorio de perfuragao e causar danos.

* Nao utilize o produto em condi¢des
meteoroldgicas adversas, como nevoeiro, chuva,
ventos fortes, risco de relampagos ou outras
condigdes meteoroldgicas.). Podem ocorrer
condigdes perigosas, como superficies
escorregadias, devido a mas condigbes
climatéricas.

Equipamento de protecao individual

é AVISO: Leia as instrugdes de aviso que
se seguem antes de utilizar o produto.

« Utilize sempre o equipamento de protegéao
pessoal indicado quando utilizar o produto. O
equipamento de protecéo individual ndo elimina
o risco de ferimentos. O equipamento de
protegéo individual diminui o grau de ferimentos
em caso de acidente. Pega ajuda ao
concessionario aprovado para escolher o
equipamento certo.

» Sempre use uma protegao ocular aprovada
enquanto utilizar o produto.

» Na&o utilize o produto com pés descalgos ou com
sapatos abertos. Utilize sempre botas resistentes
a derrapagem.

» Use calgas compridas e pesadas.

» Se necessario, utilize luvas de protecdo
aprovadas.

» Utilize um capacete se for possivel que objetos
caiam sobre a cabeca.

« Utilize sempre protegéo auricular aprovada
enquanto utilizar o produto. O ruido durante um
longo periodo de tempo pode causar perda
auditiva induzida por ruido.

+ Certifique-se de que vocé tem um kit de
primeiros socorros nas proximidades.

Dispositivos de prote¢ao no produto

+ Certifique-se de sempre realizar a manutencao
regular do produto.

» Avida util do produto sera prolongada.
» O risco de acidentes sera diminuido.

» Deixe um concessionario aprovado ou um centro
de assisténcia aprovado examinar regularmente
o produto para efetuar ajustes ou reparagdes.

* Nao utilize um produto com equipamento de
protecéo danificado. Se o produto estiver
danificado, contacte um centro de assisténcia
técnica aprovado.

Bloqueio do gatilho do acelerador

1. Certifique-se de que o acelerador (B) esta
bloqueado em suspensao quando soltar o
blogueio do gatilho do acelerador (A).

2. Empurre o bloqueio do gatilho do acelerador (A)
e certifique-se de que este regressa a sua
posigao inicial quando o soltar.

3. Pressione o gatilho do acelerador(B) e
certifigue-se de que este regressa a sua posigao
inicial quando o soltar.

Ligue o motor e aplique aceleragao total. Solte o
gatilho do acelerador (B) e verifique se o
movimento do acessoério da broca é interrompido.
Se o acessorio da broca girar com o acelerador
na posigao de suspensao, examine o parafuso
de ajuste de suspenséo do carburador.

Interruptor de parada
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Ligue o motor. Certifique-se de que o motor pare ao
deslocar o interruptor de parada para a posi¢ao
PARAR.

Sistema de freio

1. Se a broca ficar presa em funcionamento, a
alavanca do freio ira bater na perna do operador,
rodando da posigéo de trabalho (D para a posicéo
de travagem @. O sistema de freio é ativado e o
movimento da maquina é interrompido.

2. A mao direita do operador deixa a alavanca de
controle, e entdo segura a alavanca de
reinicializacéo do freio com a méao direita, e a
alavanca de freio ira automaticamente retornar
da posig&o de frenagem @ para a posicéo de
trabalho (.

3. Depois de reiniciar a alavanca do freio,
pressione o gatilho do acelerador e a maquina
funcionara normalmente.

Silenciador

O silenciador mantém o nivel de ruido no minimo e
mantém os gases de escape afastados do
operador.

* Nao utilize um motor com um silenciador
danificado. Um silenciador danificado aumenta o
nivel de ruido e o risco de incéndio. Mantenha
um extintor de incéndio por perto.

» Verifique regularmente se o silenciador esta
ligado ao produto.

« Na&o toque no motor ou no silenciador quando o
motor estiver ligado. N&o toque no motor ou no
silenciador durante algum tempo apés o motor
parar. Superficies quentes podem causar
ferimentos.

* Um silenciador quente pode provocar um
incéndio. Tenha cuidado se utilizar o produto
perto de liquidos ou fumagas inflamaveis.

* Na&o toque nas pegas do silenciador, se este
estiver danificado. As pecas podem conter alguns
produtos quimicos cancerigenos.

Broca

Verificagao da broca

* Nunca utilize uma broca partida, rachada ou
danificada.

» Certifique-se de que a broca esta bem fixa.

* Quando a lamina é fabricada, ela é afiada com o
emprego de um método avangado. Isto significa
que a lamina néo pode ser reafiada utilizando
métodos convencionais. As laminas gastas
devem ser substituidas por laminas novas para
garantir que a sua maquina funcione de forma
satisfatoria.

Segurang¢a do combustivel

* Na&o ligue o produto se houver combustivel ou
6leo do motor no produto. Retire o
combustivel/éleo indesejado e deixe o produto
secar. Remova o combustivel indesejado do
produto.

« Se derramar combustivel na sua roupa, troque a
roupa imediatamente.
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» Nao deixe que combustivel caia no seu corpo,
pois pode causar ferimentos. Caso derrame
combustivel em seu corpo, use um sab&o e uma
agua para remover o combustivel.

» Nao ligue o motor se derramar 6leo ou
combustivel no produto ou no seu corpo.

» Na&o ligue o produto se o motor tiver um
vazamento. Verifique regularmente se existem
fugas no motor.

» Tenha cuidado com o combustivel. O combustivel
¢é inflamavel e as fumacas sao explosivas e
podem causar ferimentos ou morte.

» Na&o respire os vapores de combustivel, pois
podem causar ferimentos. Certifique-se de que
existe um fluxo de ar suficiente.

» Nao fume perto do combustivel ou do motor.

» Na&o coloque objetos quentes perto do
combustivel ou do motor.

» Na&o adicione combustivel quando o motor estiver
ligado.

» Certifique-se de que o motor esta frio antes de
reabastecer.

» Antes de reabastecer, abra lentamente o tampao
do tanque de combustivel e liberte
cuidadosamente a pressao.

» Na&o adicione combustivel ao motor sob uma area
interna. Um fluxo de ar insuficiente pode causar
ferimentos ou morte devido a asfixia ou mondxido
de carbono.

« Aperte cuidadosamente a tampa do tanque de
combustivel, ou um incéndio podera ocorrer.

» Desloque o produto a uma distancia minima de 3
m (10 pés) da posigao onde encheu o tanque
antes de comegar.

» Nao encha o tanque com excesso de combustivel.

» Certifique-se de que ndo havera vazamento ao
mover o produto ou o recipiente de combustivel.

» Nao coloque o produto ou um recipiente de
combustivel onde exista uma chama aberta, faisca
ou luz piloto. Certifique-se de que a area de
armazenamento ndo contém uma chama aberta.

» Utilize apenas recipientes aprovados quando
deslocar o combustivel ou colocar o combustivel
em armazenamento.

» Esvazie o tanque de combustivel antes de o
armazenar a longo prazo. Respeite a legislacao
local sobre onde eliminar o combustivel.

» Limpe o produto antes do armazenamento a longo
prazo.

» Retire o cabo da vela de ignigao antes de colocar
o produto em armazenamento para se certificar de
que o motor n&o ira iniciar acidentalmente.

Instrugdes de seguranca para

manutencgao

» Se vocé nao conseguir ajustar a velocidade de
suspensao para parar o acessorio de
perfuragéo, fale com seu centro de servigo. Nao
use o produto até que o produto seja ajustado
ou reparado corretamente.

Montagem

Montagem do freio

Montagem da broca

Insira a extremidade rosqueada da alavanca de
acionamento do freio no orificio sob o sistema de
freio e aperte a contraporca.

g
{17

1. Desmonte o pino de conexao (C) da broca (B) e
conecte o eixo de saida da transmisséo (A) com a
broca (B).

2. Insira o pino de conexao (C) no orificio de

conexao da broca (B), depois trave com fio de ago
elastico (D) para garantir que o pino de conexdo
(C) néo caia.
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Operagao

A\

AVISO: Leia e compreenda o capitulo de
seguranga antes de utilizar o produto.

Combustivel
Uso do combustivel

VAN

CUIDADO: Este produto possui um motor
de dois tempos. Utilize uma mistura de
gasolina e 6leo de motor de dois tempos.
Certifique-se de utilizar a quantidade
correta de 6leo na mistura. Uma relagao
incorreta de gasolina e 6leo pode causar
danos no motor.

Gasolina

CUIDADO: Nao utilize gasolina com um
indice de octanas inferior a 90 RON (87
AKI). Isto pode causar danos no produto.

> B

CUIDADO: Nao utilize gasolina com
uma concentragao de etanol superior a
27% (E27). Isto pode causar danos no
produto.

VAN

CUIDADO: Nao utilize gasolina com
chumbo. Isto pode causar danos no
produto.

Utilize sempre gasolina sem chumbo nova com
um indice minimo de octanas de 90 RON (87
AKI) e com uma concentragéo de etanol inferior
a27% (E27).

Utilize gasolina com um indice de octanas
superior se utilizar frequentemente o produto a
uma velocidade do motor continuamente
elevada.

Utilize sempre uma mistura de gasolina sem
chumbo/éleo de boa qualidade.

Oleo do motor de dois tempos

Utilize apenas o 6leo de motor de dois tempos de
alta qualidade, especialmente o 6leo de motor de
dois tempos HUSQVARNA. Utilize apenas o 6leo
de um motor arrefecido a ar.

Relagéo de mistura 50:1 (2%).

O ¢leo de baixa qualidade e alta relagéo
6leo/combustivel pode diminuir a vida util dos
catalisadores.

» Fale com o seu concessionario aprovado quando
selecionar um o6leo.

» Se o0 6leo de dois tempos Husqvarna néo estiver
disponivel, vocé pode utilizar outro éleo de dois
tempos de boa qualidade destinado a motores
arrefecidos a ar. Contate o seu concessionario
aprovado quando selecionar um éleo.

» Nao utilize o dleo de dois tempos para motores
fora de borda arrefecidos a agua. O 6leo para
motores a dois tempos €&, por vezes, referido
como Oleo exterior.

Gasolina, litros Oleo, litros
2%(50:1)

5 0.1

10 0.2

15 0.3

20 0.4

Para fazer a mistura de combustivel

» Utilize sempre um recipiente de combustivel
limpo quando misturar o combustivel.

» Nao faga mais de 30 dias de mistura de
combustivel.

* Se a maquina nao for usada por algum tempo, o
tanque de combustivel deve ser esvaziado e
limpo.

1. Adicione a metade da quantidade de gasolina.

2. Adicione a quantidade total de dleo.

3. Agite a mistura de combustivel para misturar o
conteudo.

4. Adicione a quantidade restante de gasolina.

Agite a mistura de combustivel para misturar o

conteudo.

6. Encha o tanque de combustivel.

Adicionar combustivel

VAN

o

AVISO: Nao fume nem coloque objetos
quentes perto do combustivel. Antes de
adicionar combustivel, pare o motor e
deixe-o esfriar por alguns minutos.

AVISO: Ao adicionar combustivel, abra a
tampa do tanque de combustivel
lentamente para que qualquer excesso
de presséo seja liberado suavemente.

VAN
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AVISO: Depois de adicionar combustivel,
aperte cuidadosamente a tampa do
tanque de combustivel. Afaste a maquina
da area de reabastecimento e da energia
antes de ligar o motor.

VAN

» Use a maquina somente para a finalidade para a
qual foi projetada.

» Certifique-se de que o cabo e as caracteristicas
de seguranca estejam em boas condi¢des de
funcionamento. Nunca use uma maquina que
n&o tenha uma peca ou que tenha sido
modificada fora de suas especificagbes.

* Todas as tampas devem ser instaladas
corretamente e nédo danificadas antes de colocar
a maquina em funcionamento.

Para iniciar e parar

Para examinar antes de iniciar

« Verifique as brocas. Nunca utilize brocas
partidas, rachadas ou danificadas.

» Verifique se a maquina esta em perfeito estado
de funcionamento.

» Verifique se o acessorio da broca sempre pare
quando o motor estiver em suspenséo.

» Use a maquina somente para a finalidade para a
qual foi projetada.

» Certifique-se de que o cabo e as caracteristicas
de seguranca estejam em boas condi¢des de
funcionamento. Nunca use uma maquina que
nao tenha uma peca ou que tenha sido
modificada fora de suas especificagdes.

* Todas as tampas devem ser instaladas
corretamente e nédo danificadas antes de colocar
a maquina em funcionamento.

Para ligar um motor frio

AVISO: Instale a broca antes de iniciar o
produto.

AVISO: Afaste o produto da area de
reabastecimento e da energia. Coloque
sobre uma superficie plana. Certifique-se

VAN
VAN

de que nenhum objeto toque no acessorio

da broca.

AVISO: Certifique-se de que nenhuma
pessoa nao autorizada esteja na area de
trabalho. Ou isso pode causar um risco de
ferimentos perigosos. A distancia de
seguranga é de 5 m.

VAN

1. Coloque o interruptor de parada na posigao inicial.

2. Coloque a alavanca de acionamento do freio na
posigao de frenagem antes de dar partida a
maquina.

3. Pressione a purga de ar dez vezes.

4. Desloque o controle do estrangulador para a
posigao de estrangulagéo.

5. Segure o produto no chao lentamente com sua
mao direita até sentir alguma resisténcia. Puxe o
cabo rapidamente e com forga. Continue a fazé-lo
até ouvir o arranque do motor

Nota: N&o torga o cabo de arranque em volta da
ma&o.

CUIDADO: N&o puxe todo o cabo de
arranque para fora. Segure o punho do
cabo de arranque quando este estiver
totalmente estendido.

O nao cumprimento destas instrugdes
pode causar danos ao motor.

VAN

6. Coloque o controle do estrangulador na posi¢éo
de operacéo e puxe a corda de partida até que o
motor dé partida.

7. Puxe levemente o gatilho do acelerador e faga-o
funcionar a baixa velocidade durante 60
segundos.

AVISO: Nao toque na tampa, pois isso
pode queimar a sua pele e provocar
choques elétricos se a tampa da vela de
ignicéo estiver danificada. Nao utilize um
produto com uma tampa da vela
danificada.

VAN

Para ligar um motor quente

1. Coloque o interruptor de parada na posigao
inicial.

2. Coloque a alavanca de acionamento do freio na
posi¢ao de frenagem antes de dar partida a
maquina.

3. Pressione a purga de ar dez vezes.

4. Coloque o controle do estrangulador na posigéo
de operacao e puxe a corda de partida até que o
motor dé partida.

Para parar

* Empurre o interruptor de parada para parar o
motor.
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Para perfurar

* A maquina pode causar sérios danos pessoais.
Leia atentamente as instrucdes de seguranca.
Aprenda a usar a maquina.

» Na&o toque na ferramenta sem antes parar o
motor.

» Nunca permita que criangas usem a maquina.

» Certifique-se de que ninguém se aproxime
mais de 5 m durante o trabalho.

* Nunca permita que mais ninguém utilize a
maquina sem antes ter certeza de ter lido e
compreendido o conteudo do manual do
operador.

» Sempre certifique-se de ter uma posicao de
trabalho segura e estavel.

» Sempre segure a maquina com as duas maos.

» Use sua mao direita para controlar o ajuste do
acelerador.

» Certifique-se de que suas maos e pés nao se
aproximem do acessorio da broca quando o
motor estiver em funcionamento.

» Comece a perfurar com meio acelerador e
aumente gradualmente a velocidade do motor
para que a broca possa entrar no solo
suavemente.

» Sempre desligue o motor quando tiver
terminado a perfuragao.

» Se algum objeto estranho for atingido ou se
ocorrer vibragéo, pare a maquina
imediatamente. Desconecte a tampa da vela
de ignicdo da vela de ignigdo. Verifique se a
maquina nao esta danificada. Repare
eventuais danos.

» Perfuragdes ou contato com cabos ou fios
elétricos podem levar a morte ou a lesdes
corporais graves. A maquina nao € isolada
eletricamente. Para reduzir o risco de
eletrocussao, sempre verifique a existéncia de
tubos, cabos e fios subterraneos antes de
perfurar. Contate sua empresa de servigos
publicos local ou servigo de localizagéo para
obter informagdes sobre a localizagdo de
cabos e tubulagdes. Se necessario, confirme
os locais reais através do uso de dispositivos
como detectores de cabos e escavando
cuidadosamente as valas.

» Golpear algo duro na terra, como rochas ou
raizes de arvores, pode fazer com que a broca
pare repentinamente. Isto pode levar a um
movimento de reagdo sobre a broca. E a
alavanca de freio tocara a perna do usuario,

entdo a broca sera parada.

A superexposicao a vibragéo pode levar a danos
circulatérios ou danos nervosos em pessoas que
tenham prejudicado a circulagdo. Entre em
contato com seu médico se sentir sintomas de
superexposicao a vibragao. Tais sintomas
incluem dorméncia, perda de sensibilidade,
formigamento, picadas, dor, perda de forga,
mudangas na cor ou condi¢do da pele. Esses
sintomas normalmente aparecem nos dedos,
maos ou pulsos. O risco aumenta em baixas
temperaturas.

» Certifique-se de que o acessorio da broca tenha
parado antes da limpeza, da realizagéo de
reparos ou de uma inspecao. Desconecte a
tampa da vela de ignigao da vela de ignicao.
Sempre use luvas pesadas ao substituir as
brocas de perfuragéo.

Use somente pecgas de reposigao originais para
reparos.

Operacao da broca

1. A posicao de operagéo correta é aquela a qual o
punho do perfurador de solo fique abaixo da
cintura e o acionador do freio.

2. A posicao relativa do operador e da maquina &
mostrada na figura abaixo. Segure sempre
firmemente o cabo com ambas as méos durante a
operacao.
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Manutencgao

Programa de manutengéao

A seguir, uma lista das etapas de manutencao que
devem ser realizadas na maquina. A maioria dos
itens esta descrita na se¢do Manutengao.

O usuario s6 deve realizar os trabalhos de

manutencéo e servigo descritos neste Manual do
Operador. Trabalhos mais extensos devem ser
realizados por uma oficina de servigo autorizada.

_ Manutengao Manutengao Manutengao
Manutengao -
diaria semanal mensal
Limpar o exterior da maquina. X
Verificar o acelerador e o gatilho do acelerador. X
Verificar se o cabo e o guidado nédo estdo X
danificados e se estdo fixados corretamente.
Verificar se o interruptor de parada funciona
corretamente. X
Verificar se a broca ndo gira em modo inativo. X
Limpar o filtro de ar. Substituir, se necessario. X
Verificar a broca. Nunca utilize uma broca partida,| X
rachada ou danificada.
Verificar se as porcas e parafusos estao X
apertados.
Verificar se todos os cabos e conexdes estdo X
corretamente fixados
Verificar se ndo ha vazamentos de combustivel X
do motor, tanque e linhas de combustivel.
Limpar a poeira e a lama na broca X
Verificar o inicializador e o cabo de partida. X
Certifique-se de que a engrenagem conica seja X
preenchida até % com graxa.
Limpar a vela de ignicdo. Remover a vela de X
ignicdo e fazer uma verificagédo da folga do
eletrodo. Ajustar o espago do eletrodo para
0.6-0.7mm, ou substituir a vela de igni¢édo se
necessario. Verificar se a vela de ignigao esta
equipada com um supressor.
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Manutengao

Manutengao
diaria

Manutengao
semanal

Manutengao
mensal

Limpar a superficie externa do carburador e a
area ao seu redor.

Limpar o sistema de resfriamento do produto.

Verificar o desgaste da embreagem, das molas
de embreagem e do tambor de embreagem.
Substituir, se necessario.

Limpar o silenciador.

Substituir a vela de ignigao. Certifique-se de que
a vela de ignigao esteja montada com um
supressor.

Para ajustar o carburador

Os ajustes basicos do carburador sdo ajustados
durante os testes na fabrica. O ajuste deve ser
realizado por um técnico treinado.

Para verificar o silenciador

AVISO: N&o utilize um produto que tenha
um silenciador defeituoso. Sempre
substitua um silencioso defeituoso.

AVISO: Risco de queimadura ou
incéndio. Os silenciadores com conver-
sores cataliticos esquentam muito
durante a operagao.

AVISO: Risco de incéndio. O silenciador
diminui o nivel de ruido e identifica os
gases de escape do operador. Os gases
de exaustdo sdo quentes e podem conter
faiscas.

CUIDADO: A tela do supressor de
centelhas deve ser substituida se estiver
danificada. N&o utilize um produto se a tela
do supressor de centelhas no silencioso
estiver ausente ou defeituosa.

CUIDADO: Se a tela do supressor de
centelhas estiver bloqueada, o produto
ficara muito quente. Isto causara danos ao
cilindro e ao pistao.

> B B B P

1. Certifique-se de que o silenciador ndo esteja
danificado.

2. Certifique-se de que o silenciador esteja
corretamente fixado ao produto.

Para verificar o filtro de ar

» Apo6s cada 25 horas de funcionamento, retire a
tampa do filtro de ar e inspecione o filtro de ar.
Se estiver muito sujo, lave-o cuidadosamente em
agua quente com um detergente neutro e
cologue-o novamente na posicao original depois
de o secar completamente.

« Se o filtro de ar estiver distorcido ou danificado,
substitua-o por um novo.

» Se o filtro de ar estiver bloqueado, a eficiéncia do
motor sera reduzida. Além disso, o interior do
motor sofrera desgaste anormal se for operado
sem filtro ou se for operado continuamente com

um filtro distorcido ou danificado.

Para verificar o filtro de combustivel

» Apos cada 25 horas de funcionamento, esvazie o
tanque de combustivel, retire o filtro de
combustivel do tanque e remova toda a sujeira.
Se o filtro estiver muito obstruido, substitua-o por

um novo.

» Se o filtro de combustivel estiver obstruido, a
velocidade do motor pode ser limitada ou podem

ocorrer flutuagdes de velocidade.

» Se o motor for operado sem um filtro de
combustivel, a sujeira se acumulara no
carburador e causara mau funcionamento
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Para verificar a vela de igni¢ao

CUIDADO: Sempre use o tipo de vela
A de ignicdo recomendado. O tipo
incorreto de vela de ignicao pode causar

danos ao produto.

» A condicéo da vela de ignigdo é influenciada por:
a) Ajuste incorreto do carburador. b) Uma mistura
de combustivel incorreta (6leo em excesso ou
tipo incorreto). ¢) Um filtro de ar sujo.

» Na&o toque na vela de ignicdo com as maos
desprotegidas imediatamente apds a operacgao,
pois existe o risco de queimaduras devido a
temperaturas elevadas.

« Se a maquina estiver com pouca poténcia, dificil
de dar partida ou funcionar mal em velocidade
inativa: verifigue sempre primeiro a vela de
ignicao antes de tomar qualquer outra medida.

» Se a vela de ignicéo estiver suja, limpe-a e
verifique se a folga correta do eletrodo € de 0.6 a
0.7mm.

» Avela de ignicéo deve ser substituida apos
cerca de um més de operagdo ou antes, se
necessario.

Para ajustar a velocidade de

suspensao

» Certifique-se de que o filtro de ar esteja limpo. O
acessorio da broca nédo deve girar em velocidade
de suspensao correta.

» Ajuste a velocidade de suspens&o com o
parafuso de ajuste de suspensédo T que é
identificado com a marca "T".

» Avelocidade da suspenséo estara correta
quando o motor operar suavemente em todas as
posigdes. A velocidade da suspensao deve estar
abaixo da velocidade quando a conexao da
broca comecar a girar.

AVISO: Se a velocidade da suspenséao
ndo puder ser ajustada para que o

ﬁ acessorio da broca pare, fale com o
distribuidor ou com o centro de servigo.
Nao use o produto até que o produto
seja ajustado ou reparado corretamente.

1. Gire o parafuso de ajuste de suspenséo no
sentido horario até que o acessério da broca
comece a girar.

2. Gire o parafuso de ajuste de suspenséao no
sentido anti-horario até que o acessério da broca
pare.

Para verificar o sistema de refrigeragao
O produto possui um sistema de resfriamento para
manter a temperatura de trabalho baixa.

AVISO: Nunca toque no cilindro, no
silenciador ou na vela de ignigdo com as
maos desprotegidas imediatamente apds
Y4 i \ desligar o motor. O motor pode ficar muito
quente durante o funcionamento, o que
pode resultar em queimaduras graves.

ou bloqueado causa superaquecimento.

f AVISO: Um sistema de resfriamento sujo
Isso causa danos ao pistéo e ao cilindro.

» Ao verificar o produto para se certificar de que
estad em boas condi¢des antes de o utilizar,
verifique a area em redor do silenciador e retire
todas as equipes que se encontram ligadas, caso
o silenciador esteja sobreaquecido ou mesmo o
motor fique preso em caso de incéndio.

» Verifique o respiro de arrefecimento do ar de
admissao e a area ao redor das aletas de
arrefecimento do cilindro quanto a obstru¢des a
cada 25 horas de uso, em caso de superaqueci-
mento do motor ou até mesmo falha do produto.
Tenha em atengéo que é necessario remover a
cobertura superior e a cobertura inferior para
poder visualizar a parte superior do cilindro.

Para verificar a caixa de engrenagens
Durante o uso normal, desmonte a valvula de alivio
(A) a cada 50 horas para verificar se ainda ha
graxa na caixa de engrenagem, e a graxa na caixa
de engrenagem deve ser substituida a cada 100
horas.
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Resolugao de Problemas

Falha de partida
Verificar Causas possiveis Solugéo
Botéo de Posigéo de parada Coloque o interruptor de parada na posigéo
parada inicial.
Patilhas de Presilhas de vinculagéo Ajuste ou substitua as pastilhas.
partida ] ]
Limpe ao redor das pastilhas.
Fale com um revendedor autorizado.
Tanque de Tipo de combustivel incorreto. Drenar e usar o combustivel correto.
combustivel
Carburador | Ajuste da velocidade de suspenséo. | Ajuste a velocidade de suspensdo com o
parafuso T.
Ignigdo (sem | Vela de ignigéo suja ou molhada. Certifiqu.e-se de que a vela de ignicéo esteja
ignicao) seca e limpa.
L ) Limpar a vela de ignigdo. Verifique se a folga do
Velas de igni¢do com folga incorreta. eletrodo esta correta. Certifique-se de que a vela
de ignicao esteja instalada com um supressor.
Consulte os dados técnicos para obter a folga
correta do eletrodo.
Vela de L L
ignicdo Vela de ignigéo solta. Aperte a vela de igni¢ao.
Filtro de Filtro de combustivel entupido. Substitua o filtro de combustivel.
combustivel
O motor liga, mas néo continua funcionando
Tanque de Tipo de combustivel incorreto. Drenar e usar o combustivel correto.
combustivel
Carburador O motor ndo fica em modo de Fale com o seu revendedor autorizado.
suspensao corretamente.
Filtrode ar | Fiitro de ar entupido. Limpar o filtro de ar.
Filtro de Filtro de combustivel entupido. Substitua o filtro de combustivel.
combustivel
Ruido anormal na caixa de engrenagens
Engrenagem | Engrenagem usada Substituicdo de pecas relacionadas na caixa de
engrenagens.
Graxa Lubrificag&o ruim Adicione graxa.
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Transporte e armazenamento

)

Armazene e transporte a maquina e o
combustivel para que nao haja risco de qualquer
vazamento ou fumaga que entre em contato com
faiscas ou chamas nuas, por exemplo, de
magquinas elétricas, motores elétricos, relés/
interruptores elétricos ou caldeiras.

Ao armazenar e transportar combustivel utilize
sempre recipientes aprovados destinados a este
fim.

Ao armazenar a maquina por longos periodos, o
tanque de combustivel deve ser esvaziado.
Contate o seu posto de gasolina local para saber
onde descartar o excesso de combustivel.
Certifique-se de que a maquina esteja limpa e
que um servigo completo seja realizado antes do
armazenamento por longos periodos.

)

.

* Armazene a maquina fora do alcance de

criangas.

A fim de evitar a partida involuntaria do motor, a
tampa da vela deve ser sempre removida durante
o armazenamento de longo prazo, se a maquina
néo estiver sob estreita superviséo e ao executar
todas as medidas de servigo.

Mantenha o equipamento seguro durante o
transporte para evitar danos e acidentes.
Mantenha o produto e o equipamento em uma
area seca e a prova de gelo.

Limpar o produto.

Substitua ou repare os componentes danificados.
Use a tampa protetora correta no produto que
ndo mantém umidade.

Mantenha o produto firmemente conectado
durante o transporte.

Dados técnicos

Modelo 541EA

Motor G43L
Cilindrada do motor 41.5cc
Poténcia nominal do motor 1.47 kW
Modelo de vela de igni¢éo NGK BPMR7A
Folga do eletrodo da vela de ignicédo 0.6-0.7mm

Velocidade de suspensao

2500+200 r/min

Velocidade da embreagem

33004200 r/min

Rotacéo na poténcia nominal

7000~7500rpm

Rotagdo maxima 12000 rpm
Velocidade méaxima (broca) 350min"
Capacidade do tanque de combustivel | 0.94L

Peso bruto 11.8 kg

Peso liquido 9.7 kg
Dimensdes da embalagem 540x370x340 mm
Nivel de poténcia sonora, L, 108.1 dB(A)
Nivel de pressé&o sonora, L, 101.0 dB(A)
Vibracéo no guidao 11.4m/s?

Nota:

1. Os dados informados para nivel de poténcia sonora equivalente
e nivel de pressao sonora para o produto tem uma dispersao

estatistica tipica (desvio padréo) de 2.5 dB (A).

2. Os dados informados para o nivel de vibragdo possuem uma
disperséo estatistica tipica (desvio padréo) de 1.5 m/s2.
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Acessorios

Acessorios aprovados

Tipo de acessorio

N° do artigo do acessorio

Broca padrao

®200mm dupla hélice

537619101

Broca opcional ®80mm hélice simples 537618901
®150mm dupla hélice 537619001
Barra de extens&o opcional L =600 mm 537629101
L =1000 mm 537629102

Broca padrao

Broca e haste de extensao opcionais

f
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Declaragao de conformidade

Declaragao de conformidade da EU

N6s, Husqvarna AB, SE-56182 Huskvarna, Suécia,
tel: +46-36-146500, declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que o produto:

Descrigao Perfurador de Solo

Marca Husqvarna

Tipo/Modelo 541EA

Identificagao Numeros de série que datam de 2022 em diante

Cumpre totalmente com as seguintes diretivas e regulamentos da UE:

Diretiva/Regulamento

Descrigao

2006/42/EC

"relativo as maquinas".

2014/30/EU

"relativo & compatibilidade eletromagnética”

E que sejam aplicadas as seguintes normas e/ou especificagdes técnicas:
2PfG 2593/12.16, EN I1SO 12100:2010, EN ISO 14982:2009

Huskvarna, 2022-09-30

Claes Losdal, Gerente de P&D

(Representante autorizado da Husqvarna AB e responsavel pela documentacao técnica)

Cce
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Symboles présents sur le produit

PRI O¥® D

AVERTISSEMENT ! Une tariere de
terre est un outil dangereux s'il est

utilisé de fagon négligente ou incorrecte

et peut causer des blessures graves,
voire mortelles. Il est extrémement
important de bien lire et comprendre le
contenu de ce manuel d'utilisation.

Le feu et les étincelles sont
strictement interdits near the fuel.

Interdiction de fumer a proximité du
carburant.

Veuillez lire le manuel d'utilisation
attentivement et assurez-vous de bien
comprendre les instructions avant
d'utiliser la machine.

Veuillez toujours porter :
 Protection auditive approuvée
 Protection des yeux approuvée
 Protection de la téte approuvée

Portez toujours des gants de
protection approuvés.

Portez des bottes ou des chaussures
robustes et antidérapantes

Porter des vétements de protection
pendant I'opération.

Attention aux incendies

Ne vous approchez pas des parties
chaudes de la machine (comme le
silencieux)

Interdiction a I'opérateur de se
pencher sur la machine.

Ne pas toucher le foret en rotation

4 lorsque la machine est en marche.

Restez a I'écart des tuyaux et des
ﬁl cables souterrains, il est interdit aux
<it. foreuses d'endommager les tuyaux et
les cables souterrains.

La direction de la fleche indique la
direction normale de travail de la
foreuse.

Responsabilité du produit

Comme le prévoient les lois sur la responsabilité du

produit, nous ne sommes pas responsables des

dommages causés par notre produit si :

« le produit est réparé de maniére incorrecte.

« le produit est réparé avec des piéces qui ne
proviennent pas du fabricant ou qui ne sont pas
approuvées par le fabricant.

« le produit est équipé d'un accessoire qui ne
provient pas du fabricant ou qui n'est pas
approuvé par le fabricant.

« le produit n'est pas réparé dans un centre de
service agréé ou par une autorité agréée.
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Sécurité

Définitions de la sécurité

Les définitions ci-dessous indiquent le niveau de
gravité de chaque mot de signalisation.

VAN
VAN

AVERTISSEMENT : Risque de
blessures corporelles.

ATTENTION: endommagement du
produit.

Remarque : Ces informations facilitent I'utilisation du
produit.

Consignes générales de sécurité

VAN

 Utilisez le produit correctement. Une utilisation
incorrecte peut entrainer des blessures ou la
mort. N'utilisez le produit que pour les taches
décrites dans ce manuel. N'utilisez pas le produit
pour d'autres taches.

» Respectez les instructions de ce manuel.
Respectez les symboles de sécurité et les
consignes de sécurité. Si l'opérateur ne respecte
pas les instructions et les symboles, des
blessures, des dommages ou la mort sont
possibles.

* Ne jetez pas ce manuel. Utilisez les instructions
pour assembler, utiliser et maintenir votre produit
en bon état. Utilisez les instructions pour installer
correctement les accessoires. N'utilisez que des
accessoires identiques a ceux d'origine ou
fournis par Husqvarna ou son représentant.

» Ce manuel ne peut pas inclure toutes les
situations qui peuvent se produire lorsque vous
utilisez le produit. Soyez prudent et faites preuve
de bon sens. N'utilisez pas le produit ou
n'effectuez pas d'entretien sur le produit si vous

d'avertissement suivantes avant d'utiliser
le produit.

n'étes pas sir de la situation. Adressez-vous a un

expert du produit, a votre revendeur, a votre
agent de service ou a un centre de service agréé
pour obtenir des informations.

» N'utilisez jamais la machine si vous étes fatigué,
si vous avez bu de I'alcool ou si vous prenez des
médicaments qui pourraient affecter votre vision,
votre jugement ou votre coordination.

» Portez un équipement de protection individuelle.

AVERTISSEMENT : Lisez les instructions

Voir les instructions sous la rubrique Equipement
de protection individuelle.

» N'utilisez jamais une machine qui est

défectueuse. Effectuez les contrdles de sécurité,
la maintenance et les instructions d'entretien
décrits dans ce manuel. Certaines mesures de
maintenance et d'entretien doivent étre
effectuées par des spécialistes formés et
qualifiés. Reportez-vous aux instructions de la
rubriqgue Maintenance.

* Tous les couvercles et protections doivent étre

installés avant le démarrage. Veillez a ce que le
capuchon de la bougie et le fil d'allumage ne
soient pas endommagés pour éviter tout risque
d'électrocution.

Veillez a ce que personne ne s'approche a moins
de 5 m pendant que vous travaillez.

Effectuez une inspection générale de la machine
avant de I'utiliser. Consultez le programme de
Maintenance.

* Lorsque vous utilisez ce produit, le moteur

produit un champ électromagnétique. Ce champ
électromagnétique peut endommager les
implants médicaux. Parlez-en a votre médecin et
au fabricant d'implants médicaux avant d'utiliser
le produit.

* Veuillez ne pas démarrer le produit a l'intérieur ou

a proximité de matériaux inflammables. Les gaz
d'échappement sont chauds et peuvent contenir
une étincelle susceptible de déclencher un
incendie.

» Faites tourner un moteur dans un endroit confiné

ou mal ventilé peut entrainer la mort par asphyxie
ou empoisonnement au monoxyde de carbone.

» Veuillez interdire aux enfants d'utiliser le produit.

Ne laissez pas une personne sans connaissance
des instructions utiliser le produit.

» Veuillez toujours surveiller toute personne dont

les capacités physiques ou mentales sont
réduites et qui utilise le produit. Un adulte
responsable doit étre présent a tout moment.

Consignes de sécurité pour
I'utilisation

» Une tariére de terre est un outil dangereux s'il est

utilisé de maniére imprudente ou incorrecte et
peut provoquer des blessures graves, voire
mortelles. |l est extrémement important que vous
lisiez et compreniez le contenu de ce manuel
d'utilisation.
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N'utilisez pas le produit s'il y a des personnes ou
des animaux dans la zone de travail. Arrétez le
produit si une personne ou un animal entre dans
la zone de travail. Ne tournez pas avec le produit
avant de vous étre assuré qu'aucune personne
ou aucun animal ne se trouve dans la zone de
sécurité.

Assurez-vous que vous avez toujours le contréle
du produit.

N'utilisez pas le produit si vous ne pouvez pas
recevoir d'aide en cas d'accident. Assurez-vous
toujours que d'autres personnes savent que vous
allez utiliser le produit avant de commencer a
I'utiliser.

Retirez tous les matériaux indésirables de la
zone de travail avant de commencer. Si le foret
heurte un objet, celui-ci peut étre éjecté et causer
des blessures ou des dommages. Les matériaux
non désirés peuvent s'enrouler autour du foret et
causer des dommages.

N'utilisez pas le produit dans des conditions
météorologiques défavorables (brouillard, pluie,
vents forts, risque de foudre ou autres conditions
météorologiques). Des conditions dangereuses
(telles que des surfaces glissantes) peuvent se
produire en raison du mauvais temps.

Equipement de protection individuelle

AVERTISSEMENT : Lisez les instructions
d'avertissement suivantes avant d'utiliser
le produit.

VAN

« Ultilisez toujours un équipement de protection

individuelle correct lorsque vous utilisez le
produit. L'équipement de protection individuelle
ne supprime pas le risque de blessure.
L'équipement de protection individuelle diminue
la gravité des blessures en cas d'accident.
Demandez a votre revendeur agréé de vous
aider a choisir I'équipement approprié.

Utilisez toujours une protection oculaire
approuvée lorsque vous utilisez le produit.
N'utilisez pas le produit pieds nus ou avec des
chaussures ouvertes. Utilisez toujours des bottes
antidérapantes résistantes.

Utilisez des pantalons épais et longs.

Si cela est nécessaire, utilisez des gants de
protection approuvés.

Utilisez un casque s'il est possible que des objets
vous tombent sur la téte.

Utilisez toujours des protections auditives
approuvées lorsque vous utilisez le produit. Le
bruit pendant une longue période peut provoquer

une perte auditive due au bruit.
» Assurez-vous d'avoir une trousse de premiers
secours a proximité.

Dispositifs de protection intégrés au

produit

» Veuillez effectuer régulierement la maintenance
du produit.

» La durée de vie du produit augmente.
» Les risques d'accidents diminuent.

» Laissez un revendeur agréé ou un centre de
service agréé examiner régulieérement le produit
pour effectuer des réglages ou des réparations.

» N'utilisez pas un produit dont I'équipement de
protection est endommagé. Si le produit est
endommagé, adressez-vous a un centre de
service agrée.

Verrouillage de la gachette
d'accélérateur

1. Assurez-vous que la gachette de I'accélérateur
(B) est verrouillée au ralenti lorsque vous
relachez le verrouillage de la gachette de
I'accélérateur (A).

2. Poussez le verrouillage de la gachette de

I'accélérateur (A) et assurez-vous qu'elle revient a
sa position initiale lorsque vous la relachez.

3. Appuyez sur la gachette de I'accélérateur (B) et

assurez-vous qu'elle revient a sa position initiale
lorsque vous la relachez. Démarrez le moteur,
puis donnez un coup d'accélérateur. Relacher la
gachette de 'accélérateur (B) et vérifier que le
foret s'arréte. Si la perceuse tourne alors que
I'accélérateur est en position de ralenti, vérifiez la
vis de réglage du ralenti du carburateur.

Commutateur d'arrét
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Démarrez le moteur. Assurez-vous que le moteur
s'arréte lorsque vous mettez le commutateur d'arrét
en position d'arrét.

Systéme de freinage

1. Si le foret se bloque pendant I'opération, le levier

de frein frappera la jambe de 'opérateur, passant

de la position de fonctionnement @ a la position

de freinage 2. Le systéme de freinage est activé

et la machine s'arréte.

2. La main droite de I'opérateur quitte la poignée de

commande, puis tient le levier de réinitialisation
du frein avec la main droite, et le levier de frein
rebondira automatiquement de la position de
freinage @ a la position de fonctionnement (.

3. Aprés la réinitialisation du levier de frein,
appuyez sur la gachette de I'accélérateur et la
machine fonctionnera normalement.

Silencieux
Le silencieux réduit le niveau de bruit au minimum

et maintient les émissions de gaz d'échappement a
I'écart de I'opérateur.

N'utilisez pas un moteur dont le silencieux est
endommagé. Un silencieux endommagé
augmente le niveau sonore et le risque
d'incendie. Gardez un extincteur a proximité.
Vérifiez régulierement que le silencieux est bien
fixé au produit.

Veillez a ne pas toucher le moteur ou le
silencieux lorsque le moteur est en marche.
Veillez a ne pas toucher le moteur ou le
silencieux pendant un certain temps aprés l'arrét
du moteur. Les surfaces chaudes peuvent
provoquer des blessures.

Un silencieux chaud peut provoquer un incendie.
Faites attention si vous utilisez le produit a
proximité de liquides ou de gaz inflammables.
Veillez a ne pas toucher les piéces du silencieux
si celui-ci est endommagé. Les pieces peuvent
contenir des produits chimiques cancérigénes.

Foret

Vérifiez le foret

.

.

N'utilisez jamais un foret émoussé, fissuré ou
endommagé.

Assurez-vous que le foret est solidement fixé.
Lorsque la lame est fabriquée, elle est affatée
selon une méthode avanceée. Cela signifie que la
lame ne peut pas étre réaffltée a I'aide de
méthodes conventionnelles. Les lames usées
doivent étre remplacées par des neuves pour que
votre machine fonctionne de maniere
satisfaisante.

Sécurité des combustibles/ du
carburant

Ne démarrez pas le produit s'il y a du carburant
ou de I'huile moteur sur le produit. Nettoyez le
carburant/huile indésirable et laissez le produit
sécher. Nettoyez le carburant indésirable du
produit.
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+ Sivous renversez du carburant sur vos
vétements, changez immédiatement de
vétements.

» Veillez a ne pas vous mettre du carburant sur le

corps, cela pourrait vous blesser. Si vous avez du

carburant sur le corps, utilisez de I'eau et du
savon pour I'enlever.

» Ne démarrez pas le moteur si vous renversez de
I'huile ou du carburant sur le produit ou sur votre
corps.

* Ne démarrez pas le produit si le moteur présente
une fuite. Examinez régulierement le moteur pour

détecter les fuites.

» Soyez prudent avec le carburant. Le carburant est

inflammable et les gaz d'échappement sont
explosifs et peuvent causer des blessures ou la
mort.

» Ne respirez pas les gaz d'échappement du
carburant, cela peut provoquer des blessures.
Assurez-vous que la circulation d'air est
suffisante.

* Ne fumez pas a proximité du carburant ou du
moteur.

* Ne mettez pas d'objets chauds a proximité du

carburant ou du moteur.

N'ajoutez pas de carburant lorsque le moteur est

en marche.

» Assurez-vous que le moteur est froid avant de
ravitailler en carburant.

* Avant de ravitailler, ouvrez lentement le bouchon
du réservoir de carburant et relachez la pression
avec précaution.

* N'ajoutez pas de carburant au moteur dans une
zone intérieure. Une circulation d'air insuffisante
peut entrainer des blessures ou la mort par

asphyxie ou monoxyde de carbone.

Serrez le bouchon du réservoir de carburant avec

précaution, sinon un incendie peut se produire.

» Déplacez le produit a une distance minimale de 3
m de I'endroit ou vous avez rempli le réservoir
avant un démarrage.

» Ne mettez pas trop de carburant dans le
réservoir.

» Assurez-vous qu'une fuite ne peut pas se
produire lorsque vous déplacez le produit ou le
réservoir de carburant.

* Ne placez pas le produit ou le réservoir de

carburant dans un endroit ou il y a une flamme

vive, une étincelle ou une veilleuse. Assurez-vous
que la zone de stockage ne contient pas de
flamme vive.

N'utilisez que des récipients approuvés lorsque

vous déplacez le carburant ou que vous le

stockez.

Videz le réservoir de carburant avant un stockage

de longue durée. Respectez la législation locale

en matiére d'élimination du carburant.

Nettoyez le produit avant un stockage a long

terme.

» Retirez le cable de la bougie avant de ranger le
produit pour vous assurer que le moteur ne
démarre pas accidentellement.

Consignes de sécurité pour la

maintenance

+ Sivous ne pouvez pas régler la vitesse de
ralenti pour que le foret s'arréte, adressez-vous
a votre centre de service. N'utilisez pas le
produit avant qu'il ne soit correctement réglé ou
réparé.

Montage

Pour assembler le frein

Pour assembler le foret

Insérez I'extrémité filetée du levier de
déclenchement du frein dans le trou situé sous le
systéme de freinage et serrez le contre-écrou.

U7

Cc

1. Démonter I'axe de connexion (C) du foret (B), et
connecter I'arbre de sortie de la transmission (A)
avec le foret (B).

2. Insérer la goupille de connexion (C) dans le trou
de connexion du foret (B), puis la bloquer avec un
fil d'acier élastique (D) pour s'assurer que la
goupille de connexion (C) ne tombe pas.
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Opération

AVERTISSEMENT : Lisez et comprenez
le chapitre sur la sécurité avant d'utiliser
le produit.

VAN

Carburant
Pour utiliser le carburant

ATTENTION : Ce produit est équipé d'un

moteur a deux temps. Utilisez un mélange
d'essence et d'huile pour moteur a deux
temps. Veillez a utiliser la quantité
correcte d'huile dans le mélange. Un
rapport incorrect entre I'essence et I'huile
peut endommager le moteur.

Essence

VAN

VAN
VAN

Utilisez toujours de I'essence neuve sans plomb

avec un indice d'octane minimum de 90 RON (87

AKI) et une concentration d'éthanol inférieure a

27 % (E27).

 Utilisez une essence avec un indice d'octane
plus élevé si vous utilisez fréquemment le produit
a un régime moteur continuellement élevé.

« Utilisez toujours un mélange essence sans

plomb/huile de bonne qualité.

Huile pour moteur a deux temps

« N'utilisez que de I'huile pour moteur a deux temps
de haute qualité, notamment de I'huile pour
moteur a deux temps HUSQVARNA. N'utilisez
que I'huile d'un moteur refroidi par air.

» Rapport de mélange 50:1 (2%).

* Une huile de mauvaise qualité et un rapport
huile/carburant élevé peuvent diminuer la durée
de vie des convertisseurs catalytiques.

ATTENTION : N'utilisez pas d'essence
dont l'indice d'octane est inférieur a 90
RON (87 AKIl). Cela peut endommager le
produit.

ATTENTION : N'utilisez pas d'essence
dont la concentration en éthanol est
supérieure a 27 % (E27). Cela peut
endommager le produit.

ATTENTION : N'utilisez pas d'essence
au plomb. Cela peut endommager le
produit.

* Parlez-en a votre revendeur lorsque vous
choisissez une huile.

Si I'huile pour moteur a deux temps Husqvarna
n'est pas disponible, vous pouvez utiliser une
autre huile pour moteur a deux temps de bonne
qualité, destinée aux moteurs refroidis par air.
Contactez votre revendeur lorsque vous
sélectionnez une huile.

N'utilisez pas I'huile pour moteur a deux temps
dans les moteurs hors-bord refroidis par eau.
L'huile pour moteur a deux temps est parfois
appelée huile pour moteur hors-bord.

Essence, litre Huile, litre
2%(50:1)

5 0.1

10 0.2

15 0.3

20 0.4

Pour faire le mélange de carburant

 Utilisez toujours un récipient propre lorsque vous

mélangez le carburant.

* Ne faites une quantité de mélange de carburant

supérieure a 30 jours.

» Sila machine n'est pas utilisée pendant un
certain temps, le réservoir de carburant doit étre
vidé et nettoyé.

. Ajoutez la moitié de la quantité d'essence.

2. Ajoutez la quantité totale d'huile.

3. Secouez le mélange d'essence pour en

meélanger le contenu.

4. Ajoutez la quantité d'essence restante.

5. Secouez le mélange de carburant pour en

meélanger le contenu.

6. Remplissez le réservoir de carburant.

Pour ajouter du carburant
AVERTISSEMENT : Ne fumez pas et ne

N

mettez pas d'objets chauds a proximité
du carburant. Avant d'ajouter du
carburant, arrétez le moteur et laissez-le
refroidir pendant quelques minutes.

AVERTISSEMENT : Lorsque vous
ajoutez du carburant, ouvrez lentement
le bouchon du réservoir de carburant afin
de libérer doucement toute pression
excessive.

VAN
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VAN

AVERTISSEMENT : Apres avoir ajouté
du carburant, serrez soigneusement le
bouchon du réservoir de carburant.
Eloignez la machine de la zone de
ravitaillement et de I'alimentation
électrique avant de démarrer le moteur.

Utilisez toujours un récipient de carburant muni
d'une valve anti-débordement.

Nettoyez la zone autour du bouchon du réservoir
de carburant. Une contamination dans le
réservoir peut entrainer des problémes de
fonctionnement.

Assurez-vous que le carburant est bien mélangé
en secouant le récipient avant de remplir le
réservoir.

Pour démarrer et arréter
A examiner avant de démarrer

Vérifiez les forets. N'utilisez jamais de forets
émousseés, fissurés ou endommagés.

Vérifiez que la machine est en parfait état de
marche. Vérifiez que tous les écrous et toutes
les vis sont bien serrés.

Vérifiez que le foret s'arréte toujours lorsque le
moteur tourne au ralenti.

N'utilisez la machine que pour l'usage auquel
elle est destinée.

Assurez-vous que la poignée et les dispositifs de
sécurité sont en bon état de marche. N'utilisez
jamais une machine a laquelle il manque une
piéce ou qui a été modifiée en dehors de ses
spécifications.

Toutes les protections doivent étre correctement
installées et intactes avant de démarrer la
machine.

Pour démarrer un moteur froid

AVERTISSEMENT : Installez le foret
avant de démarrer le produit.

VAN
VAN

AVERTISSEMENT : Eloignez le produit de
la zone de ravitaillement et de

surface plane. Assurez-vous qu'aucun
objet ne touche le foret.

VAN

1.

2.

Mettez le commutateur d'arrét en position de
démarrage.

Placez le levier de déclenchement du frein en
position de freinage avant de démarrer la
machine.

. Appuyez dix fois sur la purge d'air.
. Placez la commande du starter en position de

starter.

. Maintenez I'appareil au sol. Tirez lentement sur le

cordon avec votre main droite jusqu'a ce que vous
sentiez une certaine résistance. Tirez le cordon
rapidement et avec force. Continuez a le faire
jusqu'a ce que vous entendiez le moteur démarrer.

Remarque : Veuillez ne pas tourner la corde du
démarreur autour de votre main.

VAN

ATTENTION : Ne tirez pas toute la corde
du démarreur. Tenez la poignée de la
corde du démarreur lorsqu'elle est
complétement déployée. Si vous ne
respectez pas ces instructions, vous
risquez d'endommager le moteur.

6.

7.

Placez la commande du starter en position de
marche, puis tirez sur la corde de démarrage
jusqu'a ce que le moteur démarre.

Tirez Iégérement sur la gachette de I'accélérateur
et roulez a basse vitesse pendant 60 secondes.

A\

AVERTISSEMENT : Ne pas toucher le
couvercle. Il peut briler votre peau et
provoquer un choc électrique si le
capuchon de la bougie est endommagé.
N'utilisez pas un produit dont le
capuchon de la bougie est endommageé.

Pour démarrer un moteur chaud

1.

2.

Mettez le commutateur d'arrét en position de
démarrage.

Placez le levier de déclenchement du frein en
position de freinage avant de démarrer la
machine.

3. Appuyez dix fois sur la purge d'air.

I'alimentation électrique. Posez-le surune 4 placez la commande du starter en position de

marche, puis tirez sur la corde de démarrage
jusqu'a ce que le moteur démarre.

AVERTISSEMENT : Assurez-vous qu'aucune Pour arréter

personne non autorisée ne se trouve dans la
zone de travail. Sinon, cela peut entrainer un
risque de blessure dangereuse. La distance
de sécurité estde 5 m.

Appuyez sur le commutateur d'arrét pour
arréter le moteur.
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Pour forer

» La machine peut provoquer des blessures
graves. Lisez attentivement les consignes de
sécurité. Apprenez a utiliser la machine.

» Ne touchez pas I'outil sans avoir préalablement
arrété le moteur.

* Ne laissez jamais les enfants utiliser la
machine.

» Veillez a ce que personne ne s'approche a
moins de 5 m pendant que vous travaillez.

* Ne laissez jamais une autre personne utiliser la
machine sans s'assurer qu'elle a lu et compris
le contenu du manuel d'utilisation.

» Assurez-vous toujours d'avoir une position de
travail sdre et stable.

» Tenez toujours la machine avec les deux

mains.

Utilisez votre main droite pour contréler le

réglage de l'accélérateur.

» Veillez a ce que vos mains et vos pieds ne
s'approchent pas du foret lorsque le moteur est
en marche.

» Commencez a forer a mi-régime et augmentez
progressivement le régime du moteur pour que
le foret puisse pénétrer dans le sol en douceur.

» Arrétez toujours le moteur lorsque vous avez
fini de percer.

» Si un objet étranger est heurté ou si des
vibrations se produisent, arrétez
immédiatement la machine. Débranchez le
capuchon de la bougie d'allumage. Vérifiez que
la machine n'est pas endommagée. Réparez
les dommages éventuels.

» Le pergage ou le contact avec des cables ou
des fils électriques peut entrainer la mort ou
des blessures corporelles graves. La machine
n'est pas isolée électriquement. Pour réduire le
risque d'électrocution, vérifiez toujours la
présence de tuyaux, cables et fils souterrains
avant de percer. Contactez votre compagnie
d'électricité locale ou un service de localisation
pour obtenir des informations sur
I'emplacement des cables et des tuyaux. Si
nécessaire, confirmez les emplacements réels
a l'aide de dispositifs tels que des détecteurs
de cables et en creusant soigneusement des
tranchées.

 Le fait de heurter quelque chose de dur dans la
terre, comme des rochers ou des racines
d'arbre, peut provoquer un arrét brutal du foret.
Cela peut entrainer un mouvement de réaction

sur la tariere. Le levier de frein touchera la jambe
de l'utilisateur et le foret sera alors arrété.

La surexposition aux vibrations peut entrainer
des Iésions circulatoires ou nerveuses chez les
personnes souffrant de troubles de la circulation.
Contactez votre médecin si vous ressentez des
symptdmes de surexposition aux vibrations. Ces
symptdmes comprennent un engourdissement,
une perte de sensation, des picotements, des
pigdres, des douleurs, une perte de force, des
changements de couleur ou d'état de la peau.
Ces symptémes apparaissent normalement dans
les doigts, les mains ou les poignets. Le risque
augmente a basse température.

» Assurez-vous que le foret s'est arrété avant de le
nettoyer, de le réparer ou de l'inspecter.
Débranchez le capuchon de la bougie
d'allumage.

» Portez toujours des gants épais pour remplacer
les forets.

» N'utilisez que des piéces de rechange d'origine
pour les réparations.

Utilisation du foret

1. La position d'utilisation correcte est la suivante :
la poignée de la tariere de terre est plus basse
que la taille, et la gachette du frein est en position
de marche.

2. La position relative de I'opérateur et de la
machine est indiquée dans la figure ci-dessous.
Tenez toujours fermement la poignée avec les
deux mains pendant I'opération.
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Maintenance

Programme de maintenance

Vous trouverez ci-dessous une liste des étapes de
maintenance qui doivent étre effectuées sur la
machine. La plupart des éléments sont décrits
dans la section Maintenance.

L'utilisateur doit uniquement effectuer les travaux de

maintenance et d'entretien décrits dans ce manuel

d'utilisation. Les travaux plus importants doivent étre

effectués par un atelier de service agrée.

. Maintenance Maintenance Maintenance
Maintenance - .
quotidienne hebdomadaire mensuelle
Nettoyez I'extérieur de la machine. X
Vérifiez I'accélérateur et la gachette de
l'accélérateur. X
Vérifiez que la poignée et le guidon ne sont pas X
endommagés et sont correctement fixés.
Vérifiez que le commutateur d'arrét fonctionne
correctement. X
Vérifiez que le foret ne tourne pas au ralenti. X
Nettoyez le filtre a air. Remplacez-le si nécessaire. | X
Vérifiez le foret. N'utilisez jamais une perceuse X
émoussée, fissurée ou endommagée.
Vérifiez que les écrous et les vis sont bien serrés.| X
Vérifiez que tous les cables et connexions sont X
correctement fixés.
Vérifiez qu'il n'y a pas de fuite de carburant au X
niveau du moteur, du réservoir et des conduites
de carburant.
Nettoyez la poussiére et la boue sur le foret X
Vérifiez le démarreur et le cordon du démarreur. X
Vérifiez que I'engrenage conique est rempli a % X
de graisse.
Nettoyer la bougie d'allumage. Retirer la bougie X
et vérifier le décalage des électrodes. Réglez le
décalage des électrodes de 0,6 a 0,7 mm, ou
remplacez la bougie si nécessaire. Vérifiez que la
bougie d'allumage est équipée d'un suppresseur.
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Maintenance

Maintenance
quotidienne

Maintenance
hebdomadaire

Maintenance
mensuelle

Nettoyez la surface externe du carburateur et la
zone qui I'entoure.

X

Nettoyez le systeme de refroidissement du produit.

Veérifiez I'usure de I'embrayage, des ressorts
d'embrayage et du tambour d'embrayage.
Veuillez les remplacer si nécessaire.

Nettoyez le silencieux.

Remplacez la bougie d'allumage. Assurez-vous
que la bougie d'allumage est assemblée avec un
suppresseur.

Réglage du carburateur

Les réglages de base du carburateur sont ajustés
lors des essais en usine. Le réglage doit étre
effectué par un technicien qualifié.

Vérification du silencieux

AVERTISSEMENT : N'utilisez pas un
produit dont le silencieux est défectueux.
Veuillez toujours remplacer un silencieux
défectueux.

AVERTISSEMENT : Risque de brilure
ou d'incendie. Les silencieux avec
convertisseurs catalytiques deviennent
trés chauds pendant I'operation.

étre remplacé s'il est endommagé.
N'utilisez pas le produit si I'écran

défectueux.

ATTENTION : L'écran pare-étincelles doit

pare-étincelles du silencieux est absent ou

ATTENTION : Si I'écran pare-étincelles est
blogqué, le produit sera trop chaud. Cela
endommagera le cylindre et le piston.

silencieux diminue le niveau sonore et
identifie les gaz d'échappement de
I'opérateur. Les gaz d'échappement sont

> B B> b P

chauds et peuvent contenir des étincelles.

AVERTISSEMENT : Risque d'incendie. Le

1. Assurez-vous que le silencieux n'est pas
endommagé.

2. Assurez-vous que le silencieux est correctement
fixé au produit.

Vérification du filtre a air

» Toutes les 25 heures d'opération, veuillez retirer
le couvercle du filtre a air et inspecter le filtre a
air. S'il est trop sale, lavez-le soigneusement
dans de I'eau chaude contenant un détergent
neutre, et remettez-le dans sa position d'origine
apres |'avoir soigneusement séché.

 Sile filtre a air est déformé ou endommagé,

veuillez le remplacer par un neuf.

« Sile filtre a air est obstrué, I'efficacité du moteur
sera réduite. De plus, l'intérieur du moteur subira
une usure anormale s'il est utilisé sans filtre ou
s'il est utilisé en permanence avec un filtre
déformé ou endommagé.

Vérification du filtre a carburant

» Apres toutes les 25 heures d'opération, videz le
réservoir de carburant, détachez le filtre a
carburant du réservoir et enlevez toutes les
saletés. Si le filtre est trop bouché, veuillez le
remplacer par un nouveau.

» Sile filtre a carburant est bouché, la vitesse du
moteur peut étre limitée ou des fluctuations de
vitesse peuvent se produire.

» Sile moteur est utilisé sans filtre a carburant, des
saletés s'accumuleront dans le carburateur et
provoqueront son dysfonctionnement.
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Vérification de la bougie d'allumage

ATTENTION : Utilisez toujours le type
de bougie recommandé. Un type de
bougie incorrect peut endommager le
produit.

L'état de la bougie est influencé par : a) Un
mauvais réglage du carburateur. b) Un mauvais
mélange de carburant (trop d'huile ou un
mauvais type d'huile). ¢) Un filtre a air sale.
Veillez a ne pas toucher la bougie a mains nues
immédiatement aprés l'avoir utilisée, car il existe
un risque de brdlure d0 a la température élevée.
Si la machine manque de puissance, qu'elle est
difficile a démarrer ou qu'elle tourne mal au
ralenti : vérifiez toujours la bougie d'allumage
avant de prendre toute autre mesure.

Si la bougie est sale, nettoyez-la et vérifiez que
le décalage des électrodes est de 0,6 a 0,7 mm.
La bougie d'allumage doit étre remplacée aprés
environ un mois d'utilisation ou plus tét si
nécessaire.

Réglage du régime du ralenti

» Assurez-vous que le filtre a air est propre. Le

foret ne doit pas tourner au régime de ralenti
correct.

Réglez le régime de ralenti a I'aide de la vis de
réglage du ralenti T, identifiée par la marque "T".
Le régime de ralenti est correct lorsque le moteur
fonctionne en douceur dans toutes les positions.
Le régime de ralenti doit étre inférieur a la vitesse
a laquelle le foret commence a tourner.

AVERTISSEMENT : S'il n'est pas

possible de régler la vitesse de ralenti de
maniere a ce que le foret s'arréte,

/ l \  adressez-vous au distributeur ou au

centre de service. N'utilisez pas le

produit avant qu'il ne soit correctement
réglé ou réparé.

1. Tournez la vis de réglage du ralenti dans le sens
des aiguilles d'une montre jusqu'a ce que le foret
commence a tourner.

2. Tourner la vis de réglage du ralenti dans le sens

inverse des aiguilles d'une montre jusqu'a ce que
le foret s'arréte de tourner.

Vérification du systéme de
refroidissement

Le produit est équipé d'un systeme de
refroidissement pour maintenir la température de
travail a un niveau bas.

AVERTISSEMENT : Veillez a ne jamais
toucher le cylindre, le silencieux ou la
A bougie a mains nues immédiatement
apres avoir arrété le moteur. Le moteur
peut devenir trés chaud lorsqu'il est en

marche, ce qui peut entrainer de graves
brllures.

AVERTISSEMENT : Un systéme de

Q refroidissement sale ou obstrué provoque
une surchauffe. Il endommage le piston

et le cylindre.

» Lorsque vous inspectez le produit pour vous
assurer qu'il est en bon état avant de I'utiliser,
vérifiez la zone autour du silencieux et retirez les
batonnets qui y sont attachés, au cas ou le
silencieux surchaufferait ou méme si le moteur
prenait feu.

» Toutes les 25 heures d'opération, vérifiez que
I'évent de refroidissement de l'air d'admission et la
zone autour des ailettes de refroidissement du
cylindre ne sont pas obstrués, en cas de
surchauffe du moteur ou méme de défaillance du
produit. Notez qu'il est nécessaire de retirer le
couvercle supérieur et le couvercle inférieur pour
pouvoir voir la partie supérieure du cylindre.

Vérification de la boite de vitesses
Pendant I'utilisation normale, démontez la soupape
de décharge (A) toutes les 50 heures pour vérifier
s'il y a encore de la graisse dans la boite de
vitesses, et la graisse de la boite de vitesses doit
étre remplacée toutes les 100 heures.
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Dépannage

Echec au démarrage

Vérifier Cause possible Solution
Bouton Position d'arrét Mettez le commutateur d'arrét en position de
d'arrét démarrage.
Cliquets du Cliquets de liaison Réglez ou remplacez les cliquets.
démarreur ]

Nettoyez autour des cliquets.

Adressez-vous a un réparateur agréé.
Réservoir de | Type de carburant incorrect. Vidangez le moteur et utilisez le bon carburant.
carburant
Carburateur | Réglage du régime de ralenti. Réglez le régime de ralenti a I'aide de la vis T.

Etincelle (pas

Bougie d'allumage sale ou mouillée.

Assurez-vous que la bougie d'allumage est
seche et propre.

d'étincelle)
Dégagement incorrect de la bougie | Nettoyez la bougie d'allumage. Vérifiez que le
d'allumage. décalage des électrodes est correct. S'assurer
que la bougie est installée avec un suppresseur.
Se référer aux données techniques pour un
espacement/décalage correct des électrodes.
Bougie Bougie d'allumage desserrée. Serrez la bougie d'allumage.
d'allumage
Filtre a Filtre a carburant bouché. Remplacez le filtre a carburant
carburant
Le moteur démarre mais ne reste pas en marche
Réservoir de | Type de carburant incorrect. Vidangez-la et utilisez un carburant correct.
carburant
Carburateur | Le moteur ne tourne pas Adressez-vous a votre revendeur.
correctement au ralenti.
Filtre a air Filtre a air obstrué. Nettoyez le filtre a air.
Filtre a Filtre a carburant obstrué. Remplacez le filtre a carburant.
carburant
Bruit anormal dans la boite de vitesses
Engrenages | Engrenage usé Remplacement des piéces connexes dans la
boite de vitesses.
Graisse Mauvaise lubrification Ajout de graisse.
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Transport et stockage

)

Stockez et transportez la machine et le carburant
de maniére a ce qu'il n'y ait aucun risque de fuite
ou de gaz entrant en contact avec des étincelles
ou des flammes vives, par exemple, des
machines électriques, des moteurs électriques,
des relais/interrupteurs électriques ou des
chaudiéres.

Pour le stockage et le transport du carburant,
utilisez toujours des récipients approuvés et
prévus a cet effet.

Lors du stockage de la machine pendant de
longues périodes, le réservoir de carburant doit
étre vidé. Contactez votre station-service locale
pour vous informer de I'endroit ou jeter I'excédent
de carburant.

Assurez-vous que la machine est nettoyée et
qu'un entretien complet est effectué avant un
stockage de longue durée.

.

Rangez la machine hors de portée des enfants.
Afin d'éviter tout démarrage involontaire du
moteur, le capuchon de la bougie doit toujours
étre retiré pendant le stockage a long terme, si la
machine n'est pas sous surveillance étroite et lors
de toutes les mesures d'entretien.

Gardez I'équipement en sécurité pendant le
transport pour éviter les dommages et les
accidents.

Conservez le produit et I'équipement dans un
endroit sec et a I'abri du gel.

Nettoyez le produit.

Remplacez ou réparez les composants
endommagés.

Utilisez sur le produit la housse de protection
adéquate qui ne retient pas I'humidité.

Gardez le produit bien attaché pendant le
transport.

Données techniques

Modele 541EA

Moteur G43L
Cylindrée du moteur 41.5cc
Puissance nominale du moteur 1.47 kW
Modéle de bougie d'allumage NGK BPMR7A
Ecart entre les électrodes de la bougie d'allumage | 0.6-0.7mm

Vitesse de ralenti

2500£200 r/min

Vitesse d'embrayage

3300+200 r/min

Rotation a la puissance nominale 7000~7500rpm
Rotation maximale 12000 rpm
Vitesse maximale (foret) 350min-’
Capacité du réservoir de carburant 0.94L

Poids brut 11.8 kg

Poids net 9.7kg

Dimensions de I'emballage 540x370x340 mm
Niveau de puissance acoustique, L, 108.1 dB(A)
Niveau de pression acoustique, L, 101.0 dB(A)
Vibration au guidon 11.4m/s?

Remarque:

1. Les données déclarées pour le niveau de puissance acoustique équivalent et le niveau de
pression acoustique du produit ont une dispersion statistique typique (écart-type) de 2,5 dB (A).
2. Les données déclarées pour le niveau de vibration ont une dispersion statistique typique (écart

type) de 1,5 m/s2.
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Accessoires

Accessoires approuves

Type d'accessoire

N° d'article accessoire

Foret standard 0200mm double hélice 537619101
Foret en option 080mm simple hélice 537618901
0150mm double hélice 537619001
Rallonge en option L =600 mm 537629101
L =1000 mm 537629102

Foret standard

Foret et rallonge optionnels
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Déclaration de conformité

Déclaration de conformité de I'UE

Nous, Husqvarna AB, SE-56182 Huskvarna, Suéde,
tél. : +46-36-146500, déclarons sous notre entiére responsabilité que le produit:

Description Tariére de terre

Marque Husqvarna

Type/Modele 541EA

Identification Numéros de série datant de 2022 et plus

Conforme aux directives et reglements européens suivants:

Directive/Réglementation | Description

2006/42/EC "relatif aux machines

2014/30/EU "relatif a la compatibilité électromagnétique

Et que les normes et/ou spécifications techniques suivantes sont appliquées :
2PfG 2593/12.16, EN ISO 12100:2010, EN ISO 14982:2009.

Huskvarna, 2022-09-30

Claes Losdal, Directeur R&D
(Représentant autorisé de Husqvarna AB et responsable de la documentation technique).
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14. Bit gerudi

15. Sepana soket

16. Sepana jenis L

17. Sepana gabungan
18. Manual
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Simbol-simbol pada produk

@
AMARAN! Gerimit tanah ialah alat yang Operator adalah dilarang untuk
berbahaya sekiranya digunakan secara bersandar pada mesin

cuai atau tidak betul dan boleh
menyebabkan kecederaan yang serius,
malah boleh membawa maut. Adalah
amat penting untuk anda membaca dan
memahami kandungan Manual
Operator ini.

Jangan sentuh mata gerudi berputar
semasa mesin sedang berjalan.

Jauhkan daripada paip dan wayar
bawah tanah, adalah dilarang untuk
gerudi untuk merosakkan paip dan
wayar bawah tanah.

Api dan percikan api adalah dilarang
sama sekali berhampiran bahan api

Arah anak panah menunjukkan arah
Dilarang merokok berhampiran kerja biasa gerudi.

bahan api.

Liabiliti produk

Sila baca manual operator dengan teliti ~ Seperti yang dinyatakan dalam undang-undang

dan pastikan anda memahami arahan liabiliti produk, kami tidak akan bertanggungjawab

sebelum menggunakan mesin ke atas kerosakan yang disebabkan oleh produk

kami sekiranya:

Sentiasa memakai: « produk tidak diperbaiki dengan betul.

« Perlindungan pendengaran yang » produk diperbaiki dengan alat ganti tiruan yang
diluluskan bukan dari pengilang atau tidak diluluskan oleh
Perlindungan mata yang diluluskan pengilang

« Perlindungan kepala yang » produk mempunyai aksesori yang bukan daripada
diluluskan pengilang atau tidak diluluskan oleh pengilang.

» produk tidak dibaiki di pusat servis yang

Sentiasa memakai sarung tangan bertauliah atau oleh pihak berkuasa yang

pelindung yang diluluskan diluluskan.

Memakai but atau kasut yang kukuh
dan tidak licin

Memakai pakaian pelindung semasa
operasi

Berhati-hati untuk kebakaran.

Jauhkan daripada bahagian panas
mesin (seperti peredam)

PP ©@0X®® D

66




Keselamatan

Definisi keselamatan

Takrifan di bawah memberikan tahap keterukan
bagi setiap perkataan isyarat.

c AMARAN:Kecederaan kepada

manusia.
A AWAS: Kerosakkan kepada produk.

Nota: Maklumat ini memudahkan penggunaan
produk.

Arahan keselamatan am

AMARAN: Baca arahan amaran yang
berikutnya sebelum anda menggunakan
produk.

» Gunakan produk dengan betul. Kecederaan
ataukematian adalah berkemungkinan akibat
penggunaanyang salah. Hanya gunakan produk
untuk tugasan yangterdapat dalam manual ini.
Jangan gunakan produkuntuk tugasan lain.

+ Patuhi arahan dalam manual ini. Patuhi simbol
keselamatandan arahan keselamatan. Jika
operator tidak mematuhiarahan dan simbol,
kecederaan, kerosakan atau kematianadalah
mungkin berlaku.Jangan buang manual
ini.Gunakan arahan untuk pemasangan,
pengendalian danmemastikan produk anda
dalam keadaan baik. Gunakanarahan untuk
pemasangan lampiran dan aksesori yangbetul.
Hanya gunakan lampiran dan aksesori yang
samaseperti yang asal atau dibekalkan oleh
Husqvarna atauwakil kami.

* Manual ini tidak boleh memasukkan semua
situasi yangboleh berlaku semasa penggunaan
produk. Berhati-hatidan gunakan akal fikiran
anda. Jangan kendalikanproduk atau lakukan
penyelenggaraan pada produk jikaanda tidak
pasti tentang keadaannya. Berhubungdengan
pakar produk, pengedar anda, ejenperkhidmatan
atau pusat servis bertauliah untukmaklumat
selanjutnya.

» Jangan sekali-kali menggunakan mesin jika anda
letih,di bawah pengaruh alkohol, atau jika anda
mengambilubat yang boleh menjejaskan
penglihatan anda,pertimbangan anda atau
koordinasi anda.

» Pakai peralatan perlindungan diri. Lihat arahan di
bawahtajuk Peralatan pelindung diri.

» Jangan sekali-kali menggunakan mesin yang
rosak.Jalankan pemeriksaan keselamatan,
penyelenggaraandan arahan servis yang
diterangkan dalam manual ini.Beberapa langkah
penyelenggaraan dan perkhidmatanmesti
dijalankan oleh pakar yang terlatih
danberkelayakan. Lihat arahan di bawah
tajukPenyelenggaraan.

» Semua penutup dan pelindung mesti dipasang
sebelumbermula. Pastikan penutup palam
pencucuh dan plumbumpencucuh tidak rosak
untuk mengelakkan risiko renjatanelektrik.

» Pastikan tiada sesiapa yang mendekati 5 m
semasaanda bekerja.

» Lakukan pemeriksaan keseluruhan mesin
sebelumdigunakan. Lihat jadual
Penyelenggaraan.

 Enjin produk ini akan menghasilkan
medanelektromagnet semasa anda
menggunakannya. Medanelektromagnet boleh
menyebabkan kerosakan padaimplan perubatan.
Bercakap dengan doktor anda danpengeluar
implan perubatan sebelum andamengendalikan
produk.

» Jangan mulakan produk di dalam atau
berhampiranbahan mudah terbakar. Asap ekzos
panas dan bolehmengandungi percikan api yang
boleh mencetuskan api.Menghidupkan enjin di
kawasan terkurung ataupengudaraan yang teruk
boleh mengakibatkan kematianakibat sesak
nafas atau keracunan karbon monoksida.Jangan
biarkan kanak-kanak mengendalikan
produk.Jangan biarkan seseorang tanpa
pengetahuan tentangarahan mengendalikan
produk.

» Pastikan anda sentiasa memantau seseorang,
denganpenurunan kapasiti fizikal atau kapasiti
mental, yangmenggunakan produk tersebut.
Orang dewasa yangbertanggungjawab mesti ada
pada setiap masa.

Arahan keselamatan untuk operasi

» Gerimit tanah ialah alat yang berbahaya jika
digunakan secara cuai atau tidak betul dan boleh
menyebabkan kecederaan yang serius, malah
boleh membawa maut. Adalah amat penting
untuk anda membaca dan memahami
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kandungan Manual Operator ini.

Jangan kendalikan produk jika terdapat orang
atau haiwan di kawasan kerja. Hentikan produk
jika seseorang atau haiwan masuk ke kawasan
kerja. Jangan belok dengan produk sebelum
anda memastikan tiada orang atau haiwan
berada di kawasan keselamatan.

Pastikan anda sentiasa mengawal produk.
Jangan gunakan produk jika anda tidak dapat
menerima bantuan jika kemalangan berlaku.
Sentiasa pastikan orang lain tahu anda akan
mengendalikan produk sebelum anda mula
mengendalikan produk.

Keluarkan semua bahan yang tidak diingini dari
kawasan kerja sebelum anda mula. Jika lampiran
penggerudian mengenai objek, objek itu boleh
memancut dan menyebabkan kecederaan atau
kerosakan. Bahan yang tidak diingini boleh
berputar di sekeliling lampiran penggerudian dan
menyebabkan kerosakan.

Jangan gunakan produk dalam keadaan cuaca
buruk (kabus, hujan, angin kencang, risiko kilat
atau keadaan cuaca lain.). Keadaan berbahaya
(seperti permukaan licin) boleh berlaku kerana
cuaca buruk.

Alat pelindung diri

AMARAN: Baca arahan amaran yang
berikutnya sebelum anda menggunakan
produk.

VAN

Sentiasa gunakan peralatan pelindung diri yang
betul semasa anda mengendalikan produk.
Peralatan pelindung diri tidak menghapuskan
risiko kecederaan. Peralatan pelindung diri
mengurangkan gred kecederaan jika kemalangan
berlaku. Minta bantuan daripada peniaga yang
bertauliah dalam memilih peralatan yang betul.
Sentiasa gunakan pelindung mata yang
diluluskan semasa anda mengendalikan produk.
Jangan kendalikan produk dengan berkaki ayam
atau dengan kasut terbuka. Sentiasa gunakan
but tahan slip tugas berat.

Gunakan seluar yang berat dan panjang.
Sekiranya perlu, gunakan sarung tangan
pelindung yang diluluskan.

Gunakan topi keledar sekiranya terdapat
kemungkinan objek jatuh di atas kepala anda.
Sentiasa gunakan pelindung telinga yang
diluluskan semasa anda mengendalikan produk.
Bunyi bising untuk tempoh yang lama boleh
menyebabkan kehilangan pendengaran akibat

bunyi bising.
» Pastikan anda mempunyai peti pertolongan
cemas berdekatan.

Peranti pelindung pada produk

» Pastikan anda kerap melakukan
penyelenggaraan pada produk.

» Jangka hayat produk meningkat.
» Risiko kemalangan berkurangan.

» Biarkan pengedar atau pusat servis yang
bertauliah sentiasa memeriksa produk untuk
melakukan pelarasan atau pembaikan.

» Jangan gunakan produk dengan peralatan
perlindungan yang rosak. Sekiranya terdapat
kerosakkan pada produk, berhubung dengan
pusat servis yang diluluskan.

Kuncian pencetus pendikit

1. Pastikan pencetus pendikit (B) dikunci semasa
melahu apabila anda melepaskan kunci keluar
pencetus pendikit (A).

2. Tekan kekunci pencetus pendikit (A) dan
pastikan ia kembali ke kedudukan asalnya
apabila anda melepaskannya.

3. Tekan picu pendikit (B) dan pastikan ia kembali
ke kedudukan asalnya apabila anda
melepaskannya. Hidupkan enjin, dan kemudian
gunakan pendikit penuh. Lepaskan pencetus
pendikit (B) dan periksa jika lampiran gerudi
berhenti. Jika lampiran gerudi berpusing dengan
pendikit dalam kedudukan melahu, periksa skru
pelarasan melahu karburetor.

Suis berhenti
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Hidupkan enjin. Pastikan enjin berhenti apabila
anda menggerakkan suis henti ke kedudukan
berhenti.

Sistem brek

1. Sekiranya mata gerudi tersangkut dalam operasi,
tuil brek akan mengenai kaki operator, beralih dari

kedudukan kerja (D kepada kedudukan brek @).
Sistem brek diaktifkan dan mesin berhenti.

2. Tangan kanan pengendali meninggalkan

pemegang kawalan, dan kemudian memegang tuil

set semula brek dengan tangan kanan, dan tuil
brek akan melantun secara automatik dari
kedudukan brek @ ke kedudukan kerja @.

3. Selepas tuil brek diset semula, tekan picu pendikit

dan mesin akan berjalan seperti biasa.

Peredam

Peredam mengekalkan tahap bising pada tahap
minimum dan menjauhkan asap ekzos daripada
operator.

Jangan gunakan enjin dengan peredm yang
rosak. Peredam yang rosak meningkatkan tahap
kebisingan dan risiko kebakaran. Simpan alat
pemadam api berhampiran.

Periksa dengan kerap bahawa peredam
dipasang pada produk.

Jangan sentuh enjin atau peredam semasa enjin
dihidupkan. Jangan sentuh enjin atau peredam
untuk seketika selepas enjin berhenti.
Permukaan panas boleh menyebabkan
kecederaan.

Peredam panas boleh menyebabkan kebakaran.
Berhati-hati, jika anda menggunakan produk
berhampiran cecair atau asap yang mudah
terbakar.

» Jangan sentuh bahagian dalam peredam

sekiranya ia rosak. Bahagian tersebut boleh
mengandungi beberapa bahan kimia
karsinogenik.

Gerudi

Periksa gerudi
» Jangan sekali-kali menggunakan gerudi yang

tumpul, retak atau rosak.

Pastikan gerudi dipasang dengan selamat.
Apabila bilah dibuat ia diasah dengan
menggunakan kaedah lanjutan. Ini bermakna
bilah tidak boleh diasah semula dengan
menggunakan kaedah konvensional. Bilah yang
haus mesti diganti dengan yang baru untuk
memastikan mesin anda berfungsi dengan
memuaskan.

Keselamatan bahan api

Jangan mulakan produk jika terdapat bahan api
atau minyak enjin pada produk. Keluarkan bahan
api/minyak yang tidak diingini dan biarkan produk
kering. Keluarkan bahan api yang tidak diingini
daripada produk.

Jika anda menumpahkan minyak pada pakaian
anda, tukar pakaian dengan segera.
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» Jangan simpahkan bahan bakar pada badan
anda, ia boleh menyebabkan kecederaan. Jika
anda terdapat bahan api pada badan anda,
gunakan sabun dan air untuk membersihkan
bahan api.

» Jangan hidupkan enjin jika anda tertumpah
minyak atau bahan api pada produk atau badan
anda.

» Jangan hidupkan produk sekiranya enjin
mengalami kebocoran. Periksa kebocoran enjin
dengan kerap.

» Berhati-hati dengan bahan api. Bahan api mudah
terbakar dan asapnya meletup dan boleh
menyebabkan kecederaan atau kematian.

» Jangan tersedut asap bahan api, ia boleh
menyebabkan kecederaan. Pastikan pengaliran
udara yang mencukupi.

» Jangan merokok berhampiran bahan api atau
enjin.

» Jangan letakkan objek panas berhampiran bahan
api atau enjin.

» Jangan tambah bahan api apabila enjin
dihidupkan.

» Pastikan enjin sejuk sebelum anda mengisi
minyak.

» Sebelum anda mengisi minyak, buka penutup
tangki bahan api perlahan-lahan dan lepaskan
tekanan dengan berhati-hati.

» Jangan tambah bahan api pada enjin di dalam
rumah. Pengaliran udara yang tidak mencukupi
boleh menyebabkan kecederaan atau kematian
kerana sesak nafas atau karbon monoksida.

» Ketatkan penutup tangki bahan api dengan

berhati-hati atau kebakaran boleh berlaku.

» Gerakkan produk sekurang-kurangnya 3 m (10
kaki) dari kedudukan tempat anda mengisi tangki
sebelum menghidupkannya.

» Jangan letak terlalu banyak bahan api ke dalam
tangki bahan api.

» Pastikan kebocoran tidak boleh berlaku apabila
anda mengalihkan produk atau bekas bahan api.

» Jangan letakkan produk atau bekas bahan api di
tempat terdapat penyalaan terbuka, percikan api
atau lampu pandu. Pastikan kawasan
penyimpanan tidak mengandungi nyalaan terbuka.

* Hanya gunakan bekas yang diluluskan apabila
anda mengalihkan bahan api atau meletakkan
bahan api ke dalam simpanan.

» Kosongkan tangki bahan api sebelum
penyimpanan jangka panjang. Patuhi
undang-undang tempatan tentang tempat untuk
membuang bahan api.

» Bersihkan produk sebelum penyimpanan jangka
panjang.

» Tanggalkan kabel palam pencucuh sebelum anda
meletakkan produk ke dalam storan untuk
memastikan enjin tidak dihidupkan secara tidak
sengaja.

Arahan keselamatan untuk

penyelenggaraan

» Jika anda tidak boleh melaraskan kelajuan
melahu untuk membuat lampiran gerudi
berhenti, sila berhubung dengan pusat servis
anda. Jangan gunakan produk sehingga produk
diselaraskan atau diperbaiki dengan betul.

Pemasangan

Untuk memasang brek

Untuk memasang gerudi

Masukkan hujung berulir tuil pencetus brek ke
dalam lubang di bawah sistem brek, dan ketatkan
kekunciannya.

A

4 7
i

1. Tanggalkan pin penyambung (C) daripada mata

gerudi (B), dan sambungkan aci keluaran
penghantaran (A) dengan mata gerudi (B).

2. Masukkan pin penyambung (C) ke dalam lubang

penyambung mata gerudi (B), dan kemudian
kuncikannya dengan dawai keluli elastik (D) untuk
memastikan pin penyambung (C) tidak akan
tertanggal.
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Operasi

AMARAN: Baca dan fahami bab
A keselamatan sebelum anda mengenda-

likan produk.

Bahan api
Untuk menggunakan bahan api

AWAS: Produk ini mempunyai enjin dua
lejang. Gunakan campuran petrol dan

Q minyak enjin dua lejang. Pastikan anda
menggunakan kuantiti minyak yang betul
dalam adunan.Nisbah petrol dan minyak
yang tidak betul boleh menyebabkan
kerosakan pada enjin.

Petrol

AWAS: Jangan gunakan petrol dengan

é nombor oktana kurang daripada 90 RON
(87 AKI). Ini boleh menyebabkan
kerosakan pada produk.

AWAS: Jangan gunakan petrol dengan

A lebih daripada 27% kepekatan etanol
(E27). Ini boleh menyebabkan
kerosakan pada produk.

AWAS: Jangan gunakan petrol
A berplumbum. Ini boleh menyebabkan

kerosakan pada produk.

Sentiasa gunakan petrol tanpa plumbum baharu

dengan nombor oktana minimum 90 RON (87 AKI)

dan dengan kepekatan etanol kurang daripada
27% (E27).

* Gunakan petrol dengan nombor oktana yang lebih
tinggi jika anda kerap menggunakan produk pada

kelajuan enjin yang tinggi secara berterusan.
« Sentiasa gunakan campuran petrol/minyak tanpa
plumbum berkualiti baik.

Mmyak enjin dua lejang
* Hanya gunakan minyak enjin dua lejang yang
berkualiti tinggi, terutamanya minyak dua lejang
HUSQVARNA. Hanya gunakan minyak enjin
dengan penyejuk udara.

» Nisbah campuran 50:1 (2%).

* Minyak berkualiti rendah dan nisbah minyak/bah-
an api yang tinggi boleh mengurangkan jangka
hayat penukar pemangkin.

* Berhubung dengan pengedar anda apabila anda
memilih minyak.

» Jika minyak dua lejang Husqvarna tidak tersedia,
anda boleh menggunakan minyak dua lejang lain
yang berkualiti baik yang bertujuan untuk enjin
penyejuk udara. Hubungi pengedar anda apabila
anda memilih minyak.

» Jangan gunakan minyak dua lejang untuk enjin
sangkut penyejuk air. Minyak dua lejang
kadangkala dirujuk sebagai minyak sangkut.

Petrol, liter Minyak, liter
2%(50:1)

5 0.1

10 0.2

15 0.3

20 0.4

Untuk menyediakan campuran bahan

api

» Sentiasa gunakan bekas bahan api yang bersih
apabila anda mencampur bahan api.

» Jangan buat lebih daripada kuantiti 30 hari
campuran bahan api.

» Jika mesin tidak digunakan untuk beberapa lama
tangki bahan api hendaklah dikosongkan dan
dibersihkan.

1. Tambah separuh daripada kuantiti petrol.

. Tambah kuantiti penuh minyak.

. Goncang campuran bahan api untuk

mencampurkan kandungan.

4. Tambah baki kuantiti petrol.

5. Goncang campuran bahan api untuk
mencampurkan kandungan.

6. Isi tangki bahan api.

Untuk menambah bahan api

AMARAN: Jangan merokok atau
f meletakkan objek panas berhampiran

w N

bahan api. Sebelum anda menambah
bahan api, hentikan enjin dan biarkan ia
sejuk selama beberapa minit.

AMARAN: Semasa anda menambah
bahan api, buka penutup tangki bahan

A api perlahan-lahan supaya sebarang
tekanan berlebihan dilepaskan dengan
perlahan.
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AMARAN: Selepas anda menambah

api dengan berhati-hati. Alihkan mesin

j bahan api, ketatkan penutup tangki bahan

dari kawasan mengisi minyak dan kuasa
sebelum anda menghidupkan enjin.

Sentiasa gunakan bekas bahan api dengan injap
anti tumpahan.

Bersihkan kawasan sekitar penutup bahan api.
Pencemaran dalam tangki boleh menyebabkan
masalah operasi.

Pastikan bahan api bercampur dengan baik
dengan menggoncang bekas sebelum mengisi
tangki.

Untuk menghidupkan dan mematikan
Untuk memeriksa sebelum bermula

Periksa gerudi. Jangan sekali-kali menggunakan
gerudi yang tumpul, retak atau rosak.

Periksa sama ada mesin berfungsi dengan
sempurna.Periksa sama ada semua nat dan
skru adalah ketat.

Periksa sama ada lampiran gerudi sentiasa
berhenti apabila enjin melahu.

Hanya gunakan mesin untuk tujuan yang
dimaksudkan.

Pastikan pemegang dan ciri keselamatan
berfungsi dengan baik. Jangan sekali-kali
menggunakan mesin yang mempunyai bahagian
berkurangan atau telah diubah suai di luar
spesifikasinya.

Semua penutup mesti dipasang dengan betul
dan tidak rosak sebelum anda menghidupkan
mesin.

Untuk menghidupkan enjin sejuk

AMARAN: Pasang mata gerudi sebelum
menghidupkan produk.

AMARAN: Alihkan produk dari kawasan

ﬁ mengisi minyak dan kuasa. Letakkannya

di atas permukaan yang rata. Pastikan
tiada objek menyentuh lampiran gerudi.

AMARAN: Pastikan tiada orang yang tidak

A dibenarkan berada di kawasan kerja. Atau ia

boleh menyebabkan risiko kecederaan
berbahaya. Jarak keselamatan ialah 5 m.

1. Letakkan suis berhenti ke kedudukan bermula.

2. Letakkan tuil pencetus brek pada kedudukan brek
sebelum menghidupkan mesin.

3. Tekan pembersihan udara sebanyak sepuluh kali.

4. Alihkan kawalan pencekik ke kedudukan
mencekik.

5. Pegang produk ke tanah. Tarik keluar kord
perlahan- lahan dengan tangan kanan anda
sehingga anda merasakan sedikit rintangan. Tarik
kord dengan cepat dan kuat. Teruskan
melakukannya sehingga anda mendengar enjin
telah dihidupkan.

Nota: Jangan putar tali pemula di sekeliling tangan
anda.

AWAS: Jangan tarik keluar semua tali
pemula. Pegang pemegang tali pemula
A apabila ia dipanjangkan sepenuhnya.
Kegagalan untuk mematuhi arahan ini
boleh menyebabkan kerosakan pada enjin.

6. Tetapkan kawalan pencekik ke kedudukan
berjalan, kemudian tarik tali permulaan sehingga
enjin dihidupkan.

7. Tarik picu pendikit perlahan dan jalankan pada
kelajuan rendah selama 60 saat.

AMARAN: Jangan sentuh penutup. la

boleh membakar kulit anda dan
A menyebabkan kejutan elektrik jika

penutup palam pencucuh rosak.

Jangan gunakan produk dengan penutup
palam pencucuh yang rosak.

Untuk menghidupkan enjin yang panas

1. Letakkan suis berhenti ke kedudukan bermula.

2. Letakkan tuil pencetus brek pada kedudukan brek
sebelum menghidupkan mesin.

3. Tekan pembersihan udara sebanyak sepuluh kali.

4. Tetapkan kawalan pencekik ke kedudukan
berjalan, kemudian tarik tali permulaan sehingga
enjin dihidupkan.

Untuk berhenti

» Tekan suis berhenti untuk menghentikan enjin.

Untuk menggerudi

» Mesin boleh menyebabkan kecederaan peribadi
yang serius. Baca arahan keselamatan dengan
teliti. Ketahui cara menggunakan mesin.

» Jangan sentuh alat tanpa menghentikan enjin
terlebih dahulu.
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« Jangan sekali-kali benarkan kanak-kanak
menggunakan mesin.

» Pastikan tiada sesiapa yang mendekati 5 m
semasa anda bekerja.

» Jangan sekali-kali benarkan orang lain
menggunakan mesin tanpa terlebih dahulu
memastikan bahawa mereka telah membaca
dan memahami kandungan manual operator.

+ Sentiasa pastikan anda mempunyai kedudukan
kerja yang selamat dan stabil.

+ Sentiasa pegang mesin dengan kedua-dua
belah tangan.

* Gunakan tangan kanan anda untuk mengawal
tetapan pendikit.

» Pastikan tangan dan kaki anda tidak mendekati
pelekap gerudi semasa enjin dihidupkan.

» Mulakan penggerudian dengan separuh
pendikit, dan tingkatkan kelajuan enjin secara
beransur-ansur supaya gerudi boleh masuk ke
dalam tanah dengan lancar.

+ Sentiasa matikan enjin apabila anda telah
selesai menggerudi.

 Jika terpukul sebarang objek asing atau jika
getaran berlaku hentikan mesin dengan segera.
Tanggalkan penutup palam pencucuh daripada
palam pencucuh. Periksa sama ada mesin tidak
rosak. Membaiki sebarang kerosakan.

» Menggerudi ke dalam atau bersentuhan dengan
kabel atau wayar elektrik boleh menyebabkan
kematian atau kecederaan badan yang serius.
Mesin tidak berpenebat elektrik. Untuk
mengurangkan risiko renjatan elektrik, sentiasa
periksa paip bawah tanah, kabel dan wayar
sebelum menggerudi. Hubungi syarikat utiliti
tempatan anda atau perkhidmatan pencari
untuk mendapatkan maklumat mengenai lokasi
kabel dan paip. Jika perlu, sahkan lokasi
sebenar dengan menggunakan peranti seperti
pengesan kabel dan dengan teliti menggali
parit.

» Memukul sesuatu yang keras di dalam tanah,
seperti batu atau akar pokok, boleh
menyebabkan gerudi terhenti secara tiba-tiba.
Ini boleh membawa kepada gerakan bertindak
balas pada gerimit. Dan tuil brek akan
menyentuh kaki pengguna, kemudian gerudi
akan dihentikan.

» Pendedahan berlebihan kepada getaran boleh
menyebabkan kerosakan peredaran darah atau
kerosakan saraf pada orang yang mengalami
gangguan peredaran. Hubungi doktor anda jika

anda mengalami gejala pendedahan berlebihan
kepada getaran. Gejala tersebut termasuk kebas,
hilang rasa, kesemutan, tertusuk, sakit,
kehilangan kekuatan, perubahan warna atau
keadaan kulit. Gejala ini biasanya muncul di jari,
tangan atau pergelangan tangan. Risiko
meningkat pada suhu rendah.

Pastikan aksesori gerudi telah berhenti sebelum
membersihkan, menjalankan pembaikan atau
pemeriksaan. Tanggalkan penutup palam
pencucuh daripada palam pencucuh.

Sentiasa pakai sarung tangan berat semasa
menggantikan mata gerudi.

* Hanya gunakan alat ganti tulen untuk pembaikan.

Operasi gerudi
1. Kedudukan operasi yang betul ialah pemegang

gerimit bumi lebih rendah daripada pinggang, dan
pencetus brek

2. Kedudukan relatif operator dan mesin ditunjukkan

dalam rajah di bawah. Sentiasa pegang
pemegang dengan kuat dengan kedua-dua
tangan semasa operasi.
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Penyelenggaraan

Jadual penyelenggaraan

Berikut adalah senarai langkah penyelenggaraan
yang mesti dilakukan pada mesin. Kebanyakan item
diterangkan dalam bahagian Penyelenggaraan.
Pengguna hanya perlu menjalankan kerja

penyelenggaraan dan perkhidmatan yang
diterangkan dalam Manual Operator ini. Kerja yang
lebih meluas mesti dijalankan oleh bengkel
perkhidmatan yang dibenarkan.

Penyelenggaraan |Penyelenggaraan |Penyelenggaraan
Penyelenggaraan . .
Harian Mingguan Bulanan

Bersihkan bahagian luar mesin. X
Periksa pendikit dan pencetus pendikit. X
Periksa sama ada pemegang dan bar pemegang | X
tidak rosak dan diikat dengan betul.
Semak sama ada suis berhenti berfungsi
dengan betul. X
Periksa sama ada gerudi tidak berputar semasa | x
melahu.
Bersihkan penapis udara. Gantikan jika perlu. X
Periksa gerudi. Jangan sekali-kali menggunakan | X
gerudi yang tumpul, retak atau rosak.
Periksa bahawa nat dan skru adalah ketat. X
Periksa sama ada semua kabel dan sambungan | X
dipasangkan dengan betul
Periksa sama ada tiada kebocoran bahan api X
dari enjin, tangki dan saluran bahan api.
Bersihkan habuk dan lumpur pada gerudi X
Periksa kord pemula dan pemula. X
Pastikan gear serong diisi hingga % dengan X
gris.
Bersihkan palam pencucuh. Tanggalkan palam

h X
pencucuh dan lakukan pemeriksaan celah
elektrod. Laraskan jurang elektrod kepada
0.6-0.7mm, atau gantikan palam pencucuh jika
perlu. Periksa palam pencucuh dipasang dengan
penekan.

74




Penyelenggaraan

Penyelenggaraan |Penyelenggaraan|Penyelenggaraan

Harian Mingguan Bulanan

Bersihkan permukaan luar karburetor dan
kawasan di sekelilingnya.

X

Bersihkan sistem penyejukan produk.

Periksa klac, spring klac dan dram klac untuk
kehausan. Gantikan jika perlu.

Bersihkan peredam.

X

Gantikan palam pencucuh. Pastikan palam
pencucuh dipasang dengan penekan.

X

Untuk melaraskan karburetor

Tetapan karburetor asas dilaraskan semasa ujian
di kilang. Pelarasan mesti dilakukan oleh juruteknik
terlatih.

Untuk memeriksa peredam

AMARAN: Jangan gunakan produk yang
mempunyai peredam yang rosak.
Sentiasa gantikan peredam yang rosak.

AMARAN: Risiko terbakar atau
kebakaran. Peredam dengan penukar
pemangkin menjadi sangat panas
semasa operasi.

AMARAN: Risiko kebakaran. Peredam
mengurangkan tahap bising dan
mengenal pasti gas ekzos daripada
operator. Gas ekzos adalah panas dan
boleh mengandungi percikan api.

AWAS: Skrin penahan percikan mesti
diganti jika ia rosak. Jangan gunakan
produk jika skrin penahan percikan pada
peredam hilang atau rosak.

AWAS: Jika skrin penahan percikan
disekat, produk akan menjadi terlalu
panas. Ini akan menyebabkan kerosakan
pada silinder dan omboh.

> B B b Db

1. Pastikan peredam tidak rosak.
2. Pastikan peredam dipasang dengan betul pada
produk.

Untuk memeriksa pembersih udara

» Selepas pengeoperasian selama setiap 25 jam,
sila tanggalkan penutup pembersih udara dan
periksa pembersih udara. Jika ia terlalu kotor,
basuh dengan berhati-hati dalam air suam yang
mengandungi detergen neutral, dan letakkan
semula ke kedudukan asalnya selepas
mengeringkannya dengan teliti.

» Jika pembersih udara itu telah koyak atau rosak,
sila gantikannya dengan yang baru.

» Kecekapan enjin akan berkurangan sekiranya
pembersih udara tersekat. Di samping itu,
bahagian dalam enjin akan mengalami kehausan
yang abnormal jika ia dikendalikan tanpa penapis
atau jika terus dikendalikan dengan penapis yang
koyak atau rosak.

Untuk memeriksa penapis bahan api

» Kosongkan tangki bahan api, tanggalkan penapis
bahan api dari tangki, dan keluarkan semua
kotoran selepas pengeperasian setiap 25 jam.
Jika penapis terlalu tersumbat, sila gantikannya
dengan yang baru.

» Sekiranya penapis bahan api tersumbat, kelajuan
enjin mungkin terhad atau perubahan kelajuan
mungkin berlaku.

» Jika enjin dikendalikan tanpa penapis bahan api,
kekotoran akan terkumpul di dalam karburetor
dan menyebabkan ia tidak berfungsi




Untuk memeriksa palam pencucuh

AWAS: Sentiasa gunakan jenis palam
pencucuh yang disyorkan. Jenis palam
pencucuh yang salah boleh

menyebabkan kerosakan pada produk.

VAN

» Keadaan palam pencucuh dipengaruhi oleh: a)
Pelarasan karburetor yang salah. b) Campuran
bahan api yang tidak betul (terlalu banyak atau
jenis minyak yang salah). c) Penapis udara yang
kotor.

« Jangan sentuh palam pencucuh dengan tangan
kosong sejurus selepas operasi, kerana terdapat
risiko melecur akibat suhu tinggi.

« Jika kuasa mesin rendah, sukar dihidupkan atau
berjalan dengan teruk pada kelajuan melahu:
sentiasa periksa palam pencucuh terlebih dahulu
sebelum mengambil sebarang tindakan
selanjutnya.

« Jika palam pencucuh kotor, bersihkannya dan
pastikan jurang elektrod yang betul ialah 0.6
hingga 0.7mm.

» Palam pencucuh hendaklah digantikan selepas
beroperasi kira-kira sebulan atau lebih awal jika
perlu.

Untuk melaraskan kelajuan melahu

» Pastikan penapis udara bersih. Aksesori gerudi
tidak boleh berputar dalam kelajuan melahu yang
betul.

» Laraskan kelajuan melahu dengan skru
pelarasan melahu T yang dikenal pasti dengan
tanda "T".

» Kelajuan melahu adalah betul apabila enjin
beroperasi dengan lancar di semua kedudukan.
Kelajuan melahu mestilah di bawah kelajuan
apabila aksesori gerudi mula berpusing.

Untuk memeriksa sistem penyejukan
Produk ini mempunyai sistem penyejukan untuk
mengekalkan suhu kerja yang rendah.

AMARAN: Jangan sekali-kali menyentuh
silinder, peredam atau palam pencucuh
dengan tangan kosong serta-merta
selepas menghentikan enjin. Enjin boleh
menjadi sangat panas apabila beroperasi,
dan berbuat demikian boleh
mengakibatkan kelecuran yang teruk pada
kulit.

VAN

AMARAN: Sistem penyejukan yang kotor
atau tersekat menyebabkan terlalu
panas. la menyebabkan kerosakan pada
omboh dan silinder.

VAN

¢ Apabila memeriksa produk untuk memastikan ia
berada dalam keadaan baik sebelum menggu-
nakannya, periksa kawasan di sekeliling peredam
dan tanggalkan sebarang aksesori yang terpas-
ang, sekiranya peredam menjadi terlalu panas
atau enjin terbakar.

» Periksa bolong penyejuk udara masuk dan
kawasan di sekeliling sirip penyejuk silinder untuk
penghalangan setiap 25 jam penggunaan,
sekiranya enjin menjadi terlalu panas atau
kegagalan produk. Ambil perhatian bahawa
adalah perlu untuk menanggalkan penutup atas
dan penutup bawah untuk dapat melihat bahagian
atas silinder.

Untuk memeriksa kotak gear

Semasa penggunaan biasa, buka injap pelepas (A)
setiap 50 jam untuk memeriksa sama ada masih
terdapat gris dalam kotak gear, dan gris dalam
kotak gear mesti diganti setiap 100 jam.

AMARAN: Jika kelajuan melahu tidak
boleh dilaraskan supaya aksesori gerudi
berhenti, berhubung dengan pengedar
atau pusat servis. Jangan gunakan
produk sehingga ia dilaraskan atau
dibaiki dengan betul.

VAN

1. Putar skru pelarasan melahu mengikut arah jam
sehingga aksesori gerudi mula berpusing.

2. Putar skru pelarasan melahu mengikut lawan
jam sehingga aksesori gerudi berhenti.
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Penyelesaian masalah

Kegagalan bermula

Periksa Kemungkinan punca Penyelesaian
Butang Kedudukan berhenti Tetapkan suis berhenti ke kedudukan bermula.
berhenti

Pawl Pemula

Pawl mengikat

Laraskan atau gantikan pawl.

Bersihkan sekeliling pawl.

Berhubung dengan pengedar servis yang
diluluskan.

Tangki Jenis bahan api yang salah. Kosongkan dan gunakan bahan api yang betul.
bahan api

Karburator Pelarasan kelajuan melahu. Laraskan kelajuan melahu dengan skru T.
Percikan api | Palam pencucuh kotor atau basah. Pastikan palam pencucuh kering dan bersih.
(tiada

percikan api)

Kelegaan palam pencucuh tidak
betul.

Bersihkan palam pencucuh. Periksa sama ada
jurang elektrod adalah betul. Pastikan palam
pencucuh dipasang dengan penekan.

Rujuk data teknikal untuk jurang elektrod yang
betul.

Palam

Palam pencucuh longgar. Ketatkan palam pencucuh.
pencucuh P 99 P P
Petnalpis Penapis bahan api tersumbat. Gantikan penapis bahan api.
petro

Enjin dihidupkan tetapi tidak terus hidup

Tangki bahan
api

Jenis bahan api yang salah.

Kosongkan dan gunakan bahan api yang betul.

Karburator Enjin tidak akan melahu dengan Berhubung dengan pengedar servis anda.
betul.
Penapis Penapis udara tersumbat. Bersihkan penapis udara.
udara
Penapis Penapis bahan api tersumbat. Gantikan penapis bahan api.
petrol
Bunyi abnormal dalam kotak gear
Gear Kehausan gear Mengganti bahagian yang berkaitan dalam kotak
gear.
Gris Pelinciran teruk Tambah gris.
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Pengangkutan dan penyimpanan

)

Simpan dan angkut mesin dan bahan api supaya
tiada risiko sebarang kebocoran atau asap
bersentuhan dengan percikan api atau nyalaan
kasar, contohnya, daripada jentera elektrik, motor
elektrik, relay/suis elektrik atau dandang.
Sentiasa gunakan bekas yang diluluskan untuk
tujuan ini semasa menyimpan dan mengangkut
bahan api.

Tangki bahan api mesti dikosongkan apabila
menyimpan mesin untuk jangka masa yang lama.
Hubungi stesen minyak tempatan anda untuk
mengetahui tempat untuk membuang bahan api
yang berlebihan.

Pastikan mesin dibersihkan dan perkhidmatan
lengkap dijalankan sebelum penyimpanan jangka
panjang.

Simpan mesin dari jangkauan kanak-kanak.

.

» Untuk mengelakkan enjin dihidupkan secara tidak
sengaja, penutup palam pencucuh mesti sentiasa
ditanggalkan semasa penyimpanan jangka
panjang, jika mesin tidak berada di bawah
pengawasan rapi dan semasa melakukan semua
langkah servis

« Pastikan peralatan selamat semasa
pengangkutan untuk mengelakkan kerosakan dan
kemalangan.

» Simpan produk dan peralatan di kawasan yang
kering dan kalis beku.

» Bersihkan produk.

» Ganti atau baiki komponen yang rosak.

» Gunakan penutup pelindung yang betul pada
produk yang tidak mengekalkan kelembapan.

» Pastikan produk diikatkan dengan rapat semasa
pengangkutan.

Technical data

Model 541EA

Enjin G43L

Anjakan Enjin 41.5cc

Kuasa dinilai enjin 1.47 kW
Model palam pencucuh NGK BPMR7A
Celah elektrod palam pencucuh 0.6-0.7mm

Kelajuan melahu

2500+200 r/min

Kelajuan klac

3300+200 r/min

Putaran pada kuasa terkadar 7000~7500rpm
Putaran maksimum 12000 rpm
Kelajuan maksimum (gerudi) 350min-"

Kapasiti tangki bahan api 0.94L

Berat kasar 11.8 kg

Berat bersih 9.7kg

Dimensi pakej 540x370x340 mm
Tahap kuasa bunyi, L, 108.1 dB(A)
Tahap tekanan bunyi, L, 101.0 dB(A)
Getaran pada bar pemegang 11.4m/s?

Nota:

1. Data yang dilaporkan untuk tahap kuasa bunyi yang setara dan tahap tekanan bunyi
untuk produk mempunyai serakan statistik biasa (sisihan piawai) sebanyak 2.5 dB (A).
2. Data yang dilaporkan untuk tahap getaran mempunyai serakan statistik biasa (sisihan

piawai) sebanyak 1.5 m/s?.
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Aksesori

Aksesori yang diluluskan

Jenis aksesori

Artikel aksesori no.

Mata gerudi standard heliks berkembar ®200mm 537619101
Mata gerudi pilihan heliks tunggal ®80mm 537618901
heliks berkembar ®150mm 537619001
Rod sambungan pilihan L =600 mm 537629101
L =1000 mm 537629102

Mata gerudi standard

Bit gerudi dan rod sambungan pilihan

f
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Gi®i thiéu

Téng quan vé san pham

. Hé théng phanh

. Can kich hoat phanh
. Nap loc gi6

. Nép xi lanh

N&p b6 gidm thanh

. Binh xang

. Lay khéa co ga

. Cong téc dirng

. Can gat mtc gid

10. Can giat nd

11.Co ga

12. Can dét lai phanh

13. Bén mdi kich nd

14. Mii khoan

15. Co' 1&é 6 cdm

16. Co Ié luc giac chiv L

17. C& 1é hai ddu

18. S6 tay hwéng dan van hanh
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Cac ky hiéu trén san pham

FP>POERO@OX®® D

CANH BAO! May khoan dét 1a mot
cdéng cu nguy hiém néu sir dung bét
can hodc khong dung céch va co thé
gay ra thwong tich nghiém trong, tham
chi d&n d@én t&r vong. Diéu cuc ky quan
trong la can phai doc va hiéu rd noi
dung cla Sé tay Hwéng dan Van hanh
nay.

Nghiém c&m dé Itra va tia Itra gan
nhién liéu.

Khoéng hat thude gan nhién liéu.

Vui long doc k§ sb tay hwéng dan van
hanh va dam bao rang ban da hiéu rd
cac huwong dan trwée khi st dung may.

Ludén mang:

« Thiét bi bao vé tai da dwoc phé duyét

« Thiét bi bao vé mat da dwoc phé
duyét

« Thiét bi bdo vé dau da duoc phé
duyét

Ludn deo gang tay bao ho da dwoc

phé duyét.

Mang ting hoac giay chac chén, khéng
tron trwot.

Mé&c quan 4o bao h trong qua trinh lam
viéc.

Than trong chay n.

Tranh xa cac bd phan téa nhiét ctia may
(ch&ng han nhw bd giam thanh).

Nghiém cdm ngwdi van hanh twa
nguwoi vao may

Khéng cham vao mii khoan dang
4 quay khi may dang hoat déng.

Tranh xa cac dwong éng va day dién
ngam, khong dwoc dé mii khoan 1am
héng dwdng éng va day dién ngam.

Chiéu clia mii t&n chi bdo chiéu lam
viéc binh thwong cia mii khoan.

Trach nhiém dbi v&i san pham

Nhw da dé cap trong luat trach nhiém déi voi san

pham, chung téi s& khéng chiu trach nhiém vé

nhirng thiét hai ma san phdm ctia ching téi gay ra
néu:

+ san phadm dwoc sra chiva khong ding cach.

+ san phdm dwoc slra chiva v6i cac bd phan khong
phai clia nha san xuat hodc khong dwoc nha san
xuét phé duyét.

+ san phdm co phu kién khéng phai clia nha san
xuét hodc khéng dwoc nha san xuét phé duyét.

+ san pham khong dwoc stra chiva tai trung tam
b&o hanh da dwoc phé duyét hodc co quan cé
thdm quyén da phé duyét.
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An toan

Dinh nghia vé an toan

Céc dinh nghia dwéi day dwa ra mirc do nghiém
trong cla trng tlr tin hiéu.

VAN

A THAN TRONG: Gay hdng may.

CANH BAO: Gay thwong tich cho con
nguoi.

Lwu y: Théng tin nay giup st dung may dé dang hon.

Hwéng dan chung vé an toan

VAN

+ St dung may dung cach. Néu st dung may sai
céch co thé gay ra thwong tich hoac ti vong. Chi
st dung may cho cac cong tac dwoc liét ké trong
s6 tay hwong dan nay. Khdng st dung may cho
cac cong tac khac.

+ Tuan theo cac hwéng dan trong sé tay hudng
dan nay. Tuan theo cac ky hiéu an toan va hwéng
dan an toan. Néu ngwoi van hanh khéng tuan
theo cac hwéng dan va céac ky hiéu an toan thi cé
thé gay héng may, bi thwong hodc tham chi &
vong.

+ Dirng virt b sb tay hwéng dan van hanh nay. St
dung cac hwéng dan dé 14p rap, van hanh va gitr
cho may ludn & tinh trang tét. St dung cac
hwéng dan dé 1ap dang cac linh phu kién. Chi st
dung linh phu kién giéng véi linh phu kién géc
hodc do Husqvarna hay dai dién cta chung toi
cung cép.

+ S04 tay hwdng dan nay khong thé bao gdm tat ca
céc tinh hubng cé thé xay ra khi ban st dung
may. Hay can than va that chd tam khi st dung.
Khéng van hanh hodc bao tri may néu ban khéng
chéc chén vé tinh trang may. Trao déi v&i chuyén
gia s&n pham, dai ly ban hang, dai ly bdo duéng
hoac trung tam bao dwdng da dwoc phé duyét dé
biét thong tin.

+ Khéng bao gi¢r st dung may néu ban dang mét
mai, hay ban da udng rwou hodc dang diing
thuéc c6 anh huéng dén thj luc, kha nang phan
doan hodc sw phéi hop trong khi lam viéc.

+ Méc thiét bi bdo hd ca nhan. Xem hwéng dan chi
tiét trong d& muc Thiét bj bdo hd cé nhén.

+ Khéng bao gi¢ str dung may bi I6i. Thwc hién

CANH BAO: Boc kj hwéng dan canh bao
trwde khi st dung may.

kiém tra an toan, huwéng dan bao tri va bao
dwdng dwoc md ta trong sb tay hwéng dan van
hanh nay. Mot sé bién phap bao tri va bao dwéng
phai dwgc thye hién bdi cac chuyén gia da qua
dao tao va c6 di trinh 6. Xem hwdng dan chi tiét
trong @& muc Bao tri.

+ Phai lap tAt ca cac nap day va bo phan bao vé
trwwdre khi khéi dong.

+ Dam bao réng nép bugi va day danh Itra khong bi
hw hai dé tranh nguy co giat dién.

+ Pam bao réng khong ai dén gan ban qua 5 m khi
ban dang lam viéc.

+ Tién hanh kiém tra tng thé may truwéc khi str
dung. Xem Ljch bgo tri.

» Khi ban s dung may, dong co sé tao ra trwdng
dién tr. Trwong dién tir c6 thé lam héng cac thiét
bi y t& cAy ghép. Trao ddi v&i bac sT va nha san
xuét thiét b y t& cay ghép trwdc khi van hanh
may.

+ Khéng khéi dong may trong nha hodc gan vat
liéu d& chay. Khoi thai ra rat néng va co thé chira
tia Ira c6 thé gay chay né.

» Bong co hoat ddng trong khu vyc kin gié hoac
théng gié kém co thé dan dén tir vong do ngat
thé hoac ngd doc khi CO.

+ Khoéng dé tré em van hanh may. Khong dé nguoi
khong c6 kién thirc chuyén mén van hanh may.

+ Dam bao réng ban luén theo déi ngudi b suy
gidm nang luc thé chat hodc tri lwc khi ho st
dung may. Nguoi Ién chiu trach nhiém phai luén
c6 mat & do.

Hwéng dan van hanh an toan

+ May khoan dat 1a mét cong cu nguy hiém néu st
dung bét can hodc khdng dung cach va co thé
gay ra thwong tich nghiém trong, tham chi d&n
dén t& vong. Diéu cwc ky quan trong la can phai
doc va hiéu rd ndi dung cia Sé tay Hwéng dan
Van hanh nay.

+ Khéng van hanh may néu cé ngwdi hodc déng
vat trong khu vuc lam viéc. Dirng may néu ngudi
hoac déng vat di vao khu vuc lam viéc. Khéng
quay dau may truéc khi dadm bao rang khéng co
ngwoi hodc ddng vat nao dang & trong khu vyc
lam viéc.

+ Dam bao réng ban luén kiém soat dwoc may.

+ Khéng s dung may néu ban khéng thé nhan
dwoc sw tro gitip néu xay ra tai nan. Luén dam
bao réng ngudi khac biét ban sé& van hanh may
trwdre khi ban bat dau van hanh.
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+ Loai bé tat ca cac vat liéu khéng mong muédn
khdi khu virc 1am viéc trwdc khi ban bat dau.
Néu miii khoan cham vao mét vat thé, vat thé do
c6 thé ving ra va gay thwong tich cho nguoi
hoadc gay héng may. Vat liéu khéng mong muén
c6 thé quan quanh mii khoan va gay héng may.

+ Khéng s dung s&n pham trong diéu kién thoi
tiét x4u (swong mu, mwa, gié manh, cé nguy co
bi sét danh hodc cac didu kién thoi tiét khac.).
Céc digu kién nguy hidm (chdng han nhu bé mét
tron trugt) co thé xay ra do thoi tiét x4u.

Thiét bi bao ho ca nhan
Q CANH BAO: Boc k§ hwéng dan canh

bao trudc khi str dung may.

+ Ludn s dung dung thiét bi bao hd ca nhan khi
van hanh may. Céac thiét bi bao ho ca nhan khéng
loai bé hoan toan nguy co bi thwong nhwng sé
gitip lam giam mirc d6 thwong tat néu xay ra tai
nan.

+ Yéu cau dai ly ban hang da dwoc phé duyét hd
tro lwa chon thiét bi phu hop.

+ Luén s dung thiét bi bao vé mét da duoc phé
duyét trong khi van hanh may.

+ Khéng s dung san pham khi di chan tran hosc
mang giay hé ngoén. Ludn st dung ting chéng
trwvot loai day dan.

« Méc quan dai, vai day.

+ Néu can thiét, hay s dung gang tay bdo ho da
dwoc phé duyét.

+ St dung mi bao hd néu khu virc d6 c6 thé co vat
roi vao dau.

+ Luén s dung thiét bi bao vé tai da dwoc phé
duyaét trong khi van hanh may. Thudng xuyén tiép
xdc véi tiéng dn 16n trong thoi gian dai co thé gay
gidm thinh lwc.

+ Dam bao réng ban cé mét bo dung cu so' clru gan
khu vwc lam viéc.

Cac thiét bi bao vé trén may

+ Dam bao réng ban thwéng xuyén bdo duéng san
pham.

« Tang tudi tho ctia s&n pham.
* Giam nguy co’ xay ra tai nan.

+ Yéu cau dai ly ban hang hoéc trung tam bao
dwdng dwoc phé duyét thwong xuyén kiém tra dé
diéu chinh ho&c stra chira may.

+ Khéng s dung may khi thiét bj bao vé bi hdng.
Néu may bi hdng, hay trao doi v&i trung tam bao
duwdng da dwoc phé duyét.

L3y khéa co ga

1.Dam bao rang co ga (B) dwoc khda & ché do
khéng tai khi ban nha Iay khoa co ga (A).

2. D4y lay khoa co ga (A) va ddm bao réng né quay
trd lai vi tri ban dau khi ban nha né ra.

3. Déy co ga (B) va dam bao réng né quay tré lai vi
tri ban dau khi ban nha né ra. Khéi déng dong
co, sau d6 nhan hét ga. Nha co ga (B) va kiém
tra xem miii khoan c6 dirng lai hay khong. Néu
mi khoan quay cung véi lic bwédm ga & vi tri
khéng tai, hay kiém tra vit diéu chinh khong tai
cla bd ché hoa khi.

Céng tac dirng

Khéi déng dong co. Dam bao réng dong co dirng
khi di chuyé&n cong tac dirng sang vi tri dirng.

Hé théng phanh

1. Néu miii khoan bj ket khi may dang chay, can
phanh sé dap vao chan nguwdi van hanh, va
chuyén i vi tri 1am viéc @ sang vi tri phanh @.
Hé thdng phanh sé& dwoc kich hoat va may dirng
lai.
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2. B6 tay phai clia ngudi van hanh ra khai tay diéu

khi&n, sau d6 dung tay phai gitr can dét lai phanh
va can phanh sé tw dong bat tré lai ttv vi tri phanh

2 sang vi tri lam viéc @.
3. Sau khi dat lai c&n phanh, nh&n co ga va may sé
chay binh thuwdng
Bo6 giam thanh
B6 gidm thanh gitk cho tiéng 6n & murc tdi thiéu va
ngan khai thai khong bay vao ngwdi van hanh.

Khong st dung dong co cé bo gidm thanh bi
héng. Bo gidm thanh bi héng sé& lam téng d6 6n
va nguy co hda hoan. D& binh chira chay & gan
khu vie do.

Thwong xuyén kiém tra xem bod gidm thanh cé
dwoc gan vao san pham hay khong.

Khong cham vao dong co hodc bd giam thanh khi
ddng co dang bat. Khdng cham vao déng co hoac
bd gidm thanh trong mét khodng thoi gian sau khi
déng co dirng. B& mat nong c6 thé gay ra thuong
tich.

B& giam thanh néng co thé gay ra hda hoan. Hay
can than néu ban s dung may gan chét Iéng
hoé&c khéi d& chay.

Khong cham vao cac b6 phan trong bd giam
thanh néu bo giam thanh bi hdng. Cac bo phan cé
thé chira mot sb hoéa chéat gay ung thu.

Mii khoan

Kiém tra miii khoan

Khong bao gio' st dung mii khoan bj cun, nit
hodc bj héng.

Dam bao réng mii khoan dwoc gan chéc chan.
Khi san xuét, nha san xuét da dung phwong phap
tién tién d& mai sac ludi khoan. Vi vay khong thé
mai lai lwdi khoan béng cac phwong phap théng
thwong. Phai thay thé lwéi khoan bi mon bang
lwdi khoan m&i d& dam bao may hoat dong tét.

An toan vé nhién liéu

Khong khai dong may néu cé nhién liéu hodc
dau déng co dinh trén may. Lau sach nhién liéu /
dau thira va dé& san phdm kho réo. Lau sach
nhién liéu thtra khdi may.

+ Néu ban lam dd nhién liéu vao quan 4o cla

minh, hay thay ra ngay lap tic.

+ Dirng dé nhién liéu db vao co thé cla ban, né cé

thé gay hai cho strc khde. Néu ban bi dinh nhién
liéu, hay diing xa phong va nwéc dé loai b sach
nhién liéu.

+ Khong khéi dong dong co néu ban lam db dau

hoac nhién liéu Ién trén may hoac l1én co thé cua
minh.

+ Khong khéi dong san phdm néu dong co bi ro ri.
+ Thuwong xuyén kiém tra dong co xem ¢é rod ri

khéng.

« Can than v&i nhién liéu. Nhién liéu d& chay va

khoi dé& nd va cé thé gay thwong tich hodc t&
vong.

« Khoéng dwoc hit khéi tir nhién liéu, né c6 thé gay

hai cho sirc khde.

Dam bao réng c6 dd ludng khong khi théng
thoang.

Khéng hat thudc gan nhién liéu hodc dong co'.
Khoéng dét cac vat am néng gan nhién liéu hodc
dong co.
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« Khoéng db thém nhién liéu khi déng co' dang chay.
Dam bao réng déng co ngudi truéc khi nap nhién
liu.

+ Trwéc khi nap nhién liéu, hdy mé tir tir nap binh
x&ng va xa ap mot cach can than.

» Khong nap thém nhién liéu vao dong co & khu
vue trong nha.

+ Ludng khéng khi khéng du c6 thé gay tén hai strc
khoée hoac ttr vong vi ngat thé hodc ngd doc khi
CO.

+ V&n nép binh xang can than néu khong c6 thé
xay ra hoa hoan.

« Di chuy&n may céch vi tri ban vira méi nap nhién
liéu t6i thiéu 3 m (10 ft) treac khi khdi dong may.

+ Khéng db qua nhidu nhién liéu vao binh x&ng.

+ Dam bao réng khong xay ra ro ri khi ban di
chuyén may hoéc binh xang.

» Khong dat may hoac binh xang & noi co6 ngon

ICra tran, tia Itra hodc dén danh Ira. Dam bao
réng khu virc bao quan khdng cé ngon Itva tran.

» Chi st dung cac thung nhién liéu da dwoc phé
duyét khi ban di chuyén nhién liéu hodc dua
nhién liéu vao kho chira.

+ D& hét nhién liéu ra ngoai trwdc khi bao quan
may lau dai.

+ Tuan theo luat dia phwong vé noi thai bd nhién
liéu.

V& sinh san phdm trwéc khi bdo quan lau dai.

+ Théo cap bugi trudc khi bao quan san pham dé
dam bao ring dong co khong vé tinh khéi dong.

Hwéng dan bao tri an toan

+ Néu ban khéng thé diéu chinh téc do khong tai
dé dirng mii khoan, hay trao déi véi trung tam
bao dwdng. Khong st dung san pham cho dén
khi san pham duoc didu chinh hodc stra chira
chinh xac.

Lap rap

Lap phanh

Lap mii khoan

Chén dau ren clia can kich hoat phanh vao 16 dudi
hé théng phanh, va siét chit khoa.

)

B

1. Thao chét két ndi C) khéi mii khoan (B) va két
ndi truc dau ra truyén dong (A) véi mii khoan (B).

2. Cheén chét két néi (C) vao 16 két ndi ctia miii khoan

(B), sau d6 khoa né bang day thép dan hdi (D) d&
dam bao chét két ndi (C) khong bi roi ra.

Van hanh

CANH BAO: Doc ky va hiéu rd chwong
an toan trwde khi van hanh may.

VAN

Nhién liéu
S dung nhién liéu

Xang

A\

THAN TRONG: Khéng s dung xang co tri
s6 octan nhd hon 90 RON (87 AKI). Diéu
nay co thé gay hdng may.

co hai thi. S dung hén hop xang va dau
dong co hai thi. Dam bao s dung dung
lwgng dau trong hén hop. Ty 1& xéng va
d&u khang chinh xac cé thé gay héng
doéng co.

THAN TRONG: San phadm nay c6 dong

THAN TRONG: Khong st dung xang cé
ndng d6 ethanol hon 27% (E27). Diéu
nay co thé gay héng may.

VAN
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THAN TRONG: Khong si¥ dung xang
pha chi. Biéu nay cé thé gay hdng may.

A\

+ Luén st dung x&ng khéng chi méi ¢ tri s6 octan

t8i thidu 1a 90 RON (87 AKI) va c6 néng dé ethanol

dudi 27% (E27).

+ St dung x&ng c6 tri s6 octan cao hon néu ban
thuwdng xuyén s dung san pham & téc do dong
co cao lién tuc.

+ Ludn str dung hén hop xéng / dau khéng chi chat
lwong tot.

Dau déng co hai thi

+ Chi str dung dau déng co hai thi chat lwong cao,
dac biét la dau hai thi HUSQVARNA. Chi st
dung dau clia déng co' lam mat bang khong khi.

+ Ty 1& hén hop 50:1 (2%).

+ DAu chét lwong thap va ty 1& dAu / nhién liéu cao
c6 thé lam giam tudi tho ctia bd chuyén déi xtc
tac.

« Trao dbi véi dai ly ban hang khi ban chon chiing
loai dau.

+ Néu khéng c6 s8n dau hai thi Husqvarna, ban c6
thé sir dung dau hai thi khac co6 chét lugng tét
danh cho déng co lam mat béng khéng khi. Lién
hé véi dai ly ban hang khi ban chon mua dau.

+ Khong st dung dau hai thi cho déng co gan
ngoai lam mat bing nwéc. Dau hai thi déi khi
duoc goi la dau déng co gan ngoai.

Xang, lit DAu, it
2%(50:1)

5 0.1

10 0.2

15 0.3

20 0.4

Pha trén hon hop nhién liéu

» Ludn str dung thung nhién liéu sach khi pha tron
nhién liéu.

+ Khéng pha trén lwong hén hop nhién liéu dung
cho qua 30 ngay.

+ Néu khong s dung may trong mét thoi gian dai,
nén dd hét nhién liéu ra ngoai va lam sach binh
xang.

1. D6 vao mot nlra lwgng xang.

2. Db vao hét tat ca lvong dau.

3. L4c hén hop nhién liéu dé tron déu cac chat bén
trong.

4. Db thém lwong x&ng con lai.

5. L4c hén hop nhién liéu dé tron déu cac chat bén
trong.

6. D6 day nhién liéu vao binh xang.

Nap thém nhién liéu

VAN

CANH BAO: Khéng hut thuéc hoac dé&

cac vat néng gén nhién liéu. Trwdc khi

nap thém nhién liéu, hay dirng dong co
va dé& nguoi trong vai phut.

VAN

CANH BAO: Khi ban nap thém nhién
liéu, hay mé tir tlr ndp binh xang dé xa
&p suét dw mot cach nhe nhang.

CANH BAO: Sau khi nap thém nhién ligu,
hay v&n chat ndp binh xdng can than. Di
chuyén may ra khéi khu vuc tiép nhién
liéu va ngudn dién trwde khi khéi dong
doéng co.

Ludn st dung thiing nhién liéu ¢ van chéng tran.
Lam sach khu vuc xung quanh nép nhién liéu.
Chét ban trong thung nhién liéu cé thé gay ra cac
vén d& van hanh.

Dam bao trén déu nhién liéu bang cach lac thung
nhién liéu trwéc khi dé day vao binh xang.

Khéi dong va dirng may
Kiém tra trwéc khi khéi dong

Kiém tra mii khoan. Khéng bao gi¢r str dung cac
mi khoan bi cun, nrt hodc bi hdng.

Kiém tra xem may c6 hoat dong hoan hao khéng.
Kiém tra xem t4t ca cac dai bc va bc vit co chat
khéng.

Kiém tra d& dam bao rang miii khoan luén dirng
khi déng co chay khong tai.

Chi str dung may dung muc dich

Dam bao réng tay cAm va céc tinh ndng an toan
hoat dong tét. Khong bao gio st dung may néu
thiéu mot bo phan hodc bd phan do da dwoc stra
dbi vuot qua thong sb k¥ thuat cda né.

Tét ca cac nap day phai dwoc Iap chinh xac va
khong bi hw hdng trwde khi ban khéi dong may.

Khé&i dong dong co ngudi

CANH BAO: Lap miii khoan trwéc khi
kh&i dong may.

A\
VAN

CANH BAO: Di chuy&n may ra xa khu vuc
nap nhién liéu va ngu6n dién. Bat may trén
mot bé mat phang. Bam bao réng khong
c6 vat cirng nao cham vao mi khoan.
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CANH BAO: Bam bao réng khong c6 ngudi

khong phan sy & trong khu vire lam viéc.
A Néu khong co thé gay ra nguy co thwong

tich nguy hiém. Khoadng cach an toan 14 5 m.

. D&t cong téc dirng vé vi tri bat dau.

. Dat can kich hoat phanh vao vi tri phanh trwéc khi
kh&i dong may.

3. Nhén bd loc gié muoi lan.

4. Di chuyén bo diéu khién buwém gié dén vi tri bwém

gio.

5. Gitr may trén mat dat. Kéo day giat khéi dong tir

tir béng tay phai cho dén khi ban cadm thay c6 luc

can. Kéo day giat nhanh hon va cé dung lyc.

Tiép tuc lam nhw vay cho dén khi ban nghe thay

tiéng dong co nd may.

N =

Lwu y: Khéng dwoc quan day giat khdi dong quanh
tay.

THAN TRONG: Khong kéo hét day giat

c khai dong ra ngoai. Git tay cdm cla day
giat khéi dong khi né dwoc kéo dai hoan
toan. Néu khéng tuan theo cac hwéng dan
nay thi cé thé gay héng dong co.

6. D&t bo diéu khién buwom gié dén vi tri chay, sau
do kéo day giat khéi dong cho dén khi dong co
khé&i dong.

7.Kéo nhe co ga va chay & toc do thap trong 60
giay.

CANH BAO: Khong cham vao nap. Co
A thé 1am bdng da va gay giat dién néu
nap bugi bi héng. Khéng s dung may

¢6 nap bugi bi hdng.

Khéi dong déng co néng

1. Dat céng tac dirng vé vi tri khéi dong.

2. Pat can kich hoat phanh vao vi tri phanh truéc
khi kh&i dong may.

3. Nhan bo loc gié mudi lan.

4. D&t bo diéu khién buwem gié dén vi tri chay, sau
do kéo day giat khéi dong cho dén khi dong co
kh&i dong.

Dirng may
+ DAy cong tac dirng dé dirng dong co.

Khoan

+ May c6 thé gay thwong tich nghiém trong cho
con nguoi.

+ Doc k§j hwéng dan an toan. Hoc cach siv dung
may.

* Khéng cham vao may trwdc khi déng co dirng
han.

» Khong bao gio cho phép tré em sir dung may.

+ Dam bao réng khong ai dén gan hon 5 m khi
ban dang lam viéc.

+ Khéng bao gi® cho phép bat ky ai khac st
dung may trwéc khi dam béo rang ho da doc
va hiéu ré noi dung cta sb tay huwéng dan van
hanh.

e Ludn ddm bao ban cé mot vi tri lam viéc an
toan va 6n dinh.

+ Luén gitk may béng ca hai tay.

+ Sir dung tay phai ctia ban dé diéu khién chinh
ga.

« Dam bao raéng tay va chan ciia ban khong dén
gan miii khoan khi déng co dang chay.

+ Bé&t dau khoan véi ntra ga, va ting dan téc do
déng co d& miii khoan co thé tiép dat tron tru.

« Ludn tat ddng co khi ban da khoan xong.

+ Néu bét ky vat thé la nao bj va dap hodc néu
xay ra rung dong, hdy dirng may ngay lap tirc.
Rt ndp bugi khdi bugi. Kiém tra d& dam bao
rang may khong bi hw héng. Stra chira moi hw
héng néu co.

+ Khoan vao hodc tiép xuc véi day cap dién ho
c6 thé dan dén t& vong hodc thuong tich
nghiém trong trén co thé.

+ May nay khéng cach dién. Bé gidm nguy co bj
dién giat, hay luén kiém tra cac dwdng 6ng,
cép va day dién ngam trwéc khi khoan. Lién hé
v&i cdng ty tién ich dia phwong hoac dich vu
dinh vi dé biét thong tin vé vi tri cap va dwong
6ng. Néu can, hay xac nhan cac vi tri thuc té
bang cach st dung cac thiét bi nhu may do
cap va dao hao can than.

« Néu may va vao vat gi d6 cirng trong dét,
chang han nhw da ho3c ré cay, c6 thé khién
mi khoan dirng lai dot ngét. Diéu nay co thé
dan dén maét chuy&n dong phan &ng trén may.
Va can phanh sé& cham vao chan clia ngudi st
dung, sau dé mii khoan sé dwgc dirng lai.
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« Tiép xtic qua mrc v&i rung dong cé thé dan
dén tén thwong tuan hoan hoéc tén thwong
than kinh & nhirng ngudi bj suy gidm tuan

hoan. Lién hé v&i bac si néu ban gap cac triéu

chirng cla viéc tiép xtc qua mic véi rung
dong.
+ Nhirng triéu chirng nhw vay bao gém t&, méat

cam gidc, ngtra ran, cham chich, dau, mét strc,

thay d6i mau hoac tinh trang da. Nhirng triéu
chirng nay thudng xuét hién & ngén tay, ban

tay hodc cb tay. Nhiét d6 cang thép thi nguy co

tang lén cang cao.

+ Dam bao réng miii khoan da dirng trwéc khi
lam sach, tién hanh stra chiva hodc kiém tra.

« Rt ndp bugi khdi bugi.

« Luén deo gang tay day khi thay mui khoan.

+ Chi s dung nhirng phu tuing thay thé chinh
hang dé stra chira.

Thao tac khoan

1. Vi tri van hanh chinh xac la tay cam cla may
khoan @4t thap hon that lwng va co phanh

2. Vj tri twong dbi cta ngwoi van hanh va may duwoc

thé hién trong hinh bén dwdi. Lubn gil chat tay
cam bang ca hai tay trong qua trinh thao tac.

Bao tri

Lich bao tri

Sau day la danh sach cac buwédc bao tri phai dwoc
thwe hién trén may. Hau hét cac muc dwoc mo ta
trong phan Bao tri. Ngwéi st dung chi phai thuc

hién cong viéc bao tri va bdo dwdng dwgec mo ta

trong Sé tay Hwéng dan Van hanh nay. Céng viéc
ma& réng hon phai duwgc thwe hién bdi mét nha
xwéng cung cap dich vu dwoc Gy quyén.

Bao tri

Bao tri hang

Bao tri hang

Bao tri hang

chinh xac khoéng.

ngay tudn thang
Lam sach bén ngoai clia may. X
Kiém tra bwém ga va co ga. X
Kiém tra xem tay cam va tay lai ¢é bi hw héng X
va duworc siét chat chinh xac khéng.
Kiém tra xem cong tac dirng cé hoat dong X
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Bao tri hang

Bao tri hang

Bdo tri hang

Bao tri N ‘A .
ngay tuan thang
Kiém tra d& dam bao réng mdi khoan khéng X
quay & ché do chay khong tai.
Lam sach bd loc gi6. Thay thé néu can. X
Kiém tra mi khoan. Khong bao gi® st dung X
mi khoan bj cun, ni¢t hodc bi hdng.
Kiém tra xem cac dai 6c va vit cé chat khong. X
Kiém tra xem tat ca cap va dau ndi da duoc X
gén chinh xac khong
Kiém tra d& dam bao khong c6 ro ri nhién ligu X
tir dong co, binh xéng va éng dan nhién liéu.
Lam sach bui va bun trén mi khoan X

Kiém tra bo khéi dong va day giat khéi dong.

DBam bao réng banh rang con dwoc boi mé boi
tron dén %.

Lam sach bugi. Thao bugi va kiém tra khe h&
dién cuc. Didu chinh khe hé dién cuc thanh
0,6-0,7mm hoéc thay thé bugi néu can. Kiém tra
bugi c¢6 dwoc 1&p kém bd chdng nhiéu dién tiv.

Lam sach bé mat bén ngoai ciia bd ché hoa
khi va khu vuc xung quanh né.

Lam sach hé théng lam mat cGia may.

Kiém tra ly hop, 16 xo ly hop va hop khép ly

A X
hop xem c6 bj mon khdng. Thay thé néu can.
Lam sach bd giam thanh. X
Thay thé bugi. Dam bao ring bugi dwoc lap X

kém bo chéng nhiéu dién tir.
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Diéu chinh bd ché hoa khi

Cac cai dat co ban clia bd ché hoa khi dwoc digu
chinh trong qua trinh thtr nghiém tai nha may. Viéc
diéu chinh phai dwoc thwe hién béi ki thuat vién
da qua dao tao.

Kiém tra bo giam thanh

CANH BAO: Khong s dung may c6 bd
gidm thanh bi 16i. Luén thay bd mai khi
can.

CANH BAO: Nguy co bdng hoadc héa
hoan. B6 gidm thanh cé bd chuyén dbi
xUc tac sé rat ndng trong qua trinh hoat
dong.

CANH BAO: Nguy co héa hoan. Bo giam
thanh 1am gidm d6 &n va ngén khi thai
bay vao ngudi van hanh. Khi thai ra rat
néng va co thé chira tia Iva.

THAN TRONG: Phai thay thé man chén tia
ICra dién néu né bj hdng. Khong st dung
may néu man chan tia Itra dién trén bo
giam thanh bi thiéu hoac bi I3i.

THAN TRONG: Néu man chén tia Itra
dién bi ket, may sé qua néng. biéu nay
sé gay hong xi-lanh va piston.

> B B B P

1.Dam bao rang bd gidm thanh khéng bi héng.
2.Dam bao réng bo gidm thanh dwoc gan chinh
Xac vao may.

Kiém tra bo loc gio

+ Sau mbi 25 gi& hoat dong, hay thao nép bo loc
gi6 va kiém tra bo loc gié. Néu qua ban, hay rira
cén than trong nwéc &m c6 chira chét tay rira
trung tinh, va dat tré lai vi tri ban dau sau khi lau
khoé hoan toan.

Néu bo loc gi6 bi méo hoac bi hdng, hay thay bo
loc méi.

Néu bo loc gié bi tdc nghén, hiéu suét ctia dong
co sé gidm. Ngoai ra, cac chi tiét bén trong déng
co sé bj mai mon bt thwong néu van hanh may
ma khong ¢6 bo loc hodc néu hoat dong lién tuc
v&i b loc bi méo hoac bj héng.

.

Kiém tra bd loc nhién liéu

+ Sau mdi 25 gi& hoat ddng, hay do hét nhién liéu
ra ngoai, thao b loc nhién liéu ra khdi binh xang
va loai bd tat ca cac chat ban. Néu bd loc tac
nghén qua murc, hay thay bd loc maoi.

+ Né&u b loc nhién liéu bi tdc nghén, c6 thé dan dén
han ché téc d6 dong co hodc cé thé xay ra dao
dong tbc do.

. Néu ddng co hoat déng ma khdng cé b loc nhién
liéu, chat ban sé tich tu trong bo ché hoa khi va
dan dén héng hac.

Kiém tra bugi

VAN

+ Tinh trang bugi bi anh hwéng bdi: a) Diéu chinh
bd ché hoa khi khéng dung. b) H&n hop nhién
liéu khéng ding (qué nhiéu hodc khéng ding loai
dau). c) B loc gié ban.

+ Khéng cham tay trn vao bugi ngay sau khi thao
tac vi c6 nguy co’ bi bédng do nhiét d cao.

« Néu may yéu, khé khdi dong hodc chay kém &
tbc do khong tai: ludn kiém tra bugi trwdc khi
thwe hién bat ky hanh dong nao khac.

+ Néu bugi bi ban, hay Iam sach va kiém tra xem
khe hé dién cye co dung la 0,6 dén 0,7mm
khong.

» Nén thay bugi sau khoang mét thang hoat déng
hodc s&m hon néu can.

THAN TRONG: Lu6n st dung loai bugi
duoc khuyén nghi. Bugi khong dung
chuing loai cé thé gay hédng may.

Diéu chinh téc d6 khéng tai

+ Dam bao réng b loc gié sach. Mii khoan khéng
duwoc quay theo tbc d6 khong tai.

+ Diéu chinh téc dd khong tai béng vit diéu chinh
khéng tai chir T dwoc xac dinh bing dau "T".

+ Tbc d6 khong tai chi ding khi dong co hoat dong
tron tru & moi vi tri. Téc do khong tai phai thap
hon tdc d6 khi mii khoan bét dau quay.

VAN

CANH BAO: Néu khong thé diéu chinh
tbc do khong tai dé mii khoan dirng lai,
héy trao déi v&i nha phan phéi hodc
trung tam bao dwdng. Khéng str dung
may cho dén khi may dwoc didu chinh
hoéc stra chira chinh xac.
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1. Xoay vit diéu chinh khéng tai theo chiéu kim
ddng hd cho dén khi miii khoan bat dau quay.

2. Xoay vit diéu chinh khong tai ngwoc chiéu kim
ddng hd cho dén khi mii khoan dirng lai.

Kiém tra hé théng lam mat
May c6 hé théng lam mat gitp nhiét d6 lam viéc luén
& murc thap.
CANH BAO: Khdng dwoc cham tay tran
vao xi lanh, bo gidam thanh hoac bugi
A ngay sau khi dirng dong co. Béng co’ co
thé tr& nén rat néng khi hoat dong va lam
nhw vay cé thé gay bdng néng.

CANH BAO: Hé thdng lam mat bj ban

A hoac bi tac nghén sé gay ra hién twong
qué nhiét. N6 c6 thé gay hdng piston va
xi-lanh.

+ Khi kiém tra may d& dam bao rang may & trong
tinh trang tét trwdc khi st dung, hay kiém tra khu
vue xung quanh bd gidm thanh va loai bd bt ky
vat dung nao dwoc gén vao, tranh trwong hop bd
gidm thanh qua néng hodc tham chi dong co béc
chay.

+ Sau mdi 25 gi® stv dung, hay kiém tra 16 thong hoi

lam mat khi nap va khu vyc xung quanh canh tan
nhiét lam mat xi lanh xem cé bi tac nghén khong,
tranh trwong hop ddng co qua néng hoac tham
chi hdng may. Lwu y réng can phai thdo ca ndp
trén va ndp duwéi dé c6 thé xem dwoc phan phia
trén cuda xi-lanh.

Kiém tra hop so

Trong qua trinh st dung binh thwong, c& sau 50
gio thao van an toan (A) dé kiém tra xem con m&
béi tron trong hdp s6 hay khong, va phai thay mé
béi tron trong hop sé sau médi 100 gic.
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Khac phuc sw cb

L3i khéi dong

(khéng cé tia
Itra)

Kiém tra Nguyén nhan cé thé Giai phap
NGt dirng Vi tri dirng Dat cong téc dirng & vi tri bat dau.
Cac chét Cac chét lien két Diéu chinh hodc thay thé cac chét.
khoi dong Lam sach xung quanh chét.
Trao dbi v6i dai ly bao dwdng da dwoc phé duyét.
Binh xang Loai nhién liéu khéng dung. Xa sach va st dung dung nhién liéu.
B6 ché hoa khi| Biéu chinh tbc d6 khong tai. Diéu chinh téc do khong tai béng vit T.
Tia Itva Bugi ban hoic wot. Dam bao réng bugi khd va sach.

Khe h& bugi khdng chinh xac.

Lam sach bugi. Kiém tra xem khe h& dién
cwe cé dung khéng. Dam bao réng bugi
dwoc Iap d&t véi b chdng nhiéu dién tie.

Tham khao thong sé k§ thuat dé biét khe hé dién
cwe chinh xac.

Bugi Bugi bi 16ng. Van chat bugi.
IEi‘gu'OC nhién | B4 loc nhién liéu bj tic nghén. Thay b loc nhién liu.

Pong co khéi dong nhwng khong tiép tuc chay
Binh xang Loai nhién liéu khéng dung. Xa sach va st dung dung nhién liéu.
B ché hoa khi| D9ng co sé chay khong tai khong Trao dbi dai ly bao dwéng.

dang.
Bé loc gio B loc gié bi tac nghén. Lam sach b loc gid.
Egu'oc nhién | B4 1oc nhién lidu bi tic nghén. Thay b6 loc nhién liéu.
Tiéng 6n bat thwong trong hop sé

Banh rang Banh rang mon Thay thé cac bo phan lién quan trong hop sb.
Mé& béi tron | Boi tron kém Thém m& bbi tron.
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Van chuyén va bao quan

Van chuyén va bao quan may méc va nhién liéu  « Bao quan may tranh xa tam tay tré em.

sao cho khoéng cé nguy co rd ri hodc tranh cho + Dé& ngén dong co khong vo tinh khéi dong, phai
khoi tiép xtc véi tia Itva hodc ngon Iva trén, vidy,  ludn thao ndp bugi trong thdi gian bao quan lau
t» may mac dién, dong co dién, ro le / cong téc dai néu may khong dwoc giam sat chat ché va

dién hosc ndi hoi.

khi thue hién tat ca cac bién phap bao duwéng

Khi bdo quan va van chuyén nhién liéu, hdy luén « Bao quan thiét bi an toan trong qua trinh van
st dung cac thung chira da dwoc phé duyét chuyén @& tranh hw héng va tai nan.

danh cho muc dich nay.

+ Bao quan san pham va thiét bi & noi kho rao va

Khi bao quan may trong thoi gian dai, phai dd hét  khong co swong gia.
binh x&ng ra ngoai. Lién hé vé&i tram x&ng dau + Lam sach san pham.

dia phwong dé biét noi db xang thira.

+ Thay thé hodc stra chiva cac bd phan bi hu héng.

Dam bao may duoc vé sinh sach sé va tién hanh « St dung ding nap bdo vé chéng am trén may.
bado dwdng hoan chinh trwéc khi bdo quan lau + Buéc chat san phdm trong qua trinh van chuyén.

dai.

Théng s6 ky thuat

Kiéu may 541EA

béng co G43L

Dung tich déng co 41.5cc

Coéng suét dinh mirc déng co 1.47 kW

Kiéu bugi NGK BPMR7A
Khe hé& dién cwc cla bugi 0.6-0.7mm

Tbc d6 khong tai

2500+200 r/min

Téc d6 ly hop 3300+200 r/min
Tbc dd quay v&i cong suat dinh mirc 7000~7500rpm
Tbc d6 quay toi da 12000 rpm

Toc d6 téi da  (khoan) 350min-'

Dung tich binh xang 0.94L

Tbng trong lvong 11.8 kg

Trong lwgng tinh 9.7kg

Kich thwéc dong goi 540x370x340 mm
Murc cong suét am thanh, Lwa 108.1 dB(A)
Murc &p suét am thanh, Lea 101.0 dB(A)
D06 rung trén tay lai 11.4m/s?

Ghi chu:
1. D& liéu dwoc bao cao cho mire cdng suat am thanh va mirc
4p suét am thanh twong dwong cho san phdm cé mic dd phan
tan theo théng ké dién hinh (d6 léch chuan) 1a 2,5 dB (A).

2. D@ liéu dwoe bao cao cho mire dd rung c6 mre dd phan tan
theo théng ké dién hinh (d6 léch chun) 1a 1,5 m/ s2.
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Phu kién

Phu kién dwoc phé duyét Loai phu kién S6 danh muc phu kién
Mii khoan tiéu chuan Xoén kép ®200mm 537619101
Miii khoan tuy chon Xoan don ®80mm 537618901
Xoan kép ®150mm 537619001
Thanh néi dai tuy chon L=600mm 537629101
L=1000mm 537629102

Miii khoan tiéu chuin

Miii khoan va thanh néi dai tuy chon

f
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CumMBOnbI Ha U3genuu

BHUMAHMUE! 3emnsiHon Byp siBnsieTcs
OMacHbIM MHCTPYMEHTOM Npu
HeBPEeXHOM Vnu HeNpaBUIbHOM
MCMONb30BaHUN N MOXKET NPUBECTY K
CepbesHbIM, laxke CMepTeNbHbIM
TpaBmam. O4eHb BaXHO, YTOGbI Bbl
NpoYNTanu 1 NOHSINN COAEPXaHNe
[aHHOro PyKOBOACTBA MO 3KChnyaTauum.

OroHb 1 nckpbl BONM3n Tonnmea
CTPOro 3arnpeLueHbl.

He kypuTb B6nM3n Tonnuea.

MoxanyincTa, BHUMaTENbHO NpoynTante
PYKOBOZACTBO onepartopa u ybeaurechb,
YTO Bbl MOHSNV MHCTPYKLMM Nepes
MCMNOMNb30BaHNEM MaLLVHBI.

Bceraa HocuTe:

* YTBEpXOEHHbIE CPeaCcTBa 3alUnThbl
opraHoB cryxa

* YTBEpXAEHHbIE CpeacTBa 3alUnThbl
rnas

* YTBEpXKAEHHbIE CPEeACTBA 3aLUThI
rornoBbl

@0®® D

Bcerga HageBavite ogobpeHHble
3aLUMTHbIE NepyaTKu.

HapeBaiTe npoyHble, HecKonb3sLme
BOTUHKM UnK Tynu.

Bo Bpems paboTbl HageBanTe
3aLUUTHYIO OAEXAY.

I'Ipe,JJ,OCTepeM(eHme B OTHOLLEHNn
OrH4A.

[epxutecb noganblue OT rops4mx
Yacten MalvHbl (Hanpumep,
rnywmTens).

e d=1"1"

Onepatopy 3anpeLuaeTcsa onupaTbcs
Ha MaLUVHy.

He npukacantech Kk BpaLyatoLemycs
4 CBEpny BO Bpems paboThbl MaLUMHbI.

[epxutech noganblue OT NOA3EMHbIX
Tpy6 v NPOBOAOB, He AonyckaeTcs,
4TObLI Bypbl NOBpPEXAaNY NOA3EMHbIE
Tpy6bl 1 NpoBoaa.

HanpaeneHwe cTpenku yKa3blBaeT
HOpMarnbHOEe pa6oqee HanpasneHne

bypa.

OTBETCTBEHHOCTb 3a NPOAYKLUIO

B cooTtBeTcTBUM C 3aKoOHOOaTeNnbCTBOM fo]¢}

OTBETCTBEHHOCTM 3a Ka4eCTBO NpoayKuunun, Mbl He

HeceM OTBETCTBEHHOCTU 3a yu.lep6, I'lpVI'-'WIHeHHbIVI

HalUM U3genuem, ecru:

* unsgenme oTpeMOHTUPOBaAHO HeNnpaBUIibHO.

* usgenne oTpeMOHTUPOBaHO C UCMOJIb30BaHNEM
ﬂeTaﬂeVl He OT npou3BoanuTena Unmn He
O,D,OﬁpeHHbIX npounssoauTenem.

* unsgenme oCHalleHO akceccyapom, He
npuHaanexawmm npon3sognTento nnu He
O,D,OﬁpeHHblM npounssoguTtenem.

° unsgenume peMoHTUpyeTCcA He B aBTOPU30BAHHOM
CEepPBUCHOM LIeHTpe 1N He aBTOPU30BaHHbIM
opraHom.
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Be3onacHocTb

OnpepgeneHusa no 6e3onacHoOCTU

B npuBeaeHHbIX Hke onpeaeneHnsx yKasaH
YPOBEHb CEePbE3HOCTU ANA KaXaA0oro CUrHaribHoro
crosa.

VAN

A OCTOPOXHO: MNMoBpexaeHune nagenusi.

NPEAYNPEXAEHUE: tpaBmmpoBaHve
niogen.

Mpumevanue: ata Hbopmauus obneryaet
1CMonb3oBaHKe N3genus.

O6wue yka3aHMA NO TEXHUKe
6e3onacHocTH

VAN

* Vicnonb3ywTte nsgenue npaBunbHO.
HenpasunbHoe ncnonb3oBaHMe MOXET NpMBECTU
K TpaBMam unv cmeptu. Micnonesyinte nagenuve
TONbKO ANS BbINOMHEHWS 3a4ady, ONUCaHHbIX B
AaHHOM pykoBoAcTBe. He ncnone3yiite nagenve
Ansa Apyrux 3agad.

+ CobntoganTte UHCTPYKLMK AaHHOTO PYKOBOACTBA.
CobntoganTte cumBornbl 6e30nacHoOCTH 1
yKasaHusl no TexHuke 6esonacHocTu. Ecnn

NMPEOYNPEXOEHWUE: MNMepen
UCMONb30BaHNEM M3AENusa NpoYuTuTe
crnegytolue npegynpexapatoLye
VHCTPYKLIMK.

onepartop He cobntogaet WHCTPYKUNN N CUMBOIbI,

3TO MOXET NPUBECTU K TpaBMaM, NoBpeXaeHNsM
U CMepTU.

* He BbibpacbiBaiiTe JaHHOE PyKOBOACTBO.
Mcnonb3ayiiTe MHCTPyKUMK Ans cOopku,
aKcnnyatauum 1 nogaepxaHus n3genus B
XOpoLLEeM cocTosiHuK. VcnonbayinTe NHCTpyKLun
ANs NPaBUIIbHON YCTaHOBKN HABECHOTO
060pynoBaHMS Y NPUHAANEXHOCTEN.
Vcnonb3yiTe TOMNbKO Te Hacagku u
NpUHaANeXHOCTU, KOTOPble COOTBETCTBYIOT
OpUrMHanNbHbIM UMW NOCTaBNSATCA KOMNaHUen
Husqvarna unv Halwum npeactaBUTeNeM.

+ [laHHOe pyKOBOACTBO HE MOXET OXBaTUTb BCE
CUTyauum, KOTOPbI€ MOTYT BO3HUKHYTb Npu
MCMonb30BaHUW n3genus. byaste oCcTOPOXHbI U
nonb3ynTech 34paBbiM CMbiCoM. He
KCMyaTMpynTe n3genue 1 He NPOBOAUTE ero

TexHu4eckoe obcnyxuBaHve, ecnm Bbl He
yBepeHbl B cutyaumu. Obpatutech 3a
MHdOpMaLMen K 3kcnepTy No U3LEenuio, Aunepy,
areHTy no o6CnyXmMBaHWIO NN B
aBTOPV30BaHHbIN CEPBUCHbIN LIEHTP.

Huikorga He nonb3ynTech MaLLWMHOW, €CMu Bbl
ycTanu, BbiNUn ankorofb Unn NpuHUMaeTe
rniekapcTBa, KOTopble MOTyT MOBMUATb Ha 3peHue,
MbILUMIEHUE UMW KOOPAUHALMIO.

HapeHbTe cpeacTea MHAMBMAYanNbHOW 3alUThI.
CMm. uHCTpyKumun B pasgene "Cpedcmea
uHOuguUOyanbHOU 3auwumsml”.

Hukorga He ncnonb3yiTe HeMCnpaBHYHO MaLLVHY.
BeinonHsaniTe npoBepku 6esonacHocTy,
WHCTPYKLIMK MO TEXHUHECKOMY OBCINYXUBaHMIO U
yXoAy, On1caHHbIe B JaHHOM PYKOBOACTBE.
HekoTopble MeponpusaTns Mo TEXHNYECKoMy
06Cny>XMBaHWIO U PEMOHTY JOMKHbI
BbINOSHATLCA 0OYYEHHbLIMU 1
KBanuduumpoBaHHbIMK cneumnanuctamm. Cwm.
WHCTPYKUMK B pa3sgene "ObcnyxusaHue".
Mepep Hayanom paboTbl HeO6Xx0AUMO
YCTaHOBUTb BCE KPbILLKN U 3aLLUMUTHBIE KOXYXM.
Y6eamTech, Y4TO KONMNavok CBeYn 3axuraHus n
NPOBOA, 3aXMraHUs He NOBPeXAeHbI, 4TODbI
n3bexarb pucka NOparKeHNs ANEeKTPUYECKUM
TOKOM.

CnepuTe 3a Tem, 4TobObl BO BpeMS1 paboTbl HUKTO
He nogxoawmn bnnxe, 4em Ha 5 m.

[MpoBegnTe 06LWMII OCMOTP MaLUVHbI Nepes
ucnonb3oBaHnem. CM. gpaghuk obcryxueaHusl.
Mpu ncnonb3oBaHUM AaHHOTO U3Jenvs
ABuWraTternb CO3AaeT ANeKTPOMarHuTHoe nore.
OneKkTpPOMarH1THOE More MOXeT NPUBECTU K
NOBPEXAEHUI0 MEAULIMHCKUX UMMIaHTaToB.
[MpOKOHCYNBETUPYMTECH CO CBOUM BPa4YoM U
npoussoauTenem MeguLMHCKUX UMNNaHTaToB
nepepn aKcnnyatauven nsgenvs.

He Bkntovarite npnbop B NOMELLEeHUN nnm
BONM3K NErkoBOCNNaMeHSIOLLMXCS MaTepyanos.
BbixnonHble rasbl ropsyme n MoryT cogepxarb
UCKPY, KOTOpasi MOXET NPUBECTU K NOXapy.
Pabota ABuratenst B 3akpbITOM WY MNOX0
NpoOBETPUBAEMOM MOMELLEHUN MOXET NPUBECTU K
CMepTU 13-3a yAyLUbs UM OTPaBIIEHUs yrapHbIM
rasom.

He nossonswnTte pebeHKy nonb3oBaTbcs
nsgenvem. He no3sonsnte akcnyaTnpoBatb
npubop nuuam, He 3HaKOMbIM C UHCTPYKLMAMMU.
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» YGeauTecs, YTO Bbl BCerga KOHTponmpyerte
YeroBeKka C OrpaHNYeHHbIMM (U3UYECKUMM UITN
YMCTBEHHBIMU CMOCOBGHOCTAMU, KOTOPbIN
nonb3ayetcs uaaenmem. OTBETCTBEHHbIN
B3POCIIbIN AOMHKEH NMOCTOSIHHO HAXOANTLCS
pagom.

YkazaHusi no TexHuKe 6e3onacHocTH
npu aKkcnnyaTauuu

» 3emnsHon Byp SBNsiETCA OnacHbIM
WNHCTPYMEHTOM MpW HEBPEXHOM MNnn
HenpaBUIIbHOM MCMOMb30BaHUM U MOXET
NPUBECTU K CEPbE3HBIM, JaXe CMepPTENbHbIM
TpaBmaM. O4yeHb BaxHO, YTOObI Bbl MpoYnTany n
MOHSINW cofiep)kaHne AaHHOro PyKOBOACTBA Mo
aKcnyaTaumu.

» He skcnnyatupynte nsgenuve, ecnu B paboyei
30HE HaxXoAATCS MAW UMK KUBOTHbIE.
OcTaHoBuWTe n3genvie, ecnu B pabouyto 30Hy
nonagaet 4YernoBek unm xveoTHoe. He
rnoBopayuBainTe usgenve, noka He yéeautecs,
41O B Be3onacHoO 30He HeT nogen unm
XKMBOTHbIX.

* YbeguTech, 4YTO Bbl BCEra KOHTponmpyeTe
napenve.

* He ucnonb3ynte nsgenve, ecnuv Bbl He MOXeTe
MONy4YnTb NMOMOLLb MPY HECHACTHOM Cry4ae.
Mepen Havyanom paboTel C U3aenveM Bceraa
ybeaunTecs, 4TO Apyrve 3HatoT, 4To Bbl byaeTe
paboTaTb C HAM.

» [lepen HayanoMm paboTkbl ybepuTe BCE HEHYXHbIE
marepuansl u3 paboyei 3oHbl. Ecnn 6ypunbHas
Hacajka ygapuTcs 0 Kakon-nnbo npegmer,
npeaMeT MOXET BbINeTeTb U HAHECTU TpaBMy
nnu nospexaeHne. HenyxxHbI matepran MoxeT
HaMoTaTbCs Ha CBEPIUIMbHBIA UHCTPYMEHT U
NPUBECTU K €0 NMOBPEXAEHNIO.

* He ncnonb3aynte nsgenve B Noxyto norogy
(TymaH, Boxab, CUIbHBIA BETEP, ONACHOCTb
MOMHWUM UV Apyrue NoroAHble ycnosus). M3-3a
N0X0M NOroAbl MOTyT BO3HWKHYTb OMacHble
yCrnoBusi (HaNnpUMep, CKOmMb3Kasl MOBEPXHOCTb).

CpeAacTBa MHAMBUAYAaNbHOW 3aliUTbI

NMPEAYNPEXOEHMUE: MNepen
UCMONb30BaHNEM VU3AENns NpoYuTUTe
criefyrolme pekoMeHaaumm.

VAN

» [pwu paboTe c nsgenvem Bcerga ncnonbaynTe
npaBurbHble CpeacTBa MHAMBUAYaNbHO
3awmTel. Cpeactsa HAMBUAYANbHOW 3aLLMThl HE

YCTPaHSAOT pUCK nonyyeHusi Tpaembl. CpeacTtea
MHOVBUAYaNbHON 3aLUMTbl CHUXAIOT CTENEHb
TpaBMaTM3Ma B Criyyae aBapuvu.

ObpatuTeck k ouLmansHOMy Aunepy 3a
NMOMOLLbI0 B BbIGOpE NpaBUnbLHOro
obopynoBaHusi.

» Bo Bpewmsi paboThl C n3genvem Bcerga
ncnonbaynte ofobpeHHYIo 3almnTy Ans rmas.

* He paboranTe ¢ nsgenuem ¢ 6oceiMm Horamu
Unu B OTKpbITON 00yBW. Becerga ncnoneayiite
TShKenble NPOTUBOCKOMb3sLLME BOTUHKN.

* Mcnonbayite NNOTHbIE AMNIMHHBIE LUTAHbI.

» Ecnu 310 Heobxoanmo, ucnonb3ynte
of0bpeHHble 3aLUTHbIE NepyaTku.

* McnonbayinTe LWnem, ecnv ecTb BEPOATHOCTb
najeHusi NpegMeToB Ha rofioBy.

» [pwu paboTe c nsgenvem Bcerga Ucnonb3ynTe
ofnobpeHHble cpeacTsa 3awuThl yiwen. LLym B
TeYeHve ANMTENbLHOro nepuoaa BpeMeHN MOXET
BbI3BaTb NMOTEPIO Cryxa.

* Ybeautecs, YTO Y Bac NobnmM3ocTu ecTb anteyka
nepBon MOMOLLN.

3awmTHbIE YCTpOﬁCTBa Ha ngenuum

+ Y6eauTechb, YTO Bbl PErynsipHo NpOBOAUTE
TexHn4eckoe obcnyxuBaHve nsgenus.

* YBenuumBaeTcs CpoK Cryx0Obl nagenus.
*  CHWXaeTcs pUCK HECHACTHbIX Cry4aes.

» [loBepbTe aBTOPU3OBaHHOMY Aunepy vnu
aBTOPV30BaHHOMY CEPBUCHOMY LIEHTPY
perynsipHo ocMaTpuBaTb usgenve ans
BbINOSTHEHVSA PEryNPOBOK UM PEMOHTA.

* He ncnonb3yinte nsgenve ¢ NoBpexaeHHbIMA
cpeacTBamu 3awwmTel. Ecnn nagenve
noBpexaeHo, obpaTnTechb B aBTOPU3OBAHHbBIN
CEPBUCHBIN LIEHTP.

BrnokupoBkKa Kypka gpoccensi
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1. Y6egutechb, 4To Kypok apoccens (B)
3abnok1poBaH Ha XOnoCTOM Xofy, Koraa Bbl
oTnyctute BrokupoBKy Kypka apoccens (A).

. HaxxmuTe Ha GrniokmpoBky kypka apoccens (A) n
ybeauTtech, 4To OHa BO3BPALLAETCS B UCXOAHOE
NonoXeHue, KorAa Bbl ee oTrnycKkaeTe.

. Haxxmute Ha kypok apoccens (B) u ybeaumTecs,
YTO OH BO3BpALLAETCS B UCXOAHOE MOMOXEHNeE,
Koraa Bbl ero otnyckaeTe. 3anyctute Asuratens,
a 3aTeMm faviTe MnosHbIN ras.

OTtnycTuTe Kypok apoccens (B) n nposepesrte,
ocTaHaBnunBaeTcs N Hacaaka ans dypa. Ecnu
Hacajka BpallaeTcs, Koraa Apoccenb HaxoanTcs
B MOMOXEHUN XONOCTOro XoAa, NPoOBEPLTE BUHT
perynnpoBK/ X010CTOro xoAa kapblopatopa.

I'IepeKn o4vyarterib OCTaHOBKU

3anycTtute aBuratens. YoeouTech, YTo ABUraTenb
OCTaHOBMTCS, KOraa Bbl NepeBefeTe BbikrovaTerbs B
nonoxexue "Cton".

Topmo3Has cucrtema

1. Ecnu B npouecce paboTel CBEPIIO 3aKMUHUT, pblvar
TOpMO3a yAapuT Mo Hore ornepartopa,
noBopa4measice U3 pabouero nonoxerus O B
nosoxeHne Topmoxenus ). CpabartbisaeT

TOpPMO3HadA cuctema, N MmallnmHa oCTtaHaBNMBaeTCA. )

2. lMpaBas pyka onepartopa OCTaBnsET PYKOSATKY
ynpaeneHus, 3aTeM ornepatop Npasoi pykon
YAepXuBaeT pblyar cbpoca Topmo3a, v pbldar
TOpMO3a aBTOMaTU4eCKN BO3BpaLLaeTcs u3
NonoxeHus TopMoxeHus (2) B pabodee
nonoxenmne @.

. Mocne Bo3BpalLeHNs pblyara TopMo3a B UCXOAHOe
MOMNOXeHne Kypok Apoccens, u MalumHa byaet
paboTtaTb B HOPMasibHOM pexume.

MmywwuTtens

IMyLwmnTenb CHKaeT YpoBEHb LWyMa A0 MUHUMYMa
1 OTBOAMT BbIXMOMHbIE ra3bl OT onepaTopa.

* He vcnonb3yiTe aBuratenb ¢ NOBPeXAeHHbIM
rnywutenem. NoBpexaeHHbIN ryLwnTenb
MOBbILIAET YPOBEHD LLyMa U YBENUYMBAET PUCK
BO3ropaHusi. [lepxute psaom OrHETYLUUTENb.

» PerynsipHo npoBepsiiTe, NPUKPENIEH Nn
rAyLmTernb K U3nenuio.

* He npukacavitecb k ABUraTento Unm rmyLwnTento

npuv BKIIOYEHHOM ABuratene. He npukacanTech kK

ABUraTernto Unu rmyLmnTento B Te4eHne

HEKOTOPOro BpEMEHM Mocrie OCTaHOBKM

aBuratens. [lopsume NoBepXHOCTU MOTYT CTaTb

NPUYMHOW TPaBM.

[opaymni rmyLwmTens MOXET cTaTb MPUYMHON

noxapa. byasTe 0CTOPOXHbI, €Crn Cnosnb3yeTe

n3genuve B6MnM3mn NerkoBocnnaMeHsoLLIMXCs

XKWMOKOCTEN Unu napos.

* He TporaiTte getanu rmywmTens, ecnu
rnyLmTenb noBpexaeH. ATn getanu MoryTt
cogepXaTb HEKOTOPbIE KaHLEPOreHHble
XMMUYeCKne BeLlecTBa.
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Cgepno

MpoBepbTe cBepno

* Hvikoraa He ucnonb3yiiTe Tynoe, TpecHyBLee unu *

noBpexaeHHoe cBepr1o.

* YBeauTtech, 4TO CBEPIO HAAEKHO 3aKPENEHO.

+ [1pun M3roTOBMIEHNMN NE3BUS OHO 3aTauMBaETCH C
MCNonb3oBaHNeM NepefoBoro Metoga. ATo
03HaYaeT, YTOo NE3BME HE MOXKET BbITb MOBTOPHO
3aTO4EHO 06bIYHBIMU MeToAaMu. 3HoLIEHHbIe
ne3BuUst JOMKHbI ObITb 3aMeHeHbl HOBbIMM, YTOObI
obecnevnTb yOoBNEeTBOPUTENbHYO paboTy Ballei
MaLUWHbI.

Be3onacHocTb npu obpalyeHum ¢
TONJINBOM

» He 3anyckavite n3genue, ecnm Ha Hem ecTb
TOMMMBO UMM MOTOPHOE Macno. Yaanute
HEHY>XHOEe TOMMMBO/Macso U JanTe U3AENUo
BbICOXHYTb. YOanute HeHy>XHoe TOMSMBO 13
nsgenvs.

» Ecnu Bbl nponunu Tonnueo Ha ofexay,

HeMe[J IEHHO CMEHUTE oaexXay.

* He ponyckante nonagaHus TONnMBa Ha Teno, 310
MOXET NPMBECTM K TpaBmaM. Ecnu Tonnmeo
nonaro Ha Teno, UCMOoSb3yNTe MbINO 1 BOAY,
4YTO6bI YAanuTb TOMMNMBO.

* He 3anyckaiite gBuratenb, ecnv Bbl NPoOnunu
Macro unv TONMBO Ha U3JeNnue Unu Ha ceoe
Teno.

* He 3anyckaiite nsnenve, ecnv B ABuUraterne ectb
yTeuka. PerynsipHo ocmaTpuBanTe gBuraTernb Ha
NpeaMeT yTeyek.

» Bynbre ocTopoxHbl ¢ TonnmMeom. Tonnveo nerko
BOCMNJIAMEHSIETCS, a Napbl SIBAAIOTCSA
B3PbIBOOMNACHBLIMM U MOTYT MPUBECTM K TpaBMaMm
NN CMepPTU.

* He BabixariTe napbl TONAMBA, 3TO MOXET
NpuBECTU K TpaBMe. YbeamTecb B Hanm4mm

[OCTaTO4HOro NOTOKa BO3AyXa.
He kypuTe BONM3n TonNnvea unu aBuratensi.

He knagute Tennble NnpegmeTbl PSAOM C
TONMMBOM WNV ABUraTenem.

He pobasnsnTe TONMMBO NpU BKITHOYEHHOM
asvratene.

Mepen 3anpaBkon ybeanTecs, 4To ABuUraTens
OCTbIf.

Mepen 3anpaBkon TONAMBOM MeASIEHHO OTKPOMTE
KPbILLKY TONMBHOMO 6aka 1 0CTOPOXHO copockTe
[OaBreHue.

He pob6asnsiite ToNNvMBo B ABUraTenb B 3aKPbITOM
rnomeLLeHnn. HegoctaToyHbIN NOTOK BO3Ayxa
MOXET NPYBECTU K TPaBMaM UM CMEPTU U3-3a
yOyLWbs WX yrapHoro rasa.

TwaTtenbHo 3aTArMBanTe KPbILLKY TOMIUBHOMO
Haka, nHaye MOXET BO3HVKHYTb noxap.
MepemecTnTe n3aenune Ha paccTosiHe He MeHee
3 m (10 dyToB) OT MecTa, rae Bbl 3anpaBunu 6ak
nepep Hayanom paboTbl.

He 3anvBaiiTe CnvwKOM MHOTO TONNMBa B
TONMUBHbIN Gak.

Y6eaunTecn, 4TO Npy NepeMeLLeHnn N3genus nnm
€MKOCTV C TOMSIMBOM HE MOXET NPOU30NTH
yTeuka.

He cTaBbTe n3genue nnv eMKocTb C TONMBOM
Tawm, rae ecTb OTKPbITOE Nnams, uckpa unm
3ananbHoe nnamsi. YéeauTtecs, 4To B MecTe
XpaHeHWsi HET OTKPbITOro NNameHu.

Mpu nepemelLeHNM TONNMBA UMU NOMELLEHUN ero
Ha XpaHeHVe NCcnonb3ynTe TOMNbKO pa3peLleHHbIe
€eMKOCTW.

Mepen ANUTENbHBEIM XpaHEHNEM OMOPOXHUTE
TonnueHbIN 6ak. CobntoparnTe MecTHoe
3aKOHOAATENBbCTBO B OTHOLLEHWUWN MecTa
yTUnu3aumum Tonnmea.

OuncTnTe n3genvie nepes ANMTENbHLIM
XpaHeHneM.

Mepen yknagkon nagenvs Ha xpaHeHve
oTcoeanHUTe Kabenb CBeYM 3aKuUraHusi, YToobbl
VCKITIOYWTL CIyYalHbli 3anyck ABUratens.

MHCTpYKLMM MO TeXHUKe 6e30MacHOCTU
Npu TeXHNYECKOM OGCnyKuBaHUU

» Ecnu Bbl He MOXeTe oTperynmpoBaTb CKOPOCTb
XOJI0CTOro Xofa, YTobbl Hacaaka Ans bypa
ocTaHoBUach, 0bpaTUTECH B CEPBUCHBLIN LIEHTP.
He ucnonb3ynte nsgenve o Tex nop, noka oHo
He GyaeT NpaBUIbHO OTPETYIIMPOBaHO UMK
OTPEMOHTMPOBAHO.
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Co6opka

Ona coopkun Topmosa

Onsa c6opku bypa

i

BcraBbTe pe3bb0BOI KOHEL, pblyara BKIHYEHS
TOpPMO3a B OTBEPCTMUE MOA TOPMO3HON CUCTEMON U
3aTAHUTE KOHTPranky.

1. OTcoeamHute coeguHuTenbHbIA WTUET (C) oT
cBepra (B) n coegnHute BbIXOAHON Ban KOPOOKu
nepenay (A) co ceeprom (B).

2. BctaBbTe coeamHuTenbHbIA WTUET (C) B

coeavHMTENbHOE OTBEpPCTUE cBepna (B), a 3atem
3aPMKCUpyNTE Ero aNacTUYHOW CTarnbHON
npoBornokoi (D), 4Tobbl COeANHUTENBHbIN WTUT
(C) He BbINan.

JkcnnyTauusa

VAN

NPEAYNPEXOEHMUE: lMepen
3Kcrnnyarauuen nsaenus npoUTuTe n
YSICHUTE MnaBy O TeXHMKe 6e30nNacHOCTH.

Tonnueo
[nsa ncnonb3oBaHMa Tonnmea

VAN

BHUMAHME: [JaHHOe n3genve nveet
OBYXTaKTHbI ABUratens. Micnonbsynte
cmechb 6eH3nHa 1 Mmacna ans
[OBYXTaKTHbIX ABUratenen. Yoegutech, 4to
B CMECU UCMONb3yeTcs NpaBuiibHoe
KonunyecTBo Macna. HenpasunsHoe
COOTHOLLEeHMe BeH3nHa 1 Macrna MoXeT
NPVBECTU K NMOBPEXAEHWIO ABUraTeNs.

BeHauH

VAN

BHUMAHME: He ucnonbayinte 6eH3nH ¢
okTaHoBbIM Yncrniom meHee 90 RON (87
AKI). 310 MOXET NpMBECTU K
NMOBPEXAEHNIO N3aenus.

VAN

BHUMAHME: He ucnonbayiite 6eH3WH ¢
KOHLeHTpaLumeit aTaHona 6onee 27%
(E27). OTO MOXET NpMBECTYU K
NOBPEXAEHNIO N3aenus.

NMPEOYNPEXAEHUE: He ncnonessynte
3TUNMPOBAHHBIN OEH3NH. TO MOXET
NPUBECTU K NOBPEXAEHUIO U3AENNUS.

» Bcerga ncnonb3ayiiTe HOBbIM HESTUNNPOBAHHbIN
GEH31H C MUHVMarnbHbBIM OKTaHOBbLIM Yncriom 90
RON (87 AKI) n ¢ KoHUEeHTpauuei aTaHona MeHee
27% (E27).

* Wcnonbaynte 6eH3nH ¢ 6onee BbICOKUM
OKTaHOBbIM YMCIIOM, ECIU Bbl YaCTO UCMOSb3yeTe
NPOAYKT Ha MOCTOSIHHO BbICOKMX 06opoTax
asvrartensi.

» Bcerga ncnonb3yinte Ka4ecTBEHHYIO
HeaTUNMpPOBaHHY cMecb beH3nHa u macna.

Macno ONA ABYXTaAKTHbIX p,BI/IFaTeJ'Ieﬁ

* Mcnonb3ynte TONbKO MOTOPHOE Macno Ans
ABYXTaKTHbIX ABUraTenei BbICOKOro KavyecTsa,
ocobeHHo aByxTakTHoe macno HUSQVARNA.
Mcnonb3yiiTe ToNbKO Macno Ans gsuratens ¢
BO3AYLUHbLIM OXaXAeHNeM.

» CootHoweHnne cmecn 50:1 (2%).

* Macno HM3Koro kayecTBa 1 BbICOKOE
COOTHOLLIEHNE Macno/TONMMBO MOTYT COKPaTUTb
CPOK CNyXObl KaTanUTUYECKNX HENTPanM3aTopoB.

« [lpu BoIGOpE Macna NocoBeTyNTECh C AUIEPOM.

» Ecnu macno ansa aByxTakTHbIX ABuUratenem
Husqvarna HegoCTyMHO, Bbl MOXeTe

143




MCNorb30BaTh APYroe Macro Ans ABYXTaKTHbIX
OBuraTene XxopoLlero ka4ecTea,
npegHasHa4YeHHoe Ans ABuratenei ¢ Bo3gyLHbIM
oxnaxgeHuewm. Npu Boibope macna obpaTtutech K
CBOEMY Aunepy.

* He ucnonb3ynte macno Ans AByXTaKTHbIX
[Buratenen Ans noABecHbIX ABuraTtenemn ¢
BOASHbIM oxnaxaeHmem. Macno ans
[OBYXTAKTHbIX ABUraTenen MHoraa HasbiBaloT
MacsioM 115t NOABECHbLIX MOTOPOB.

BeH3uH, NnTpsbl Macno, nuTpbl
2%(50:1)

5 0.1

10 0.2

15 0.3

20 0.4

[na npyrotoBneHnsa TONSIMBHOM CMecKu

« [lpu cMelunBaHMM TONNMBA BCeraa UCMonb3ynte
YNCTYIO TOMIMBHYH €MKOCTb.

* He genaiiTe TONNMUBHYIO CMECh MO KONMUYECTBY Ha
cpok 6onee 30 aHew.

» Ecnu mawmHa He ncnonb3yeTtcs B TeHYeHue
HEKOTOPOro BpeMeHM, TOMNMBHbIN Bak cregyeT
OMOPOXHUTb U OYUCTUT.

1. No6aBkTe NoONoBMHY Konuyectsa 6eH3nHa.

2. lobaBbTe NOMHOE KONMMYeCTBO Macna.

. BCTpsixHUTE TOMNMBHYIO CMECh, YTOObI

nepemMeLlaTb COAEPXKMMOE.

. [lobaBbTe ocTaBLIeecs KONMYecTBO GeH3nHa.

5. BCTpsIXHUTE TOMMNMBHYH CMECh, Y4TOObI
nepemMeLlaTb COAEPXKMMOE.

6. 3anpaBbTe TONNMBHEIN 6ak.

[ns nobaBneHns Tonnuea
NMPEOYNPEXOEHUE: He kypuTe 1 He

CTaBbTe ropsiuve npeameThbl psaom C
TonnveoM. lNMepen nobasneHvem
TOMMMBa OCTaHOBUTE ABUraTenb U ganTe
€My OCTbITb B TeYEHNE HECKOIbKNX
MUHYT.

NPEQYNPEXAOEHUE: Mpu nobasnexHuu
TOMMNMBa MEAJIEHHO OTKPOMTE KPbILLKY
TONNMBHOro 6aka, 4Tobbl NNaBHO
c6pocuTb N3bLITOYHOE AaBneHue.

VAN

NPEOYNPEXOEHMUE: Mocre
nobGaeneHnst Tonnvea TlaTenbHO
3aTsIHUTE KPbILLKY TONMBHOMO 6aka.
Mepen 3anyckom ABuraTensi OTOABUHLTE
MalLKHy OT MecTa 3anpaBku 1
3MEeKTPUYECKOro ToKa.

VAN

» Bcerga ncnonb3yvite eMKOCTb Afsi Tonnmnea ¢
KnanaHom npoTMB NponuBea.

* Oumnctute obnacTb BOKPYT KPbILLKA TOMIIMBHOMO
baka. 3arpssHeHus B 6ake MOryT Bbl3BaTb
npobnemsbl B pabote.

* YbeguTechb, YTO TOMMMBO XOPOLLO NEpPEMELLAHO,
BCTPSAXHYB €MKOCTb Nnepep 3anpaBkon 6aka.

.uﬂﬂ 3anycCcKa h oCTaHOBKMU

[nsa npoBepku nepes 3anyckom

» [lpoBepkTe cBepna. Hukorga He ncnonb3yinTe
Tynble, TPECHYBLUME WU NOBPEXAEHHbIE
ceepna.

* YbeguTechb, YTO MalLMHA HAaXO4UTCS B
naeanbHoMm paboyem coctosiHun. YbeauTecs,
YTO BCE ranky U BUHTbI 3aTAHYThI.

* Ybegutechb, 4To nNpu pabote aABuratens Ha
xonocTtom xoay bypunbHasi Hacagka Bcerga
OoCTaHaBnMBaeTCH.

* Vcnonb3ynTe MallyHy TOMbKO MO Ha3HAYEHMIO.

* YbegnTech, YTO PYKOSITKA U 3aLUUTHbIE
3NEeMEHThbl HaxoasiTcs B paboyeM COCTOSIHUN.
Hukoraa He ncnonb3ynTe MalUKHY, y KOTOPOK
OTCYTCTBYET Kakasi-nnbo AeTtanb unv kotopas
Obina MognduLMpoBaHa He B COOTBETCTBUN C ee
TEXHUYECKUMU XapakTepUCTUKaMW.

* Mepen 3anyckom MalUMHbI BCE KPbILLKU AOMKHbI
ObITb MPaBUNBHO YCTAHOBMEHbI U HE UMETH
NoBpEXAEHUN.

Onsa 3arnycka XonoaHoro gsurartens

VAN
VAN

NPEOYNPEXOEHWUE: YctaHoBuTe cBEPNO
nepeg Hayanom paboTbl ¢ usgenvem.

NPEQYNPEXAOEHWUE: MNepemecTtute
n3aenve nogarnblle oT MecTa 3anpaBku U
anekTpuyecTBa. [ocTaBbTe €ro Ha POBHYHO
noBepxHocTb. CreauTe 3a Tem, YToObI
HUKaKvne NpeaMeThbl He Kacanucb Hacaaku

Bypa.
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NMPEOYNPEXOEHUE: Cneaunte 3a Tem,

4yTOObI B paboyert 30He He HaXoaWUCh
A NOCTOPOHHME nuua. MHaye 310 MoXeT

NPUBECTU K PUCKY MOMNyYEHUsi OnacHom

TpaBMbl. BesonacHoe paccTosiHne
COCTaBnsieT 5 m.

1. MepeBeaunTe BbIKMNO4YaTENb OCTAHOBA B
nonoXxeHue nycka.

2. MNepen 3anyckom MalUVHbl yCTaHOBUTE pblyar
BKITIOYEHUS TOPMO3a B MOSIOXEHNE TOPMO3a.

3. HaxxmuTe KHOMKY BbiNycka BO3ayxa AECSTb pas.

4. NepeBeauTte perynatop Apoccensi B NONIOXeHne
apoccensi.

5. MpwxmuTe nagenue Kk semne. MegneHHo NOTAHUTE
LLIHYp MpaBOW PyKOR, Noka He NOoYyBCTByeTe
conpotusrneHve. MNoTsaHuTe LWHYp BbICTPO U C
cunon. NpogomxanTte aenaTb 3TO 4O TeX nop,
noKa He ycribiLunMTe 3BYK 3anycka aBurartens.

MpumeyaHue: He Hakpy4mBarTe NMyCKOBOW TPOC Ha
PyKy.

BHUMAHME: He BbiTArnBamnte Becb Tpoc
cTapTepa. [lepxute pykosiTky Tpoca

A cTapTepa, Korga oHa NorfHOCTbi0
BblABUHYTa. HecobntogeHwe atux
VHCTPYKLUWIA MOXET NPUBECTU K
NOBPEXAEHWIO ABUraTENsl.

6. YcTaHOBUTE KOHTPOMb APOCCENS B NOMOXEHNe
rycka, 3aTem NnoTsHUTE 3a NyCKOBOW TPOC, Noka
OBuraternb He 3anyCTUTCA.

7. Cnerka noTsiHUTE KYpPOK ApOCCens u fante
n3genuio nopaboTaTb Ha HU3KOW CKOPOCTU B
TeyeHune 60 cekyHA.

NPEAYNPEXOEHME: He
npukacamTecs K Kpbiwke. OHa MoxeT
A 0bxeYb KOXY U MPUBECTU K MOPaXEHNIO
3MNEeKTPUYECKNM TOKOM, €CIN KONnayok
CBevel 3axunraHns nospexaeH. He

ncnonbaynTe Npudop ¢ NOBPEXAEHHBIM
KOMNaykoM CBeYew 3axuraHus.
[na 3anycka xonogHoro asuratens
1. MNepeBeauTe BbIKMIOYATENL OCTAHOBA B
NonoXeHue nycka.
2. MNepep 3anyckoM MaLLUWHbl yCTAHOBUTE pblvar
BKITIOYEHWSI TOPMO3a B MOMNOXeEHVEe TOPMO3a.
3. HaxkmuTe KHOMKy Bbinycka BO3adyxa AeCATb pas.
4. YcTaHOBUTE KOHTPOMb APOCCENS B NOMOXEHWe
nycka, 3aTem noTsH1Te 3a NyckoBOW TPOC, Noka
[ABuratens He 3anycTuTcs.

[ns ocTaHOBKK

a

HaxmuTte Ha nepekn4yartesib OCTaHOBKN,
4YTOObI OCTAHOBUTL ABUraTeNb.

na 6ypeHus

MalumHa MoXeT cTaTb NPUYMHON Cepbe3HbIX
TpaBM. BHUMaTENbHO NpoYMTanTe MHCTPYKLMM
no TexHuke 6esonacHocTu. Y3HaiTe, kak
nonb30BaTbCs MaLLNHOW.

He npukacantecb k MHCTPyMeHTy 6e3
npeaBapuTeNbHON OCTaHOBKW ABUraTens.
Hukorga He no3BonsnTe AeTsM Nonb3oBaThCs
MaLLVHOMN.

CnepnuTe 3a TeMm, 4ToGbl BO BpeMsi paboTbl
HWKTO He noaxoaun 6nuxe, yem Ha 5 m.
Hukoraa He no3BonsnTe ApyryM nuuam
MCMonb30BaTh MalluHy, He ybeauBLINCH
npeaBapuTerbHO, YTO OHW NPOYUTanNu 1
YACHUINW CofepXaHne PyKOBOACTBa
onepartopa.

Bcerga obecneuyunBarite 6e3onacHoe n
ycTonunBoe pabouyee nonoxeHue.

Bcerna aepxuTe malumHy obenmum pykamu.
Vcnonb3yiiTe npaByto pyKy Ans ynpaBneHus
HacTpoWkamu apoccens.

CnepnuTte 3a TeMm, YTOGbI BaLLUM PYKU U HOMU He
npubnuxanuce k Hacagke bypa npu
paboTatoLem aBuraTene.

HauvHaiite BypeHue c nonoBuHb 060pOTOB 1
NnocTeneHHo yBenuyvBaiTe 060poThl
aBuratensi, 4tTobbl 6yp nnaBHO BXoaun B
3eMn.

Bcerga BbikntovaniTe gBuratenbs no OKOHYaHUM
OypeHus.

[Mpu nonagaHuy NOCTOPOHHUX NPEAMETOB UMK
BO3HWKHOBEHUN BUOpaLuii HemeaneHHo
ocTaHoBUTe MalmnHy. OTCOeauHUTE KOMnavok
CBeYel 3aXUraHnsi oT CBeYen 3axunraHus.
YbenuTech, YTO MalLVHa He NoBpeXaeHa.
YcTpaHnTe BCe NoBpeXaeHus.

CBeprieH1e 1Ny KOHTaKT C 3NeKTPUYeCKUMmn
kabensMu nnu npoBodamMmn MOXET NPUBECTU K
CMEepTU UM CEPbE3HbIM TENECHbIM
nospexaeHusim. MalumHa He nveet
3MEeKTPUYECKon n3onaummn. YTobbl CHU3NTb
PVICK MOpaXXeHUs ANEKTPUYECKM TOKOM,
BCeraa NpoBepsiiTe Hanuyve Noa3eMHbIX Tpy6,
kabenew 1 NpoBOAOB Nepep Ha4yanom GypeHus.
CBSXXMTECb C MECTHOW KOMMYHarbHOWM
KOMMaHven unu cnyx6oin nokauum ans
nonyyeHust HcpopMaLMn O pacronoXeHm
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kabenew n Tpy6. MNpn HeobxoaumocTn
noaTBepanTe HakTUYeckoe MeCTOMONOXEHNE C
NMOMOLLbIO TaKMX YCTPOWCTB, kak kabeneuckarenu,
1 NyTeMm TLLaTENbHOrO PbiTbs TPaHLLEN.

KoHTaKT ¢ 4em-To TBepAbIM B 3eMJsie, Hanpumep,
KaMHSIMU UNW KOPHSIMU JEPEBLEB, MOXET
NpUBECTU K BHe3anHou octaHoBke Bypa. 310
MOXET MPUBECTU K PEaKTUBHOMY ABVXEHUIO
cBepra. Pblyar TopMo3a KOCHETCst HOMv
nonb3oBarens, Toraa 6yp 6yaeT ocTaHOBMEH.
UpesmepHoe Bo3aencTBrE BUOPALIMN MOXET
NMPUBECTU K HApYLLEHWIO KpOBOOBpaLLeHNs 1nu
NOBPEXAEHUIO HEPBOB Y NIOAEN C HapyLIEHHbIM
KpoBooGpalyeHneM. CBSXXUTECH C BPa4OM, eCriu
y Bac NOsIBUNNCb CUMMTOMbI NEPErpy3ku ot
BMGpaumu. K Takum cumntToMam OTHOCATCA
OHEeMeHUe, NoTepsi YyBCTBUTENBHOCTY,
nokanblBaHve, ykanbiBaHue, 6onb, noTeps cunsbl,
N3MEeHEeHWe LiBeTa UMM COCTOSHUS KOXU. OTU
CMMMTOMbI OObIYHO MPOSIBNSIOTCA B NanbLlax,
KUCTSIX UMK 3ansicTbsX. PUCK NoBbILIAETCs npu
HM3KMX TeMneparypax.

Mepen 04nCTKON, PEMOHTOM UM OCMOTPOM
ybeauTecs, 4To BypoBasi Hacagka oCTaHOBWMACh.
OTcoeanHMTE KONMa4yoK CO CBEYEN 3aXuraHus ot
CBeYel 3aXuraHusl.

[Mpu 3ameHe cBepn Bcerga HagesanTe NNOTHbIE
nepyaTku.

[nsi peMOoHTa UCnonb3ynTe TONbKO
OopuWrMHanbHbIe 3anacHble YacTu.

Pa6otbl no 6ypeHuto

1. MNpaBunbHoe paboyee NONOXeEHNE 3aKYaeTcs
B TOM, 4TO pyKosiTKa 3eMnsiHoro bypa HaxoguTcs
HMXe nosica, a KypoK Bceraa rnoj, pyKow.

2. OTHOCUTENbHOE MONOXEeHKe onepaTopa u
MaLLMHbI NOKa3aHo Ha pUcyHKe Huxe. Bo Bpems
paboTbl BCEraa KPemnko AepXKUTe pyKOSITKY
obenmu pykamu.
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O6cnyxuBaHue

Mpadmk obcnyxmBaHusA

Hwxe npuBegeH cnMcok AencTBuin no
TEXHNYeCKoMy 06CnyXMBaHMIO, KOTOpPble
HeobX0AMMO BbIMOMHATEL HA MaLLUHE.
BOnbLUMHCTBO MYHKTOB OMUCaHO B pasaene
"TexHu4eckoe obcnyxuaHune".

Monb3oBaTenb AOMKEH BbINOMHATL TOMLKO Te
paboTbl MO TEXHNYECKOMY OBCIY>XUBaHMIO U
PEMOHTY, KOTOpble OnMUcaHbl B JaHHOM
PYKOBOACTBE MO aKcnnyaTtaumn. bonee cnoxHole
paboTbl AOMKHbBI BLIMOMHATLCA B aBTOPU30BaHHOMN
CEPBUCHOM MacTepPCKOMN.

3aXUraHusi u NpoBepbTe 3a30p MeXay
anekTpoaamu. OTperynupyinte 3a3op Mexay
anektpogamu go 0,6-0,7 Mm unun saamexHuTe
CBeYy 3aXuraHusi, ecnu aTo Heob6xoanMo.

ExepHeBHoe | ExeHepenbHoe | ExemecsuHoe
O6cnyxuBaHne
obcnyxuBaHve | obcnyxuBaHue | obcnyxuBaHue
OunCTUTL BHELLHIO YacTb MaLLWHbI X
MpoBepuTb Apoccenk U KypoK Apoccens X
MpoBepuTb, YTO pyKOATKa U pblyar He X
noBpexaeHbl U NPaBUIbHO 3aKpenseHb
MpoBepuTb NPaBUILHOCTL paboThbl
nepeksnoyaTens OCTaHOBKU X
MpoBepuTb, YTO CBEPIO He BpaLLaeTcs Ha X
XOSI0CTOM X04y
OuuncTuTe BO3ayLWHbIA hunbTp. Mpn X
HeobXOAMMOCTUN 3aMEHUTE Ero.
MpoBepbTe cBepno. Hukoraa He ncnonbaynTe X
Tyrnoe, TPEeCHyBLLEE UMW NOBPEXAEHHOE CBEPITO.
MpoBepbTe 3aTHKKY raek 1 BUHTOB X
MpoBepbTe NPaBUNbLHOCTL KPEMMeHNs BCeX X
kabenen n coegnHeHUN
MposepbTe, HET NN yTeyek Tonnunea U3 X
Asvratensi, 6aka u ToNMBONPOBOAOB
OuncTtnTe cBEPNO OT NbINW U rPA3N X
[MpoBepbTe cTapTep M LWHYp cTapTepa X
Y6eauTecs, 4TO KOHMYeCKasn nepeaada X
3arnoriHeHa cMa3kow Ha %a.
Oumnctute ceedy 3axuranus. BeiHbTe ceevy X
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ExxegHeBHOe ExeHepenbHoe | ExemecsuHoe
O6cnyxuBaHne

obcnyxuBaHve | obcnyxuBaHue | obcnyxuBaHue
OuncTnTe BHELLHIOK NOBEPXHOCTL kapbiopaTopa X
1 0bnacTb BOKPYT HEro.
Oumnctute cucTeMy oxnaxaeHus usgenus X
MpoBepbTe cuenneHne, NpyXuHbl CLENMEHNSs 1
6apabaH cuenneHus Ha npegmeT nsHoca. Mpu X
HeobX0AMMOCTU 3aMeHuTe.
OuuncTnTe mywnTens X
3ameHuTe cBeyvy 3axuraHus. Yoeamrecs, 4To X
cBeyYa 3axuraHus cobpaHa c nogaBuTenem

Onsa perynupoBKu KapbropaTtopa
OcHoOBHbIe HacTporiku kapbropaTopa
perynupyoTcst BO BpeMsi TECTUPOBaHUS Ha 3aBOAE.
PerynmpoBka fOMmKHa BbINOSHATLCA
KBanMULMpOBaHHbIM TEXHUKOM.

Onsa npoBepku rnywutens
NMPEAYNPEXAOEHMUE: He ncnonbayiTe

n3fenve ¢ HEUCNPaBHbIM MyLUINTENEM.
Bcerga 3ameHsanTe HemcnpasHbIN
rmywmTens.

NPEAYNPEXOEHMUE: onacHocTb oxora
unu noxapa. Mmywurenu c
KaTanuTU4ecknMmn HelTpanusaTtopamm
CUMbHO HarpeBatoTCsi BO Bpemsi paboThbl.

NPEOYNPEXOEHMUE: onacHocTb
BO3HUKHOBEHWS noxapa. IMmyLwmrens
CHWXaeT YpOBeHb LUyMa 1 oTaensieT
BbIXIOMHbIE ra3bl OT oneparopa.
BbIxnonHble rasbl ropsyve u MoryT
cofepkaTtb UCKpbI.

BHUMAHMUE: OkpaH uckporacutens
HeobXx0AUMO 3aMEeHUTb, eCNn OH
noepexaeH. He ucnonbayiite nsgenve,
€CIN 3KpaH MCKporacuTens Ha rmylinTene
OTCYTCTBYET WU HEUCTIPABEH.

BHUMAHMUE: Ecnu akpaH uckporacutens
3abnokunpoBaH, nsaenue GyaeT CrmLwKoM
ropsiunm. 3T0 NpMBEAET K NMOBPEXAEHUIO
LUNMHAPA U MOPLUHS.

> B B P

1. Y6eouTech, YTO MyLUIUTENb HE NMOBPEXOEH.
2. Y6eauTech, Y4TO ryLnTenb NpaBUbHO

npuKpenseH K n3genuio.

[ns npoBepKu ouncTuTens Boayxa
* Yepes kaxable 25 yacoB paboTbl CHUMaNTe

KPbILLKY BO3OYXOOYMCTUTENS U OCMaTpuBainTe
ero. Ecnu oH cnvwkoM 3arpsidHeH, TwatensHo
NPOMOWNTE ero B TENSOW BoAe C HeNnTpanbHbIM
MOIOLLIMM CPEACTBOM M Mocre TwaTenbHO
MPOCYLLUKN YCTAHOBUTE Ha MpexHee MecTo.

» Ecnu Bo3gyxoouncTutens AeopMmpoBaH unm
NOBPEXAEH, 3aMEHNTE €ro Ha HOBBIW.

» Ecnu Bo3gyxooumcTutens 3acopeH,
3hheKTNBHOCTb paboThbl ABUrATENS CHUMXaETCS.
Kpome TOro, ecnu geuratens pabotaet 6e3
dunLTpPa UM NOCTOSHHO paboTtaeT ¢
[ePopMMPOBAHHBIM IV MOBPEXAEHHbBIM
UnNLTPOM, BHYTPEHHME AeTanu ABuratens
rofBepratTcsl HEHOPMarnbHOMY U3HOCY.

Onsa npoBepkn TonnueBHoro unsrpa

» [locne kaxgbix 25 YacoB paboTbl ONOPOXKHUTE
TOMMUBHBIV 6ak, oTCoeaANHNUTE TONMMBHBIN UNBETP
oT 6aka u yaanuTe Bcto rpasb. Ecnu dounstp
CMULLIKOM 3aCOpEH, 3aMEHWUTE ero Ha HOBbIN.

» Ecnu TonnueHbI hunbTp 3acopeH, 060poThbI
Asuratenst MoryT ObITb OrpaHuyeHbl Unm
BO3MOXHb! KonebaHns CKopoCTy.

» Ecnu pgBuratens pabotaet 6e3 TonnMBHOrO
duneTpa, rpasb byget ckannmeaTbCcs B
kapbtopaTope 1 Bbl3blBaTb €ro HEUCMPaBHOCTY.
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[ns npoBepKku cBeYen 3aXnUraHus

BHUMAHME: Bcerga ncnonb3yite cBeumn

A 3aXuraHvus pekoMeHZoBaHHOro Tvna.
HenpaBunbHbIA TUM CBEYEN 3aXnraHus
MOXET MPVBECTM K NMOBPEXOEHNIO
nsgenvs.

* Ha cocTosiHne cBeven 3axuraHus BNUSET: a)
HenpaBunbHas perynupoBka kap6topatopa. b)
HenpaBunbHas TonnmMBHas CMeCb (CIULLKOM
MHOTO MMM HEMPaBWIbHbIA TUN Macna). ¢)
3arpssHeHHbIN BO3AyLHbIN PUILTP.

* He npukacaiitecb k cBe4aMm 3axuraHusi rofibiMm
pykamu cpasy nocrie paboTbl, Tak Kak
CYLLECTBYET OMaCHOCTb OXOrOB 13-3a BbICOKOW
Temneparypsbl.

» Ecnu malwmHa nMeeT HM3Ky MOLLHOCTb, TPYAHO
3aBOAMUTCH UK NIoXo paboTaeT Ha XONoCTOM
xoay: BCcerfga cHavana npoBepsiiTe cBevmn
3aXuraHus, npexae 4em npeanpuHuMaTh
Kakne-nnobo ganbHenwmne JencTBus.

* Ecnu cBeun 3axuraHus 3arpsisHeHbl, O4UCTUTE NX

1 NpoBepbTe NPaBUITbHOCTL 3a30pa Mexay
anekTpogamu - 0,6-0,7 mm.

» CBeun 3axuraHusi cnegyeT 3aMeHsTb NPUMEPHO
Yepes MecsiL, 3KCnyaTauum Unu paHblue, ecnm
3TO Heobxoanmo.

[ns perynupoBKMU CKOPOCTU

XoriocToro xoga

* Yb6eguTecb, YTO BO3AYLLUHbIA (PUINETP YUCTbIN.
Hacapka cBepna He JomkHa BpallaTbes npu
npaBunbHbIX 060poTax XonocToro xoaa.

» OtperynupyiTte 060pOTbl XONOCTOro Xo4a ¢
MOMOLLbIO BUHTA PEryNMpOBKM XornocToro xoaa T,
KOTOpbIi 0603Ha4YeH meTkomn "T".

* OB6OpOTbI XONOCTOro Xo4a npaBusbHble, eCnn
Asuratens paboTaeT nnaBHO BO BCEX

nonoxeHusix. Yacrora BpalleHUsi XONoCcToro xoaa

[OMKHa GbITb HIKE YacTOTbl BpaLLEHuWs!, Npu
KOTOpOW Ha4YMHaeT BpallaTbes GypunbHas
Hacagka.

NMPEAYNPEXOEHUE: Ecnu ckopocTb
XONOCTOro Xxofa He yaaeTcs
oTperynupoBaTtb Tak, 4Tobbl OypunbHas
Hacajka ocTaHaBnuBanach, obpatuTech
K ANCTPUBLIOTOPY UM B CEPBUCHBIV
LeHTp. He ucnonb3yinTte nagenuve go tex
nop, Noka oHo He ByAeT NpaBuIbHO
OTPErynnpoBaHo UM OTPEMOHTMPOBAHO.

1. MoBopaunBariTe BUHT PErynmnMpoBKN XONOCTOrO
XOfja Mo YacoBOW CTpernke, Noka Hacaaka He
HayHeT BpaLlaTbCsl.

2. [oBepHUTE BUHT PerynMpoBKU XONIOCTOro XoAa
NPOTUB YaCOBOW CTPESKU [0 OCTaHOBKU BypoBoW
Hacagku.

,U,nil NMPOBEPKU CUCTEMbBI OXnaxaeHus
M3penune ocHaleHO CUCTEMOV OXNaXKaeHUs Ans
noaaepXaHusi HU3Kov paboyen TemnepaTypsbl.

BHUMAHME: Hukorga He npukacanTtecb
rofbIMU pyKamu K LMIMHAPY, FyLWnUTento
UM CBeYe 3axuraHusi cpasy nocre

A OoCTaHoBKkU ABuratens. Bo Bpems pabothbl
[ABWraTernb MOXET CUINbHO HarpeTbest, 1 3To
MOXXET MPUBECTU K CEPbE3HbIM OXOram.

BHUMAHME: 3arpsisaHeHHas nnv

A 336ﬂOKI/IpOBaHHaF| CuctemMa oxnaxXaeHus
BblI3bIBAET Nneperpes. OTO NPUBOAUT K
NOBPEXOAEHUIO NOPLUHA U UnnnuHgpa.

* [Npw npoBepke n3genus, 4Tobbl yoeanTLCs B ero
MCNpaBHOCTY Nepes NCNonb30BaHNeEM, NpoBepkTe
obracTb BOKpYr rmyLuMTens u yganute Bce
npucTaBLUMe K HeMY NpeaMeTbl, YTOObI
npeaoTBpaTUTb Neperpes rMyLNTeNs Unu aaxe
BO3ropaHue Asuratensi.

+ [NpoBepsiiTe BEHTUNSALMOHHOE OTBEPCTUE ANS
OXNaxAeHNs BcacbiBaeMoro Bo3ayxa n obnactb
BOKPYr pebep oxnaxaeHusi LMnMHapa Ha npegmer
3acopeHns kaxable 25 yacoB aKcnyaTauum,
4TOGbI NPEAOTBPATUTL NEpPErpeB ABUraTens unm
Aaxe BbIxof nsgenus ua ctpos. Obpatute
BHVMMaHWe, 4TO HeobXoaMMO CHSATb BEPXHIOKO
KPBILLKY M HUXHIOKO KPbILLKY, YTOObI MMETb
BO3MOXHOCTb OCMOTPETb BEPXHIOK YacTb
LMnuHapa.

[Ons npoBepKu KOPOGKK nepeaay

Mpv HopmanbHoM akcnnyataummn kaxable 50 yacos
pa3bupainTe npegoxpaHUTenbHbIi knanax (A),
4yT0bObI NPOBEPUTB, OCTaNach N cMaska B
penykTope, a cMasky B pedykTope Heo6xoaMmo
3ameHnATb kaxable 100 yacos.

149




YcTpaHeHue HencnpaBHoCcTEN

HevcnpaBHocTu npu 3anycke

MpoBepuTb Bo3moxHas npuynHa PelweHne

KHonka MonOXEHNEe OCTAHOBKM YcTaHoBUTE NepeknioyaTens OCTaHoBa B
OCTaHOBKM nonoXxeHue nycka

MpenoxpaHuT| CesAsbiBatoLne OTperynupyinte nunu 3ameHUTe NpeaoxpaHnTenm

enwv cTaptepa

npenoxpaHuTenu

OuunctuTe NPOCTPaHCTBO BOKPYT
npefoxpaHvTenen

O6patuTech k opuLmansHoMy aunepy no
obCcnyxmBaHuo

TonnueHbIN | HenpaBunbHbIA TMN TonnvBa CrieliTe €ro 1 UCMOMb3yiTe NPaBUIbHOE
6ak TOMINBO
KapGtopaTop PerynmpoBka 060poTOB X0nocToro OTperynupyiiTte CKOPOCTb XONOCTOro XoAa ¢
xona nomMoLbio T-06pasHoro knioya 1 BUHTA.
Saxuranue CBeun 3aXunraHns 3arpsasHeHbl unn | Ybegutech, 4TO CBEYM 3aXUraHns cyxue n
(HeT MOKpble yncTble
3akuraHns) | HenpaBumbHbIil 3a30p MeXay OuuctuTe cBeun 3axuranus. MposepsTe
CBEYAMM 3KMraHNS NpaBUIIbHOCTb 3a30pa MeXAy AneKkTpoaamu.
Y6eanTech, YTO CBEYMN 3AXKUTraHUsi yCTaHOBIEHBI C
nogasuTenem.
Ob6patnTeCh K TEXHUYECKUM AaHHbIM A5
onpeneneHyst NpaBnIibHOTO 3a3opa Mexay
anekTpogamu
Cseun -
OcnabneHuve ceeyelt 3axuraHus 3aTsAHYTb CBEYN 3axuraHus
3aXUraHns
TonnmBHbIM | 3aCOPEHHbIN TOMMNBHBIA PUNBLTP 3aMeHNTb TOMMMBHbLIA PUBLTP
unetp
[Buratenb 3anyckaeTcs, HO OTKIOYaeTCsa B npoLecce paboTbl
TonnuBHbIN HenpaBunbHbIA TN TONNUBa CneviTe TONMMBO U UCNOMb3YyWUTE NPaBUbHOE
Hak TONAMBO
Kap6topaTop | [Buratenb HenpaBunbHo pabotaetr | Obpatutech k ouumansHoOMy aunepy no
Ha XOMnocToM xoay obcnyxuBaHuio
BosaywHbIA | 3acopenHbIit BOsaYLLHbI UALTP QuncTuTe BO3AYLUHbINA PUILETP
dunstp
TONNMBHBIA | 3460peHHBI TOMAMBHBIN GUALTP 3ameHuTe TONMNMBHBINA PUILTP
unsTp
HeHopmanbHbIf Wym B kopobke nepeaay
Mepenava M3Hoc nepepaun 3ameHa conyTCTByOLWMX AeTanen B kopobke
nepepnad
Cmaska [noxas cmaska [ob6aBuTb cmasku
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TpaHcnopTMpoOBKa U XpaHeHue

XpaHuTe 1 TpaHCNOPTUPYITE MALLUHY 1 TONSIMBO
Tak, 4Tobbl He BbINO pUCKa yTeYKN Unn
nonagaHnsa NapoB Ha UCKPbl UMK OTKPbLITOE
nrnams, Hanpumep, OT 3NEKTPUYECKNX MaLLUH,
anekTpoaBUraTenem, anekTpu4ecknx
pene/BbIknoyaTenen nnm KoTros.

Mpn XpaHeHWn 1 TpaHCNOPTUPOBKE TOMNMUBa
BCErga ucnonb3ynte npegHasHayeHHble s
3TOr0 EMKOCTW.

Mpw ANUTENBLHOM XpPaHEHUU MaLLMHbI TOMMUBHLI
6ak gormkeH 6biTb onopoxHeH. ObpaTuTech Ha
MECTHYIO 3anpaBOYHyt0 CTaHLMIO, YTOObI y3HaTb,
A€ MOXHO YyTUNM3MPOBaTb U3NULLIKW TONNMBA.
Mepen AnuTenbHbIM XpaHeHnem ybeauTecs, YTo
MallVHa O4YMLLEHA Y MPOBEAEHO NOMNHOE
obcnyxuBaHue.

XpaHuTe MaluMHy B HEAOCTYMHOM ANsi AeTen
mecrTe.

» Bo n3sbexaHve HenpegHaMepeHHOro 3anycka
ABvratenst Heo6xoAMMO Bceraa CHUMaTbL
KONMayoK CBeYen 3aKuraHns npy AnvTeribHOM
XpaHeHWn, ecnm MalLnHa He HaXxoANUTCs noj
npuctanbHbIM HabnoaeHeM, a Takke npu
BbINOSTHEHNWN BCEX CEPBUCHBLIX MEPONPUATUIA.

» Ob6ecneybTe CoxpaHHOCTb 060pyAOBaHUS BO
BPEMsi TPaHCNOPTUPOBKM BO n3bexaHne
NOBPEXAEHNI N HECHACTHbIX Cy4aes.

» XpaHute nsgenve n obopyaoBaHue B Cyxom 1
3aLUMLLEHHOM OT MOpO3a MecTe.

* Ouuiante nsgenue.

* 3ameHuTe Unn OTPEMOHTUPYTE NOBPEXAEHHbIE
KOMMOHEHTBI.

* Vicnonb3ywTe NpaBUMbHbIN 3aLLUMTHBIN YEXON Ha
n3genuun, KOTopbIN He yaepXXMBaeT Brary.

» Bo Bpems TpaHCMoOpTUPOBKN AepXuUTe n3nenve
NAOTHO NPUKPENIEHHbIM K TPAHCMOPTHOMY
CpeAacTBy.

TexHn4Yeckue gaHHbIe

Mogenb 541EA
[Osuratenb G43L

O6bem gpuratens 41.5cc
HomuHanbHas MoLWHOCTb ABUraTens 1.47 kBt
Mogenb cBeven 3axuraHms NGK BPMR7A
3a3op Mexay anekTpogamMu CBeYel 3axuraHus 0.6-0.7 mm

CKOpOCTb X0NOCTOro xoA4a

25004200 o6/mnH

CkopocCTb cLenneHns

33004200 o6/MUH

Bpau.leHme npu HOMWHANBHOM MOLLHOCTM

7000~7500 06/mMunH

MakcumansHoe BpalleHue 12000 o6/mMyH
MakcvumanbHas ckopocTb (6ypeHue) 350 muH™!
O6beM TonnMBHOroO H6aka 0.94 n

Bec 6pyTTO 11.8 kr

Bec HeTTO 9.7 kr

Pa3mepbl ynakoBku 540x370x340 mm
YpoBeHb 3BYKOBOW MOLLHOCTU, Lwa 108.1 ob (A)
YpoBeHb 3BYKOBOrO AaBneHust, Lea 101.0 gb (A)
Bubpauusi Ha pyne 11.4 m/c?

MpumeyvaHus:

1. MNpeacTaBneHHble AaHHbIE MO 3KBUBANEHTHOMY YPOBHIO 3BYKOBOW MOLLIHOCTY M YPOBHIO 3BYKOBOTO AA@BMEHUS ANt
npoayKTa MMEeT TUMUYHYI0 CTaTUCTUYECKYIO Aucnepcuio (CTaHgapTHoe oTknoHeHune) 2,5 ab (A).
2. MNpepacTtasneHHble JaHHble Mo YPOBHIO BUOPaLIMK UMEIOT TUMUYHYI0 CTaTUCTUYECKYIO AUCnepcuio (CTaHaapTHoe

oTknoHeHwue) 1,5 m/c?.
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Akceccyapbl

YTBepaeHHble akceccyapbl Tun akceccyapoB ApTHKYyn akceccyapoB
CTtaHgapTHOe cBepro [eownHasa cnupans 200 mm 537619101
JonomnHUTENbHOE CBEPIO OpmnHoyHas cnvpans $80 mm 537618901

[BonHas cnupanb ®150 mm 537619001
Hapawmsaemas 6yposast wraxra| L=600 mm 537629101
L=1000 mm 537629102

CraHpapTHOe cBeprio

LononHutenbHoe cBepyio n
yannHuTernbHaA WTaHra
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BcTtyn

Ornspg BUpoOby

. lanbmiBHa cuctema

. [yckoBui Baxinb ranbmyBaHHs

. Kpuiwuka nositpsiHoro dinstpa

. Kpuwka uuningpa

. Kpuwwika rnywHmka

. ManuBHwuit 6ak

. BnokyBaHHs1 ApocenbHoro perynatopa
. NMepemwukay 3ynuHkm

. Baxinb gpocentoBaHHs

© 00N O~ WN =

10.Pyuka ctaptepa

11. [pocenbHui perynatop
12.Baxinb ckuaaHHs ranbma
13.CTuckHMI Hacoc

14.BypunbHe cBepano

15.BTynka 3 kBagpaTHUM OTBOPOM
16.7-nofiGHUI Kntoy
17.KombGiHOBaHwMIA raikoBWI KrikoY
18.IHCTpyKLUisA 3 ekcrinyaTauii
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CumBoONM Ha BUPOGI

@0®® Db

PPO®@S

MOMEPEMKXEHHS! 'pyHTOBYp €
Hebe3neyHnM IHCTPYMEHTOM, 10ro
HeobepexHe YN HeHanexHe
BVKOPWUCTaHHS, MOXE CMPUYMHNUTA
CepVio3Hi, HaBiTb CMEpPTENbHI TPaBMMU.
HagssuyanHo BaXknunBo npoyuTati Ta
3pO3yMiTI 3MICT i€l iHCTPYKLi 3
ekcnnyaTtawii.

3anartoBaHHsl BOTHIO Ta iCKPOYTBOPEHHS
no6nuay Micus 3Haxo[KeHHs nanvea
CYBOPO 3a6GOPOHEH.

ManiHHs Nobnunay Micus 3HaXOMKEHHS
nanvea 3abopoHeHo!

YBaXKHO NpounTanTe iHCTPYKLItO 3

ekcnnyarauii Ta nepekoHanTecs, Lo BU

3p03yMinu BKasiBku nepes

BUKOPUCTaHHSIM MaLLVHW.

3aBXau HOCIiTb:

» CxBaneHi 3acobu 3axucTy opraHis
cnyxy

» CxBaneHi 3acobu 3axucTy opraHis

30py
» CxBaneHi 3acobu 3axucTy ronosu

3aBXau HagaranTe cxBaneHi 3axXmcHi
PYKaBUYKM.

HociTb CTilike B3yTTS 4K B3YTTH, ke
He KOB3ae.

OpsgraiiTe 3axXncHWUiA oaar nig vyac
poboTn.

3acTepexxeHHs LWoao NoXexi.

TpumariTecs nogani Bif rapsunx YacTviH
MaLUWHK (Hanpuknag, rmyLHuka).

Onepatopy 3abOpOHEHO cnMpaTucs Ha

arperar.

He TopkanTecs obepTanbHoro bypa

nia yac poboTn MaLmHu.

i npoBoAiB, 3a60pPOHAETLCSA

Tpybw i gpoTtu.

Hanpsimok cTpinku Bkasye Ha

MOLLUKOAXXYBaTN CBEpANamMu Mia3eMHi

TpumaiiTecs nogani Big nig3emMHmx Tpyo

HOpMarnbHWUI pexum ekcrnyaTauii Gypa.

BignoBiganbHicTb 3a AKicTb npoAykKuil
Ak 3a3Ha4YeHo B 3aKOHax Npo BiAMOBiAANbHICTb 3a
AKICTb MPOAYKLi, MM HEe Hecemo Bi4noBiganbHOCTI 3a

36UTKW, CNIPUYMHEH] HaLWUM BUPOGOM, y pasi:

.

HEKOPEKTHOTO PEMOHTY BUPOBY
PEMOHTY BUPOBY 3 BUKOPUCTAHHAM

HeopwuriHanbHUX aeTanen abo aetanen, Wo He

CxBareHi BUPOGHNKOM.

OCHalLeHHs! BUPOBY JOMOMDKHUMM AeTansimu, ki

He € JetandamMmn, BUrotoBleHnmmn BVIpO6HVIKOM,

abo He cxBaneHi HUM.
PEMOHTY BUPOBY He B aBTOPU3OBaHOMY

cepBiCHOMY LieHTpi 260 He B YNOBHOBaXXeHOMY

opraHi.

154




Be3neka

BusHauyeHHs 6e3nekun

HaBegneHi HWk4e BU3HA4YEHHA HaaaloTb
iHpopMaLito Npo piBeHb CeprO3HOCTI AN KOXHOIo
CUrHanbHOro croea.

NONEPEMXXEHHA: TinecHi
YLIKOOXKEHHS

VAN

A YBATA: TMoLukog)eHHs BUpOby.

Mpumitka. Lis indopmauis cnpollye BUKOPUCTaHHSA
BMPOOY.

3aranbHi iHCTPYKUii 3 TeXHikn 6e3nekn

NONEPEOXXEHHA: Mepen
BUKOPWUCTaHHSIM BUPODY npounTante
HaBefeHi HWX4e nonepeaxyBarnbHi
iHCTPYKUT.

VAN

* BukopucToByiiTe BUpI6 HAaNexXHUM YMHOM.

TpaBmMyBaHHs abo CMepTb MOXYTb CTATUCS y pasi

HEKOPEKTHOro BUKOPUCTaHHS. Bukopuctoyiite
BUPI6 BMKMIOYHO ANS 3aBAaHb, LLO ONUcaHi y
LbOMY NocibHuKy. He BMKopucTOBYITE BUPIO ANst
BMKOHaHHS iHLLUMX 3aBAaHb.

* [OTPUMYMNTECH IHCTPYKLIN, LLO HaBegeHi Y LLbOMY
nocibHWKy. [loTpumynTeck cumBoniB 6eaneku Ta
iHCTPYKLiN 3 TexHikn 6e3nekn. Y pasi
He4OTPUMaHHSA onepaTopoM BKa3iBOK i CUMBONIB,
Lie MOXe Npu3BeCTV 0 TPaBMYBaHHS,
noLLKOAXeHHS abo cmepTi.

* He Bukupgaiite uen nocibHuk Yepes
HenoTpibHiCTb. BukopucToByiTe iHCTPYKLIT ANs
npoBeneHHs 36ipkn Ta ekcnnyaradii Bupooby, a
TaKOX ANs1 0ro 36epexeHHs y CnpaBHOMY CTaHi.
y CnpaBHOMY CTaHi. BukopucToByinTe iHCTPyKUiT
ANS NPaBUIIbHOTO BCTAHOBMEHHS
KOMMNIEeKTyBanbHWX Ta JOMOMIKHVX AeTanen.
BukopucToByinTe nuiie opuriHanbHi
KOMMIEKTYyBarbHi Ta AONOMKHI AeTani, aki
BignosigaTb opuriHanbHUM, abo HagaTbest
KomMmnaHieto Husqvarna a6o Hawmm
NPEeACTaBHUKOM.

* Y uen nocibHUK He MOXyTb ByTW BKMHOYEHI BCi
cuTyauii, iKi MOXXYTb BUHWKHYTU Mif Yac
BMKOPVCTaHHS BUpoOy. byabte obepexHi i

KepymTecs 340poBuM rmysgom. He
BMKOPVICTOBYITE BUPIO i HE BUKOHYINTE TEXHIYHE
o6cnyroByBaHHS BUPOOY, SIKLLO B HE BNEBHEHI B
cuTyauii. 3BepHiTbCA [0 ekcrepTa 3 BUpOOy,
CBOro Aurepa, CepBiCcHOro areHTa abo
aBTOPV30BaHOrO CEPBICHOIO LIEHTPY A1t
OTpPUMaHHS iHdopmaLlii.

Hikonu He KOpUCTYTECS MALLUHOMD, SIKLLO BU
BTOMUIIMCS, SIKLLO BY BXUBAmNM ankorosb abo
npunmaeTe niku, siKi MOXyTb BRMIMHYTU Ha BaLLl
3ip, po3CyaAnuBICTb abo KOOpAMHALLilo PyXiB.
HociTb 3acobw iHamBigyanbHOro 3axvcty. [us.
iHCTpYKLii nig 3aronoskom 3acobu
iHOuBIOyanbHO20 3axucmy.

Hikonun He BMKOPUCTOBYIMTE MaLLUWHY, sika €
HecnpaBHo. BukoHaliTe nepeBipky 6e3neku,
iHCTPYKLii 3 TeXHIYHOro 06CnyroByBaHHs Ta
06CcnyroByBaHHS, LLO OMNWCaHi B LibOMY NOCIOHMKY.
[esiki 3axoam 3 TEXHIYHOro 06CnyroByBaHHs Ta
06cnyroByBaHHS MOBUHHI BUKOHYBATUCSH
HaBYeHUMU Ta KBanigikoBaHMMU creljianictamu.
[uBiTbCA IHCTPYKUIT Nif 3aronoBkoM TexHiYHe
obcryeo8yeaHHs.

YCi KPULLIKM Ta 3aXMUCHI KOXXYXW MNOBUHHI ByTn
BCTaHOBMeHi nepef 3anyckoMm. [epekoHanTecs,
LLIO KOBMAYoK CBIiYKM 3anarntoBaHHs Ta NpoBig
3anantoBaHHs He MOLUKOMKEHI, o6 YHUKHYTH
PU3NKY ypaXKeHHS eNeKTPUYHUM CTPYMOM.
CnigkywvTe, Wwob nig yac poboTun HIXTO He
HabnmxaBcsa Grnvkye HiXk Ha 5 M.

[Nepen BUKOPUCTaAHHAM NPOBEITb 3aranbHUN
ornaa mawwvHu. [neiTbes Mpadik TexHiYHOro
o6cnyroByBaHHS. [1ig Yac BUKOPUCTaHHS LbOro
BMPOOY ABUIYH CTBOPIOE €NeKTpoMarHiTHe nore.
EnektpomarHiTHe nomne MoXxe noLKoguTn
MeanyHi imnnaHTaTh. MepL Hix
BMKOPWCTOBYBATW BUPIO, MPOKOHCYNbLTYATECS 3i
CBOIM nikapeMm i BUPOOHNKOM MEANYHOro
iMnnaHTary.

He 3anyckante Bupi6 y npumilLeHHi abo nobnuay
nerkozanMucTMX matepianis. BuxnonHi rasm
rapsidi Ta MoOXyTb MICTUTK iCKPY, SIka MOXe
BMKMUKaTK 3aiiMaHHs noxexi. Pobota gsuryHa B
3aMKHyTOMy abo noraHo MPOBITPIOBAHOMY
NPUMILLEHHI MOXe NPM3BECTU 4O CMEpPTI
BHacnigok acdikcii abo oTPyeHHst YaaHUM ra3om.
He pos3BonswiTe Aitam npoBoguTn onepauii 3
BnpoboM. He gosBonsvite ocobam, ki He
O3HaNoMIEeHi 3 IHCTPYKUisSIMUX, nNpaLuoBaTi 3
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BUpoGOM.

[MepekoHanTecs, WO BU 3aBXAMN CNOCTepiraeTe 3a
MIOAMHOMO 3i 3HUXKEHO (hi3nyHO abo
pPO3yMOBOIO MpaLe3naTHIiCTIo, sika BUKOPUCTOBYE
Bupib. BignosigansHa gopocna ocoba, NoBnHHA
OyTW Nopy4 NOCTINHO.

TexHika 6e3neku nig yac npoBegeHHs
pooGiTt

I'pyHTOBYpP € HeBEe3NeUHUM IHCTPYMEHTOM, i 0ro
HeobepexxHe Yn HeHanexHe BUKOPUCTaHHS,
MOXE CMPUYMHUTU CEPMO3HI, HABITb CMEPTENbHI
TpaBMu. Haa3snyanHo BaXnuBo npoynTaTy Ta
3pO3yMiTI 3MICT i€l iHCTPYKLIT 3 ekcnnyarauii.
He BukopucTtoByiiTe BMPIO, SKLLO B poBOYiil 30Hi
nepebyBatoTb noan abo TBapuHU. 3ynNuHITh
po6oTy BMpOOY, SKLLO NtoanHa abo TBapuHa
3arigyTh B poboyy 30Hy. He nosepraiite BMpib, He
nepeKkoHaBLUUCh, Lo B 6e3neyHili 30Hi Hemae
nogen abo TBapUH.

MepekoHawiTecs, WO BY 3aBX4N KOHTPOMOETE
po6oTy BMPOOY.

He BukopucToByiiTe BMPIO, SKLLO BU HE MOXETe
OoTpPMMaTK JOMOMOry B pasi HELLLACHOrO BUMazKy.
3aBxau crnigkynte 3a TMM, Wo6 iHWi ocobu
3Hanw, Lo BK ByaeTte npautoBaTi 3 BUPOGOM,
nepLU HiX noYaTy NpawutoBaT 3 HAM.

Bupanite yci HenoTpibHi maTepianu 3 poboyoi
30HU Nepef, NoYaTkoM. AKLO CBepAnuiibHa
ronoBka BAapuTbca 06 npeamert, Lel npegmer
MOXe BUMETITU Ta CIPUYNHUTU TpaBMy abo
NoLKOAXKeHHs. HebaxxaHuin matepian moxe
HamoTaTUCA Ha CBEPANUIBbHY roMnoBKy Ta
CMNPUYUHUTY NOLLKOOXKEHHS.

He BukopucToByiiTe BUpi6 y noraHy norogy
(TymaH, goL, cunbHui BiTep, Hebeaneka
6nmckaBku Ta iHLWi norogHi ymosu). Hebesneyri
YMOBW (Hanpuknag, cnv3bka NOBEPXHS) MOXYTb
BUHUKHYTW Yepes rnoraHy norogy.

3acobu iHaMBiAyanbHOro 3axmcTy

VAN

NONEPEOXEHHA: Mepen
BUKOPUCTAHHSAM IHCTPYMEHTY npoyunTanTe
HaBe[eHi HUK4e nonepeaxyBarbHi
IHCTPYKU;i.

* 3aBXau BUKOPUCTOBYITE HanexHe

iHOuBiayanbHe 3axmucHe obnagHaHHSA nig vac
ekcnnyatadii Bupo6y. 3acobu iHavBigyansHoro
3aXMCTYy HEe BUKITOYATb PU3MK OTPUMAHHS
TpaBM. 3acobu iHAMBIAYyanbHOro 3axmcTy

3HWXKYIOTb CTYNiHb TPABMM B pasi HELLACHOTO
BMNagKy. 3BepHiTbCA 3a AONOMOro 40
odpiuiiHoro aunepa nig vyac Bubopy notpibHoro
obnagHaHHs.

» 3aBXau BUKOPUCTOBYWTE CXBaneHi 3acobu
3axMCTy opraHiB 30py nif 4Yac poboTu 3 BUpobom.

* He BukopucToByWTe BUpib 60COHX abo y
BiOKpUTOMY B3YTTi. 3aBXau BUKOPUCTOBYMNTE
MiLHe B3YyTTs, sike He KOB3aE€.

* BuKOpUCTOBYITE LLiNbHI, JOBri LUTAHW.

* Ko HeobXigHO, BUKOPUCTOBYNTE CXBaneHi
3aXMCHi pyKaBUYKH.

* BUKOPWUCTOBYITE LLIOMOM, SIKLLO BaM Ha rornioBy
MOXYTb BNacTv NpeamMeTu.

* 3aBXaun BUKOPUCTOBYWTE CXBaneHi 3acobu
3axMCTy OpraHiB crnyxy nig Yac poboTu 3
BMPOGOM. TpuBanuii LLyM MOXe CrIPpUYUHUTU
BTpaTy Cryxy Bif BNSMBY LLYMY.

» [lepekoHanTecs, WO NOpyY € anTeyvka ansi
HaJaHHs NepLLoi AonoMoru.

3axucHi npucTpoi Ha BUpPOOGi

» [NepekoHanTecs, WO BU perynspHoO NpoBoauTe

TexHiYHe 06cnyroByBaHHs BUPOOY.
» 36inblUyeTbCA TEPMIH CMyX6U BUPOOY.
* 3MEeHLUYETBCA PU3UK HELLaCHUX BUNaZKIB.

+ [lo3BonbTe ynoBHOBaxeHOMyY aunepy abo
aBTOPV30BaHOMY CEPBICHOMY LIEHTPY perynsipHo
nepesipATX BUPIO ANs HanawTyBaHHs abo
NPOBELEHHSI PEMOHTY.

* He BukopucToBy#iTe BMPIb i3 NOLLKOOXKEHUM
3aXUCHMM obragHaHHSaM. FAKLOo BUPIO
MOLUKOAXKEHO, 3BEPHITbCA O aBTOPU30BAHOIO
CEepBICHOTO LIEHTPY.

BrnokyBaHHA ApocernbHOro
perynaTtopa

1. MNepekoHaviTecs, Lo ApocenbHuin perynsaTtop (B)
3abrnoKoBaHO Ha XONOCTOMY XOAY, KOnu BU
BiAnyckaeTe GrokyBaHHs APOCENbHOIO
perynstopa (A).

2. HaTtucHiTb Ha 6rokyBaHHS ApOCEenbHOro
perynaTopa (A) i nepekoHanTecs, LWo BiH
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NOBEPTAETLCA Y BUXiAHE MOMNOXEHHS, KON BU
1oro Bignyckaere.

3. HatucHitb Ha gpocenbHui perynsatop (B) i
nepeKkoHanTecs, LLO BiH NMOBEPTAETLCS Y BUXiAHE
NOMOXEHHS, KoMK B AOrO BigMnycKaeTe.
3anycTiTe ABUryH, a NOTIM MOBHICTIO 3acTOCyNTe
perynsTop. BignycTiTe ApocenbHuii perynstop
(B) i nepeBipTe, UM 3yNnNHAETLCA CBEPANMUNbHA
ronoska. AKLO CBepANunbHa ronoska
obepTaeTbes, Konu Apocerb 3HaX0AUTLCS B
NOMOXEHHI XONOCTOro XoA4y, NepeBipTe rBUHT
perynioBaHHs XONocToro xofdy kapbtopaTopa.

I'IepeMMKaq 3YMUHKHN

3anycTiTe ABUryH. [epekoHainTecs, Wo ABUIYH
3YNUHSAETLCS, KOMW BU NEpeEBOANUTE NepemMmkay
3YMUHKW B MONOXEHHS 3YNMUHKN.

[anbMiBHa cuctema

1. Akwo GypunbHe cBepAno 3acTpsArno nig yac
po60TH, rarnbMiBHUI Baxinb BAAPUTLCSA MO HO3i
onepaTopa, BUMLLIOBLLX 3 pO6OYOro MOMOXeHHS
D B nonoxeHHs ranbmysaHHa Q). FanbMisHa
cucTema akTMBYETBCS, i arperaT 3ynuHAETLCS.

2. [paBa pyka onepatopa 3anuLiae pyyky
KepyBaHHs1, a NOTiM YTPUMYE BaXifb CKUOAHHS
ranbma npaBoo PYKOI, i BaXinb ranbma
aBTOMaTUYHO aBTOMAaTU4YHO nepenge 3
MOSIOXKEHHS ranbMyBaHHs @) B poboue
nonoxenHs @.

3. MNicnsa ckmaaHHA Baxensi ranbMa HaTUCHITb Ha
OpocenbHUA perynaTop, i iHCTPYMEHT novHe
HOpManbHO MpaLoBaTy.

MmywHuk

[MYyLWHWK 3BOANTL PiBEHb LLUYMY A0 MiHIMYMY Ta
BiBOOMTb BUXJIOMHI ra3u Big onepartopa.

He BrKOpUMCTOBYWNTE ABUMYH i3 NOLUKOOXEHUM
FAYLWHUKOM. [OLKOOXKEHUI MMYLLHWK NiABULLYE
piBEHb LLYMY Ta pU3uK Noxexi. TpyMmawnTe nopyy
BOrHEracHuK.

PerynspHo nepesipsainTte, 4n rmyLHUK
NPUKPINIeHni Ao BUPOOY.

He TopkaiTecs guryHa abo rnyLiHuka, Konm
OBUryH yBiMKHeHO. He TopkaiTecs aBuryHa abo
rMyLIHUKA AeSKUI Yac Nicns 3ynuHKW ABUTryHa.
[apsyi NoOBEPXHI MOXYTb CPUYMHUTI TPABMMU.
[apsaunin MyLWHYK MOXe CIPUYUHUTY MOXEXY.
Byaste obepexHi, AKLWOo BMPIO BUKOPUCTOBYETLCS
no6nu3ay nerko3anmMmucTux piguH abo napis.

He TopkanTecs getanen rnyLiHyKa, SKLWO BiH
NOLUKOAXKEHUIA. HaCTUHN MOXYTb MICTUTU AesKi
KaHLEePOreHHi XiMiYHi pe4OBUHN.

Byp
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MepesBipTe 6yp

» Hikonu He BukopucToByiTe Byp, AKUA € TynnMm,
TPICHYTUM ab0 MOLLKOOXKEHVM.

» [lepekoHanTecs, Wwo Oyp HaginHO 3aKpPinNeHWA.

Y pasi BUKOPUCTaHHS fie3a NpoMUCIIOBOro
BUIOTOBIIEHHS!, BOHO 3aTOHYETLCS Cy4acHUM
meTogoM. Lle o3Havae, Lo neso He MoXHa
MOBTOPHO 3aTOYUTU 3BUYANHVMMU METO4AMMU.
3HoLLeHi nesa HeobxigHO 3aMiHUTU HOBUMU, OO
3abe3neunTn 3a40BiNbHY poboTy BaLIOro
arperary.

Beaneka 3acTocyBaHHsA nanuea

» He 3anyckaiite Bupib, sKLLO Ha BUpOOi € Nanueo
abo moTopHe macno. Bupganite HenoTpibHe
nanueo/mMacno Ta fante BUpoby BUCOXHYTU.
BuaanuTtu HenoTpibHe nanueo 3 BUpOOy.

* FAKLWO BM pO3Nunv NanvBeo Ha CBill 04sr, HeraHo
3MiHITb 1i0rO.

* [ManvBo He MOBWMHHO NOTPaNMATK Ha TiNo, Ue
MOXe NpU3BECTN A0 OTPUMaHHSA TpaBM. AKLLO
nanveo NOTPanumo Ha Tino, 3MUNTE NOoro
MWMBHUM PO34YUHOM.

* He 3anyckanTte ABWryH, SKLWO BM NPONUIM Macro
abo nanueo Ha BUpi6 abo Ha Tino.

» He 3anyckaiite Bupib, SIKLLO ABWUIYH NpOTIKae.
PerynspHo nepeBipsAiTe ABUryH Ha HasiBHICTb
BWTOKIB.

» Bynbre obepexHi 3 nanueom. Manveo €
3aiMUCTOIO PEYOBWHOLO, a napu
BMOYXOHEDBE3NEYHNMMN Ta MOXKYTb CIIPUHUHUTM
TpaBmu abo cmepTb.

* He BauxaniTe napv nanvea, Le MOXe npusBecTu
0o TpasM. [NepekoHaiiTecs y 3ab6e3neyeHHi
[0CTaTHLOTO NMOTOKY MOBITPS.

* He nanitTe nobnuay micus po3amMilleHHsa nanvea
abo nobnusy aBuryHa.

* He craBTte Tenni npegmeTy nobnusy micus
po3MileHHs nanvea abo ABuryHa.

* He popasaiite nanueo nig Yac poboTu ABUryHa.

+ [Nepen 3anpaBKolo NepekoHanTecs, Lo ABUIYH
OXOINOMPKEHNI.

» [lepea 3anpaBKOO MOBINbHO BiAKPUNTE KPULLIKY
nanueBHoOro 6aky Ta 06epexHO CKUHLTE TUCK.

* He gopasavite NnannBo B ABUTYH Y 3aKPUTOMY
npuMiLLeHHi. HegocTaTHin NoTik NoBiTps MOXxe
npu3BecTn Jo TpaBm abo cMepTi Yepes 3aayxy
abo vyagHuii ra3. He gogasarite nanueo B ABUTYH
Y 3aKpUTOMY MPUMILLEHH.

» Ob6epexHo 3aTArHITb KPULLKY nanuBHoro Gaky,
iHaKLLe MOXe BUHUKHYTU NOXexa.

* [Nepen noyaTkom NepemicTiTb NPUCTPIN Ha
BiAcTaHb WoHanmMeHwe 3 m (10 dyTiB) Big Micus
3anpaBku 6aka.

* He 3anuBavite 3aHagTo 6araTto nanvea B
nanueHUiA bak.

* [lepekoHanTecs, WO Nig Yac NnepeMilleHHs
BMpOby abo EMHOCTi AN nanuea He Moxe
BUHUKHYTU BUTIK.

* He crtaBTe Bupi6 abo eMHIiCTb Ans nanuea y
Micusax, Ae € BigkpuTe nonym's, ickpu abo 3anan.

» [lepekoHanTecs, WO y Micui 36epiraHHs BiaCyTHIN
BiKPUTMI BOTOHb.

* BukopucToByiiTe nuiLie 403BONEHI EMHOCTI Mig Yac
nepenvBaHHsa nanuea abo Noro nepeMmilleHHst Ha
36epiraHHs.

* Mepen TpmBanum 36epiraHHAM CMIOPOXHITb
nanueHui 6ak. JoTpumyntecs micueBoro
3aKoHOAaBCTBa LoAo Micud yTunisadii nanvea.

» OuncTiTb BUpiO Nepen TpmBanum 36epiraHHAM.

* Big'egHante kabenb CBiYKM 3ananioBaHHs nepeq
TUM, SIK MOMICTUTY BUPIG Ha 36epiraHHs, o6
nepekoHaTuCs, Lo ABUIYH BUNAAKOBO He
3anycTUTbCS.

IHCTPYKUii 3 TeXHiKM 6e3nekn nig 4yac
npoBeAeHHs TeXHiYHOro
ob6cnyroByBaHHA

* AKWo BM HEe MOXeTe BiaperynoBaTtu LWBUAKICTb
XOf10CTOrO XOAY, W06 3ynMHUTN CBEPANUITbHY
roniBky, 3BepHITbCA A0 CEPBICHOMO LeHTpy. He
BVIKOPWCTOBYWMTE BMPi6, Jonoku BiH He byae
npaBuUIbHO BigperyrnLosaHo abo
BiIPEMOHTOBaHO.
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306ipka

36ipka ranbma

36ipka bypa

B

A D
C

BcraBTe pisb6oBMIA KiHELb NMYCKOBOIO BaXersi
ranbMyBaHHs B OTBIp Mif raribMiBHOIO CUCTEMOIO Ta
3aTArHITb KOHTPranky.

1. BHimiTb 3’eaHyBanbHuii WITUGT (C) 3 BypunbHOI
ronisku (B) i 3’egHaviTe BUXigHWUI Ban nepeadi (A)
3 BypwunbHoto roniskoto (B).

2. BctaBTe 3’egHyBanbHun wtudT (C) y

3’egHyBanbHUn oTBip BypunbHoi ronieku (B), a
noTiM 3agikCynTe NOro enacTU4yHUM CTaneBum
apotom (D), wob nepekoHaTucs, LLIO
3’egHyBanbHui WTNdT (C) He Bnage.

Excnnyaraudis

MONEPEOXXEHHA: MNpountante Ta
A 3po3yMiliTe po3Ain WOAO0 TEXHIKM Beaneku
nepeg TUM, sik BUKOPUCTOBYBaTH BUPIO.

ManuBo
[lns BUKOpUCTaHHA Nanuea

YBATA: Lleit Bupi6 ocHalleHui
[BOTaKTHUM [ABUryHOM. BukopucToByiTe

é cymil 6eH3nHy Ta Macna Ans ABOTaKTHUX
aBuryHis. OB0B’s13KOBO BUKOPUCTOBYINTE
BiAMOBIAHY KiNbKICTb Macna B CyMiLli.
HenpaBunbHe cniBBifHOLIEHHS GEH3NHY
Ta Macna mMoxe npusBecTu 4o
MOLLUKOMPKEHHS ABUTYHA.

BeHauH

YBATIA: He BukopucTtoByinTe 6eH3VH 3

é okTaHoBUM ymcrnom meHwe 90 RON (87
AKI). Lie moxe npussectu o
MOLLKOAXEHHS BUPOOY.

YBATA: He BukopucToByinTe 6EH3NH 3

A KOHLeHTpaLjeto etaHony Ginblue 27%
(E27). Lle moxe npu3BecTv A0

MOLLKOAXKEHHS! BUPOOY.

YBAT'A! He BukopucToByiTe
eTnnoBaHu 6eH3unH. Lie moxe
NPU3BECTM 40 MOLLUKOAKEHHS BUPOOY.

* 3aBxXau BUKOPUCTOBYWTE HOBUIN HEETUIOBAHMUN
6eH31H 3 MiHiManbHUM okTaHoBUM uncriom 90
RON (87 AKI) i 3 KOHLIeHTpaLjieto eTaHoNy MeHLle
27% (E27).

» BukopucToByiite 6€H3VH 3 BULLMM OKTAHOBUM
YNCIIOM, SIKLLIO BM YacTO BUKOPUCTOBYETE MPOAYKT
Ha MOCTINHO BMCOKMX 0bepTax ABUryHa.

* 3aBXau BUKOPUCTOBYNTE SIKICHY CyMiLl
HeeTunoBaHoro 6eH3nHy Ha 30 AHiB.

Macno ang ABOTakTHUX ABUrYHIB

* BukopucToByinTe nuLLe BUCOKOSIKICHE Macno Ans
[OBOTaKTHUX ABUMyHIB, 0COONMBO Macno Ans
nBoTakTHUX asuryHisB HUSQVARNA.
BukopucToBynTe TinNbky Macno ABuryHa 3
NOBITPSIHNM OXONOKEHHSIM.

» CnisBigHoOLWeHHA KOMNOHeHTIB cymili 50:1 (2%).
* Macno HM3bKOI SIKOCTi Ta BUCOKE CMiBBIAHOLLIEHHS
Macro/nanuBo MOXe CKOPOTUTU TEPMiH CITy0un

KaTaniTM4HUX HeMTpanisaTopis.

* Bubupatoun macno, NpoKOHCYNbTYNTECS 3i CBOIM
annepom.

¢ FAKUIO HEMaE B HAsIBHOCTI Macna Ans ABOTaKTHUX
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OBUryHiB Husqvarna, MoxHa BUKOPUCTOBYBaTH
iHLe sikicHe ABOTaKTHe Macro, NpusHayeHe ans
[OBUIYHIB 3 MOBITPSIHUM OXOJOAXKEHHSIM.
3BepHiTbCA Ao aunepa, konu byaeTte Bnubupatu
macno.

* He BMKOpUCTOBYWTE ABOTAKTHE MAcro Ansi
NiABICHNX ABUIYHIB i3 BOAAHUM OXONOOXEHHSIM.
Macno Ans ABOTaKTHUX ABUrYHIB iHOAI
Ha3MBalTb Macrnom AN NigBiCHUX ABUIYHIB.

MONEPEMXEHHSA: Micnsa gonvusaHHs
NanbHOro PETENbHO 3aTAMHITh KPULLIKY
nanueHoro 6aky. MNepeHeciTb MalLnHy
noaani Big 30HM 3anpaeku Ta
ENEeKTPOXUBIIEHHS Nepes TUM, K
3anyckaTv BUryH.

BeHauH, nitp Macno, nitp
2%(50:1)

5 0,1

10 0,2

15 0,3

20 04

[N BUrOTOBNEHHSA NanuBHOI CyMiLUi

« [lig yac 3milLlyBaHHs 3aBXau BUKOPUCTOBYMNTE
YNCTUIN KOHTEWHEP A8 3MillyBaHHA nanvea.

» KinbkicTb NanuBHOI CyMiLli FOTYETbCA He binblue
Hixk Ha 30 gHiB.
e AKLWO IHCTPYMEHT OeAKMIN Yac He
BVIKOPWCTOBYETLCA, NanuBHWN 6ak cnif
CMOPOXHUTW Ta OYUCTUTH.
. JopariTe NOMOBMHY KiNbKOCTi GEH3UHY.
[opante NOBHY KinbKiCTb Macna.
3. 36oBTaliTe NanuBHy cymill, LWob nepemiwatu
BMICT.

4. Nopavite pewuty 6eH3uHYy.

5. 36oBTaliTe NanuBHy cymill, Wob nepemiwaTtu
BMICT.

6. 3anoBHITb NanuBHUI Hak.

N =

[lopaBaHHa nanuea

po3miLLlyinTe rapsdi npegmeTy Nobnmay
nanvea. lNepLu HiX gogaBaTu NanuBeo,
3YNUHITL ABUTYH | faiTe NOMY OXONOHYTH
NPOTAroM AEKINbKOX XBUIVH.

NMONEPEMXEHHA: He nanitb i He

» 3aBxau BUKOPUCTOBYMTE NanvBHUIN KOHTENHED i3
KrnanaHom NpoTH NPONMBaHHS.

* OuncTiTe 0BNacTb HAaBKOMO KPULLKN NanMBHOIO
Gaky. 3abpyaHEHHSI MOXe CPUYMHUTY Npobnemu
3 ekcnnyaradieto.

* MepekoHawiTecs, Wo nanveo Aobpe nepemillaHo,
CTpYLUYOUM Nepes 3anoBHEHHAM baka.

3anycx Ta 3yNnnHKa

Ornsaa nepef 3anyckoM

* MepesBipTe Gypu. Hikonu He BUKkopUCTOBYNTE
Tyni, TpicHyTi abo noLkomxeHi 6ypu.

* [MepeBipTe, 4M iIHCTPYMEHT CrIpaBHUN.
[MepeBipTe, UM BCi ravikv Ta rBUHTK 3aTATHYTI.

+ [lepekoHanTecs, O CBepANMIIbHA ronoska
3aBXAM 3YMUHSETLCH, KOMNW ABUMYH NpaLioe Ha
XOMOCTOMY XOfy.

* BukopwucToByiiTe nuile 3a NPU3HaYEHHSM.

» [lepekoHanTecs, WO pyyka Ta eneMeHTn
6e3nekn NpaLoThb Y cripaBHOMY cTaHi. Hikonu
He BYKOPUCTOBYINTE IHCTPYMEHT, Y AKOMY
BiACYTHS AeTanb abo sika byna mogudikoBaHa
6e3 ypaxyBaHHs ii TEXHIYHUX XapaKTEPUCTUK.

 [lepen TvMm, K 3anyckaTu arperar, yCi KpULLIKW
MaloTb OyTV NMpaBWbHO BCTAHOBMEHI Ta He
MOLUKOMKEHI.

3anyck XornoaHoro ABUryHa

NMONEPEQXEHHA: Mepen 3anyckom
BUPOOY BCTAHOBITb BYpUIIbHY FONOBKY.

MONEPENXEHHA: MepeHecitb BUpi6
nogani Bif 30HM 3anpaeku Ta mxepena
1 XUVBMeHHs. [ocTaBTe MOro Ha piBHY

NMONEPEOXEHHA: MNMig yac nonasaHHsA
nanvea, NoBifbHO BiAKPUBaNTE KPULLIKY
nanuBHoro 6aky, o6 0bepexHO CKUHYTH
HaANULLIKOBUIA TUCK.

VAN

noBepxHio. [NepekoHanTecs, WO XKoaHi
npeaMeTU He TOPKakTbCs CBEPANUMBHOT
TrOINOBKMU.

NMONEPEOXXKEHHA: MNepekoHanTecs, WO y
pobouili 30Hi HEMae CTOPOHHIX ocib. ABo
Lie MOXe NpPU3BeCTU 40 PU3MKY
Hebe3neyvHoi TpaBMK. beaneyHa BiacTaHb
cknagae 5 m.

VAN
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1. BCTaHOBITb NepemMukay 3yrnuHkK y BuxigHe 3ynMHKa p060TVI
MONOXEHHS.

2. MNepepn 3anyckom arperata nepeBeaiTb MyCKOBUIA
BaXiNb ranbMyBaHHS B NMOMOXEHHS ranbma.

* HaTtucHiTb Ha Nnepemukay 3anantoBaHHs, LWob
3YMUHUTU ABUTYH.

3. HaTucHiTb KHOMKY NpoAyBKM NOBITPAM AECATb EypiHHﬂ
pasis. * |HCTpyMeHT MOXe 3aBaaTtu CEPNO3HOI TPaBMU.
4. MNepeMmicTiTb py4Ky 3acniHki B MOMOXEHHs YBa)HO NPOYUTANTE IHCTPYKLIT 3 TEXHIKN
3aCniHKW. 6e3nekn. HaBuiTbca kopucTyBaTmcs
5. Tpumante Bupi6 fo 3emni. [pasoto pykoro IHCTPYMEHTOM.
MOBINBHO BUTSATyiATE LUHYP, JONOKM He BifdyeTe * He TopkaiTtecs iHCTpYMEHTY, He 3ynuHMBLLN
onip. LUBMAKO NOTArHITL LWHYP i 3 CUIOt0. [BUTYH.
MpoposxyiTe Le pobutu, JOMOKK He novyeTe » Hikonu He fo3BONANTE AiTAM KOPUCTYBaTUCS
3anyck ABuryHa. arperaTom.
Mpumitka: He HakpyuyiiTe TPOC cTapTepa Ha pyky. * Cnipkyiite, W06 nip yac pobotn HixTo He

Habnuxkascst 6rivkye Hik Ha 5 M.
~ L4 i n i
YBATA: He sutsiryiiTe Bech 100G Hikonu He no3BonsunTe iHWMM ocobam

crapTepa. TpumaiiTe pyuiky Tpoca BUKOPUCTOBYBATW iIHCTPYMEHT, He
C CTapTepa, KoM BOHA NOBHICTIO NepeKOHABLUMC, LU0 BOHW NpoquTani Ta
BUTATHYTa. HegoTpyMaHHS LUmX iHCTPYKLin 3pO3ymInut sMICT 'FiCprKLlII 3 excnnyarauji.
MOXE NPU3BECTH 710 NOLIKOIKEHHS » 3aBxau nepesipsite 6e3neky i cTabinbHICTb
[BUryHa. CBOrO po6oqorov micus.
+ 3aBxau TpumMawiTe arperat oboma pykamu.
6. BcTaHoBITb pyyKy 3acniHkvM B poboye NonoXeHHs, « BUKOPUCTOBY/ITE NpaBy PyKy, OB

a noTiM TArHITETPOC cTapTepa, AOMOKV ABUMYH He KOHTPOMIOBATW HanaluTyBaHHS ApocenbHOl
3anycTuTbCS. 3aCniHKW.

7. 3nerka noTArHiTs APOCENbHUIA PerynsaTop Ta * TepeKoHalTech, Lo Ballli PyK1 Ta HOrv He
nomnpavuonTe Ha HN3bKIN WBMAKOCTI NpoTsarom 60 HaBNKaKTLCA 10 CBEPANUITBHOI FOMiBKY, KON
ceKyHa. JBUYH NpaLIoe.

- - * TMoyHiTb BypiHHS i3 HaniBBiAKPUTOO
MNOMNEPEKEHHSA: He Topkaiitecs APOCENbHO 3aCMiHKO Ta NMOCTYMNOBO

KpuLKK. Lie moxe npu3BecTy 40 OnikiB ) o .
. 36inbwynTe 06epTn ABUryHa, Wob 6yp mir
LLUKIpU Ta YPaXKEHHS eNeKTPUYHUM
NrnaBHO BXOAUTU B I'PYHT.

CTPYMOM, SIKLLIO KOBMAYOK CBiYKMN o« .
Py H » 3aBxau BUMUKaNTe OBUTYH MICNA 3aBepLUEeHHA
3anarntoBaHHs MoLLKomkeHo. He 6ypiHHﬂ

BUKOPUCTOBYWTE BUPIO i3 NOLKOSKEHUM } )
P 4 ) p A * Y pasi ynapy 6yab-sikKuM CTOPOHHIM NpeaMeToM
KOBMAYKOM CBiYKM 3anasntoBaHHS. . . )
ab0 BMHMKHEHHSI BiOpaLjii HeramHo 3ynuHiTb

3anyck nporpitoro ABuUryHa MalluvHy. Bin'eqHaite koBNadyoK CBiYKy

1. BcTaHoBITb Nepemmkay 3ynnHK1 y BUXigHe 3anantoBaHHA B CBIYKM 3anantoBaHHA.
MOMNOXEHHS. MepeBipTe, Y/ MalUMHA He NOLIKOAXKEHA.

2. MNepep 3anyckom MaLLUWHKW NOCTaBTE NyCKOBUM yCY'_*bTe Byab-siKi NOLLIKODKEHHSI.
BaXifb ranibMyBaHHS B MOMNOXEHHS ranbma. * BypiHHs a60 KOHTaKT 3 eNneKTPUIHUMM

3. HaTucHIiTb KHOMKY NpoayBKy NOBITPSIM AECSTb kaGensimu 4n ApoTamn Moxe Npu3BecT! 10
pasis. cMepTi ab0 Cepro3HMX TINECHWX YLLKOAXKEHb.

4. BCTaHOBITb Py4Ky 3aCriHKM B po6oYe MOMOXKeHHS, Arperat He OCHaLLEHNI eNeKTPUYHOI0
MOTIM TAMHITb LUHYP cTapTepa, AOMNOKM ABUTYH He i3onsuieto. LL|oG 3MEHLIMTU PU3NK YpaxKeHHs!
3anycTUTLCS. €nekTPUYHUM CTPYMOM, 3aBX/au nepesipsiite

HasBHICTb nig3emHux Tpy6, kabenis i opoTiB
nepepg OypiHHSAM. 3BepHITbCS 40 MicLEeBOT
KOMYHarnbHoi KomnaHii abo cnyx6u notuyky
iHcpopMmalii LWoao poaTallyBaHHs kabenis Ta
Tpy6. AKwo HeobxigHo, niaTBepAbTe hakTUYHE
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po3TallyBaHHsi 3a AONOMOrOK Takux NPUCTPOiB
sk kabeneluykadi Ta peTenibHNUM BUKOMYBaHHSAM
TpaHLen.

Boapsitounch 06 Lwoch TBepae B 3eMIto,
HanpuKrag KaMiHHS YM KOPiHHS AepeB, Oyp Moxe
panToBo 3ynuHuTucs. Lle Mmoxe npussecTn oo
pyxy pearyBaHHs WHeka. | Baxinb ranbma
TOPKHETBLCS HOMU KOPUCTYBaYa, Togi byp
3YMUHUTLCS.

HapnvwkoBa cxunbHicTb 40 BNNvBY BibpaLin
MOXe NPU3BECTU A0 MOLUKOAXKEHHSI KpOBOODIry
abo HepBOBOrO MOTipLUEHHS Y NtoAen i3
nopyLleHHsAMM KpoBoobiry. 3BepHiTbCst 4O CBOrO
nikapsi, IKLLO BY BigvyBaeTe CUMMTOMM
HagMipHoro BnnuBY BiGpauii. [Jo Takux CUMMTOMIB
BiHOCATBCS OHIMIHHSA, BTpaTa CBifOMOCTI,
NMOKOMOBAHHS, ryAiHHSA, 6inb, BTpata cun, 3miHa
konbopy abo ctaHy wkipu. Lli cumntommn
3a3BuYaii 3'ABMNATLCS Ha NanbLsix, pykax abo
3an’acTax. Pusuk 3pocTtae 3a HU3bKMX
Temneparyp.

Mepen YnLeHHsIM, peMOHTOM abo nepeBipkoto
nepeKkoHanTecs, L0 CBEPANUIibHA rofioBKa
3ynuHunacs. Big'egHarite koBNavok CBiYKM
3anarntoBaHHs Bif CBiYKM 3anantoBaHHs.
3aBxau HagsranTe LWinbHi pykaByYKK Mig Yac
BypUIbHKX rONIOBOK.

[N peMOHTY BUKOPUCTOBYMTE TiflbKK
opwuriHanbHi 3an4acTuHK.

EkcnnyaTtauis 6ypa

1. MNpaBunbHe poboye NONOXEHHS NonsArae B TOMy,
o6 pykosiTka rpyHTobypa byna po3TallioBaHa
HMKYe nosica i NyCKOBOro BaXens ranbMyBaHHS

2. BigHocTHe po3TallyBaHHs onepaTtopa Ta arperata
nokasaHo Ha MarntoHKy Huxk4e. IMig yac poboTtu
3aBXAMN MiLHO TpMManTe pyyky oboma pykamu.
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TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

Mpadik TexHiYHOro o6¢cnyroByBaHHA
Hwxye HaBeaeHO CNNCOK eTanis NpoBeAeHHS
TeXHiYHOro 06CnyroByBaHHs, SiKi Cnif, BUKOHyBaTh
Ha arperarti. binblua YacTuHa NMTaHb HagaeTbCcs B
po3gini TexHiuHe obcnyroByBaHHsS.

KopuvcTyBay noBuHeH BUKOHYBaTK nuiie poboTu 3

TEXHIYHOro 06CnyroByBaHHs Ta
06CcnyroByBaHHS, L0 ONUCAHI B Uil iIHCTPYKLIT 3
ekcnnyartadii. binblw macwTabHi pob6oTV NOBUHHI
BMKOHYBaTNCS aBTOPV30BaHOK CEPBICHO
MancTepHeto.

TexHiyHe obcnyroByBaHHs

LlonexHe
06cnyroByBaHHsi

LLlotnxHeBe LLlomicauHe

o6cnyroByBaHHsi 06CnyroByBaHHs

OuMCTITb 30BHILLHIO YACTUHY arperary.

MepeBipTe ApocenbHy 3acniHKy i ApocenbHUI
perynsrTop.

MepeBipTe, YM pydka Ta KEPMO He MOLLUKOAXKEHI Ta
3aKpinneHi HaneXxHUM YMHOM.

MepesipTe, 4u NpaBMnNbLHO NpaLoe NepemMmkay
3YMNVHKN.

Mepes.ipTe, Wob 6yp He obepTanacsi Ha
XOMOCTOMY XOfi.

OumcTiTb NOBITPSHUIA PiNbTP. Y pasi noTpedu,
3aMiHiTb 1oro.

MepeBipTe Oyp. Hikonun He BMKkopucToBynte
TYNWI, TPiCHYTUI abo noLuKoaXXeHun Byp.

[MepeBipTe, Yn raviku Ta rBUHTY 3aTATHYTI.

MepeBipTe NpaBUIbLHICTb KPiNneHHs BCix kabenis
Ta 3’eHaHb.

MepeBipTe, Y HEMae BMTOKIB Nanvea 3 ABUTYHa,
Gaka Ta NanMBOMNpPOBOAIB.

OuucTiTb 6yp Big nuny Ta 6pyay.

MepeBipTe cTapTep i MyckoBui TpoOC.

MepekoHanTecs, WO KOHiYHa 3ybGyacTa nepepaya
3anoBHEHa MacTunom Ha %.

OumcTiTb CBiYKy 3anantoBaHHs. 3HiMITb CBiYKY
3anarnoBaHHA Ta NepesipTe 3a30p MixX
enekTpodamu. BigperynionTe BigctaHb Mix
enektpogamu go 0,6-0,7 mm abo, Akwo
HeobXigHO, 3aMiHiTb CBiYKYy 3anantoBaHHS.
MepeBipTe, Yn CBiYka OCHALLEHA FaCHUKOM.
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TexHiyHe o06cnyroByBaHHs!

06CrnyroByBaHHs

LoaeHHe LLloTwxkHeBe

06cnyroByBaHHs

LLlomicayHe
obcnyroByBaHHs

OunCTiTb 30BHILLHIO NOBEPXHIO KapbtopaTopa Ta
MiCLle HaBKOJ10 HbOIO.

X

OuunCTiTb CUCTEMY OXONOAXKEHHS BUPODY.

MepeBipTe 34enneHHs, NPY>XMHU 34enneHHs Ta
GapabaH 34enneHHs Ha npeameT 3Hocy. 3a
HeobXiaHOCTI 3aMiHiTb iX.

OunCTiTb MYLIHKK.

3aMiHiTb CBiYKy 3anantoBaHHs. [epekoHariTecs B
TOMY, LLO CBiYKa 3anantoBaHHA 3HaX0ANTbCA Y
360pi 3 NofaBnoBaYeM.

X

PerynioBaHHA kap6lopaTopa

[onoBHi HanawTyBaHHs kapbiopartopa
perynioTbCs Nig Yac TeCTyBaHHSA Ha 3aBOA.
PerynioBaHHsi Mae BUKOHYBaTW AOCBIAYEHUIN TEXHIK.

PerynioBaHHA rnyLwHUKa

MONEPEOXEHHA: He BukopucToByiiTe
BMPI6 3 HECMPaBHUM ITYyLLHUKOM. 3aBXaun
3aMiHIONTE HECNPaBHUN MMYLLUHWUK.

MONEPEOXEHHA: Pusnk oTpyMaHHs
onikiB abo noxexi. [MyLwHWKK 3
KaTaniTM4HMMN HelTpanisatopaMu HagTo
HarpiBatoTbcs nig vyac poboTtu.

NMONEPEOXEHHA: Pn3nk BUHUKHEHHS
noxexi. MMyLWHWK 3HWXKYE piBEHb LLYyMYy Ta
BM3Ha4ae BMXIIOMHI rasu Big onepartopa.
BuxnonHi ra3u rapsi i MoXxyTb MIiCTUTK
ickpu.

YBATA: Akuwo ciTka ickporacHuka
noLuKkoaXeHa, 1i cnig 3amiHntu. He
KOPUCTYNTECH BUPOOOM, SIKLLO iCKpOracHWK
Ha MYyLUHWKY BiACYTHI abo HecnpaBHUN.

YBATA: AKwo ciTka ickporacHuka
3abnokoBaHa, NpoAykT byae 3aHaaTo
rapsiumm. Lle moxe npussecTtu go
MOLLKOMAXKEHHS LMNIHAPA Ta NOPLUHS.

> B B b DB

1. MNepekoHanTecs B TOMY, LUO MYLUHWK HE
NMOLLKOAXKEHNNA.

2. [NepekoHanTecst B TOMY, LLO [MYLUHWK NPaBUITbHO
NPUKPINNeHUiA 4o BUPOOGY.

PerynioBaHHs1 ouunilyBa4va nosiTpsa

* Yepes koxHi 25 roguH poboTy 3HiManTe KpULLKY

ouuLlyBaya MnoBiTpsi Ta nepeBipsinTe poboty
ouuLyBaya nosiTpsi. AKLLO BiH 3aHaATo GpyaHMNA,
peTenbLHO BUMUIATE AOrO B TEMMi BOA 3
HenTparnbHUM O4YULLyBarlbHUM 3aCO00M i
noknagite Hasag y BUXiOHE NONOXEHHS nicns
PETENLHOIO BUCUXAHHS.

* FAKLWOo ounLLyBad NOBITPSI BUKPUBRAEHUI abo

MOLUKOAXKEHWUIN, 3aMiHiTb NOro Ha HOBU.

* FAKLWOo ounLLyBaY NoBiTpsi 3abMTUIA, ePEKTUBHICTD

OBUryHa 6yae sHwkeHa. [1o Toro X, BHYTpILIHS
YacTuHa ABUryHa 3a3Hae HEHOPMarbHOro 3HOCY,
SIKLLO BiH npautoe 6e3 instpy abo nocTinHo
npautoe 3 4eopMOBaHNM abo MOLUKOKEHUM
insTpom.

[nAa nepeBipku nanuBHoOro insTpy

* Yepes koxHi 25 roamH poboTu cnig
CMopOoXHIOBaTK NanuBHui bak, Big'egHyBaTh
nanueHWi iNbTp Big 6aka Ta BUAANATU BeCb
Opya. AKWo pinsTp HAaATO 3acMiveHui, 3aMiHiTb
NOro Ha HOBWW.

* AKwo nannBHUiA inNbTp 3abuTtnii, 06epTn ABUryHa
MOXYTb ByTV 0BMexeHuMn abo MOXyTb
3'9BMNATUCH KONMBaHHS LUBMAKOCTI.

* Akwo aBuryH npautoe 6e3 nanveHoro dinkTpa,
Opya Oyae HakonuyyBaTUCs B KapbtopaTopi i Moxe
nNpu3BecTN 40 NOro HECMNPaBHOCTI
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[na nepeBipKu CBiYKM 3anantoBaHHA

YBATA: 3aBxaun BUKOPUCTOBYMTE

A peKoMeHA0BaHWIN TUM CBIYKK
3anantoBaHHA. HenpaBunbHWUIM TUM CBIYKK
3anantoBaHHA MOXe CTaTh NPUYMHO
MOLLKOAXKEHHS BMPOOY.

* Ha cTaH cBiYku 3anantoBaHHsA MalTb BNAMB: a)
HenpaBunbHe perynioBaHHs1 kapbtopaTopa. b)
HenpaBwunbHo nigibpaHa nanveHa cymiLu
(3aBenuka kinbkicTb abo HeBignNoOBIAHUIA TVN
macna). c) bpyaHuii nosiTpsHWIA INbTp.

* He TopkavTecs cBiYku 3anantoBaHHS ronMMmn
pykamuv ofpasy nicnsg poboTtu, Tomy Lo Yepes
BMCOKY TemnepaTtypy MoXHa OTpuMaTti oniku.

* FAKWo arperat Mae HU3bKy NMOTYXXHICTb, oro byae
BaXKO 3anycTuTu abo BiH Gyae noraHo
npawoBaTh Ha XONOCTOMY XOZi: 3aBXauW CroyaTky
nepeBipATe CBiYKY 3anantoBaHHs, NepLl Hix
BMKOHYBaTV Byab-siki HACTynHi Aji.

» Akwo ceivka 3abpygHeHa, o4mnCTIiTb ii Ta
nepesipTe, W06 NpaBUbHUIA 3a30p MiXK
enekTpogamu ctaHosuB Big 0,6 go 0,7 mm.

» CBiuky 3anantoBaHHs NoTpibHO 3amiHoBaTH
npubnusHo Yepes micsAub ekcnnyarauii abo
paHiwe y pasi notpedu.

PerymoBaHHﬂ XOonocToro xoay

* [NepekoHaliTecs B TOMY, LLO MOBITPSHUIA iNbTP
ynctun. CeepanunbHa rofioBka He NOBUHHA
obepTaTncs 3 NPaBUIbHOK LUBUAKICTIO XONOCTOro
xogy.

» Bigperynionte WBWAKICTb XONOCTOrO XOAY,
BMKOPUCTOBYIOUM PETYNATOP XONMOCTOro Xoay
rBUHT T, WO No3Ha4YeHnn 3Hakom "T".

» LlBMAKICTb XONOCTOro xo4y npaBuiibHa, Konu
[ABUIYH NIaBHO NPaLoe B YCiX MONOXEHHSX.
LLiBnAakicTb xonocToro xogy Mae 6yTu Hx4e 3a
LUBUAKICTb, KONMKW Hacagka bopy noynHae
obepTaTtucs.

NMONEPEOXEHHA: Axwo weuakictb
XOIOCTOro Xo4y He MOXHa
BigperyntoBat Takum YMHOM, L6
CcBepAnuiibHa ronoska 3ynuHunacs,
3BEepHiTbCS A0 Aunepa abo fo
CepBiCHOro LieHTpy. He BukopucToBynte

BMpib, gonoku BiH He Byae npaBUNbHO
BiAperynboBaHuii abo BiapeMOHTOBaHWIA.

1. MoBepTanTe rBUHT perynioBaHHsA XONOCTOro Xoay
3a roAVHHMKOBOIO CTPINKO, LOMOKM
CBepAnuiibHa ronoBka He novHe obepTaTumcs.

2. MNosepTawiTe rBUHT PEryitoBaHHS XONOCTOrO XOAy
NpOTU FOAUHHWUKOBOI CTPINKKM, A0oKkM 6op He
3YMUHUTBCS.

,U,nil nepeBipKM CUNCTEeMU oxXonoaXeHHA
Bupib ocHaLLEeHW CUCTEMOID OXONOMXKEHHS Ast
niagTpyMaHHs H13bKoT poboYoi TeMnepaTypu.

NMONEPEOXXEHHSA: Hikonu He TopkawTecb
uuniHvapa, mywHuka abo CBiuku
3anantoBaHHs ronnMmn pykamm ogpasy

A nicns Toro, ik ABUryH 3ynuHutbes. Mig vyac
po6OTM ABUIYH MOXE CUIBbHO HarpiBatucs,
Lo Npm3Beae A0 Cepro3HMX ONiKiB.

NMONEPEOXEHHA: 3a6pyaHeHa abo

A 3abnokoBaHa cUCTEMA OXONOMKEHHS
MOXe CNpPUYMHUTK neperpis. Lie
Npu3BOAWTL A0 MOLLKOAXXEHHS MOPLUHSA Ta
uuniHagpa.

* [Mpwv nepesipui BUpoby nepekoHanTeCh y TOMY, LLIO
BiH y CPaBHOMY CTaHi nepep BUKOPUCTaHHAM,
nepesipTe 06nacTb HaBKOSO rMyLUHUKa Ta
BMAAnMiTb BCi NMPUKPINMEHi CTPYKHI, AKLLO MYLIHUK
neperpieTbcst abo ABUIYH 3aropuTbCs.

* [MepeBipsnTe naTpybok OXONOOXKEeHHS BMYCKHOIO
noBiTps Ta obnacTb HaBkono pebep umniHapa
OXONMOMKEHHS Ha NpeaMeT 3aCMiYEeHHSA KOXHI 25
roAviH BUKOPUCTaHHS, y pasi neperpisy ABUryHa
abo HecnpaBHoCTi BUpoby. 3BepHiTb yBary, Lo
ans Toro, Wob MaTn MOXNMBICTb No6aunTn
BEPXHI0 YaCTUHY LuniHApa, NOTPIGHO 3HSTK
BEPXHIO Ta HUKHIO KPULLIKM.

MepeBipka nepenadi

IMig yac 3BMYaiHOro BUKOPUCTaHHSA po3buparite
3anobixHui knanaH (A) koxHi 50 roguH ans
nepeBipku, Y1 BCE LLie € MacTMIo B kopobui
nepegad, i MactTuno B kopobui nepegady noTpibHo
3amiHoBaTK KoxHi 100 roguH.
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BusiBNeHHsA Ta yCyHeHHs1 HecrpaBHOCTEN

BigmoBa nig yac 3anycky

MepeBiputn | MoxnmBa npuymHa PiweHHs

KHonka TONOKEHHS 3yNNHKN BcTaHoBITL NnepemMukay 3ynvHkM B noYaTkoBe

3YMUHKN MOMOXEHHS.

3ybuacTi 3B's13yBarnbHi chikcatopu Bigperyntovite abo 3amiHiTb ikcaTopu.

dikcaTopun
OuncTiTb NoLLy HaBKOMO dikcaTopi..
3BepHITbCA A0 odiLiiHoro Aunepa 3
obcnyroByBaHHs.

ManueHui HenpasunbHui TN nanvea. 3nwiiTe ioro Ta 3anuiiTe NpaBuUbHe NanuBeo.

6ak

Kap6topaTop | PerynioBaHHs XOMOCTOro X0ay. Bigperyntonte WBMAKICTb XONOCTOroO Xo4y 3a
[0onoMoroto reuHTa T.

Ickpa Caiyka 3anantoBaHHsi bpyaHa abo [NepekoHarnTecs B TOMY, LLO CBiYKa

3ananiopanns| Mokpa. 3ananoBaHHs cyxa i uicTa.

(Hemae ickpu)

3a30p CBiYkM 3ananoBaHHA
HenpaBUIbHWUIA.

OuucTiTb CBiYKy 3anantoBaHHs. NepesipTe
NpaBUrbHICTb EMNEKTPOAHOIO 3a30py.
MNepekoHanTecst B TOMy, LLO CBi4Ka 3anantoBaHHs
BCTaHOBIEHa 3 nogasntoBayem.

3BEpHITLCA A0 TEXHIYHMX AaHMX LWOA0
NpaBWIIbHOTO 3a30pYy MiX eneKTpoaamMu.

Csivka . . . .

Csiyka 3anantoBaHHs He 3akpinneHa. | 3aTarHiTb CBiYKy 3anantoBaHHS.
3anantoBaHHS
ManuBHU [ManuBHUIA INLTP 3aCMiYeHU. 3aMiHiTb nanuBHWM inNbTp.
dinbTp

[BUryH 3anyckaeTbCsi, ane He NPOAOBXYE NpaLoBaTh

ManveHun HenpaBunbHui TMN nanuea. 3nuiiTe oro Ta 3anuiTe NpasBuibHE NanuBo.
6ak
Kap6topaTop | [lBUryH He npautoBaTMe HanexHum | 3BepHiTbCs 4O CBOro Aunepa 3 o6CryroByBaHHS.

YMHOM Ha XONOCTOMY XOgi.
n‘?B'Tp”H"'” 3acMideHunin NOBITPSAHUI INbTP. OYUCTITb MOBITPAHUI DINLTP.
dinbTp
ManueHnii ManueHWii GiNLTp 3acMideHNil. 3aMiHiTb NanuBHWit QinsTp.
ineTp

HesBuyaiiHui Wwym y kopobui nepegay

Mepepnava Mepenava 3HoweHa B3amiHa cynyTHix Aetanen B kopobui nepenay.
MacTunbHnit | moraye smawens Joaaitte MacTunLHoro matepiany.
matepian
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TpaHcnopTyBaHHSA Ta 36epiraHHA

36epiraiiTe Ta TpaHCNOPTYNTE arperat Ta nanvMeo
TaKUM YYMHOM, Wo6 3BECTU 4O MiHIMYMY pU3nK
Oyab-gKoro BUTOKy abo KOHTaKTy napis 3 ickpamm
abo BigKpMTUM BOrHEM, Hanpuknag, Big
€MneKTPUYHUX MaLUWH, eNleKTPOABUIYHIB,
enekTpuMYHuX pene/nepemukadia abo KoTniB.

Mpwn 36epiraHHi Ta TpaHCMOPTyBaHHI Nanvea
3aBXON BUKOPUCTOBYIMTE JO3BONEHI KOHTENHEPW,
Lo NpU3HaYveHi Ans uiei metu.

Y pasi TpuBanoro 36epiraHHs arperaTty nanuBHUIA
6ak NoTpibHO CNOPOXHUTU. 3BEPHITLCS A0
micueoi A3C, wob aisHatucs, kyam cnig,
yTUMi3yBaTy 3anvLKOBE NanuBeo.

Mepen TpuBanum 36epiraHHsIM NepekoHanTecs,
LLIO arperaT OYMLLIEHWI Ta NOro MOBHE TEXHIYHE
06CcnyroByBaHHs1 BUKOHAHO HaNeXHUM YMHOM.
36epiraiTe arperaT B HeQOCTYMHOMY ANs AiTewn
MicLi.

* [1nsa 3anobiraHHA HEHaBMMWCHOIO 3amnycKy
OBUryHa, nig Yac TpuBanoro 36epiraHHs, SKLO
arperat He nepebyBae nig NUNbHUM Harnsaom, a
TaKoX Mig Yac BUKOHAHHS BCiX 3axogiB 3
obcnyroByBaHHS NOTPIOHO 3aBXAW 3HIMaTh
KOBMa4oK CBIYKM 3anantoBaHHs.

» 36epirante obnagHaHHA nig Yac
TpaHCMNOPTYBaHHs ANs 3anobiraHHs
MOLLKOAXKEHHIO Ta HeLLacHUM BUMagkam.

» 3bepiravite BMpi6 | 06nagHaHHS B CyxoMy MicLi i B
MOPO3OCTIKiA 30Hi.

* OuncTiTb BUpIO.

» 3BamiHiTb ab0 BiPEMOHTYITE NOLLKOOXKEHI
KOMMOHEHTM.

* BukopucToByinTE NPaBuIbHY 3aXUCHY KPULLKY Ha
BMPODi, LLIO He yTpUMye BOIOTY.

* TpumanTe BMPIO LWiNbHO NPUKPIMNEHNM B NPOLIECI
TPaHCMNOPTYBaHHS.

TexHiYHi XxapakTepucTuUKu

Mogenb 541EA

OBuryH G43L

Po6ounii 06'em gBuryHa 41.5kc
HomiHanbHa NoTyXHiCTb ABUIyHa 1.47 kBT
Mogenb CBiYkM 3anantoBaHHS NGK BPMR7A
3a3op MixX enekTpodamu CBiYkM 3anantoBaHHs 0,6-0,7 mm
YacrtoTa xonocToro xogy 2500+200 06/xB
LLIBMAOKICTb 34ENNEHHS 33004200 ob/xB
O6epTaHHs 3a HOMIHaNbHOI NOTY>KHOCTI 7000~750006/xB
MakcrmanbHe obepTaHHst 12000 o6/xB
MakcvmanbHa weunakicTb (6op) 350x8"

EMHicTb nanueHoro Gaky 0.94n

Bara 3 BaHTaxem 11.8 kr

Bara 6e3 BaHTaxy 9.7 kr

Po3mipy nakyBaHHs 540x370x340 mm
PiBeHb akyCTW4HOI NOTYXHOCTI, Pan 108.1 ob(A)
PiBeHb 3BykoBOro Tucky, Pan 101.0 gb(A)
Bibpauist Ha pyni 11.4m?

MpumiTtka:

1. MpepcTaBneHi AaHi Woao ekBiBaneHTHOro PiBHA 3BYKOBOT NOTYXXHOCTI Ta PiBHS 3BYKOBOMO TUCKY
ONsi NPOAYKTY MaroTb TUMOBY CTAaTUCTUYHY AMCNepCito (CTaHaapTHe BioxuneHHs) 2,5 ab (A).
2. MpepcTtaBneHi AaHi Woao piBHSA BibpaLii MaloTb TUNOBY CTAaTUCTUYHY ANUCTEPCito (CTaHAapTHe

BiaxuneHHs) 1,5 m/c?.
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JdonomixHi getani

CxBaneHi npunagu

Tun npunagy

Aptukyn npunagy Ne.

CraHpapTtHe 6ypunbHe ceepano | MoggiiiHa cnipanb giametpom 200 mm | 537619101
[Jopartkose GypurbHe ceepano | OAuHapHa cripans aiametpom 80 mm | 537618901
MoggirHa cnipanb giametpom 150 mm | 537619001
[opatkoBuii NogoBxyBay L=600 mm 537629101
L=1000 mm 537629102

CtaHpapTHe GypunbHe cBepano

HdopatkoBe GypunbHe cBepasio Ta

noaoBXyBa4

f
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